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I'naea 1. HopmupoBaHHbIe NPOCTPaHCTBA. PenieHne HeJIMHEMHBIX
YPABHEHU U CHCTEM HeJIMHEHHBbIX YPABHEHUM.

Jlekyusa 1. Mempuueckue u Hopmupoganuvie npocmparcmea. Hopmuol
yuces, yHKyuil, 6eKMopos, Mampuy.

Onpeaeneune 1. HpOCTpaHCTBO IOPOU3BOJIBHBIX JJICMCHTOB HA3bIBACTCsA
MCTPUYCCKUM, C€CJIN JJIsA JIFOOBIX ABYX OJICMCHTOB orpcaciicHa
HECOTpUuLIaTCiIbHas (I)YHKI_[I/IH, TaKasd, 4To:

Dplx,y) =20,px,y) =0 x=y Vx,y€X
2)p(x,y) =p,x) Vx,y €X

3N pxy)+p(y,2) <plxz)Vx,y,z€X

Omnpenenenue 2. JluneliHOe mTpOCTPaHCTBO X MPOU3BOJIBHBIX 3JIEMEHTOB
Ha3bIBACTCS HOPMHPOBAHHBIM, €CJIU ISl JIFOOBIX JIBYX AJIEMEHTOB u
m000r0 JEHCTBUTENBHOTO YHWCIA OIpeJeieHa HeoTpUulaTesbHast (yHKIIHS
[|x|], Takas, uro:

D|x||=0,]x]|=0=x=0Vx€eX
2) [|IAx]|| = |Alllx|] Vx € X,VAER
3 llx +yll < x|l + llyll vx,y € X

3ameuanue: HopMHUpOBaHHBIM MOXKET ObITh TOJILKO JIMTHEHHOE POCTPAHCTBO,
TaK Kak B HEM ONpe/eNIeHbl onepaluu Ax, X + Y, a TakKe HYJIEBOH 3JIEMEHT
JINHEHHOI'0 IPOCTPAHCTBA.

Onpenenenue 3. Ilycte R meTpuueckoe mnpocTpaHcTBo. OToOpakeHue A
MpocTpaHcTBa R B ceOsi Ha3pIBaeTCs CKUMAIOIIMM (MJIM KOpOYe CXKaTHEM),
eCliM CymiecTByeT 4Yucio «a < 1, 4to s JroObIX JJIEMEHTOB X,y € R
BBINOJIHSIETCS yCiaoBHe [2]:

p(Ax, Ay) < ap(x,y)

Torpa n - kpatHOE OTOOpakeHUEe A, TPUMEHEHHOE K DJIEMEHTaM X, y —
o0pasbl A"x, Ay € R HaxonaTCsl Ha PaCCTOSIHHH

IA

p(A"x, A"y) < ap(A" 1x, A" 1y) < a?p(A" 2x, A" 2y) < -
a™p(A°x, A%) = a"p(x,y) (1



[Tpu 3HaueHusax a < 1 oroOpaxenue A OyaeT HeNpepbIBHBIM. J(pyrumu
CJIOBaMHM, ISl IIOCJENOBATEIBHOCTH 3JIEMEHTOB X, — X; X,, X € R: Ax, —
Ax. [evictButrenpHo, w3 yciuoBus p(x,,x) = 0 ciuemyer ycioBue
p(Axy, Ax) < ap(xp,x) = 0, mpu n — oo,

Cxumaromye  OoTOOpaKeHUsT  HMCHOJIB3YIOT IS HCCIEAOBaHUSA
YCTOMYMBOCTH PA3HOCTHBIX cxeM [1,2].

Teopema 1. (npunyun cowcumarowux omoopadscenuu, A.H. Koamoeopos).
Besikoe coxmmatoriee oToOpa)xeHue, ONpeeIeHHOE B MOJHOM METPHYECKOM
MPOCTPAHCTBE R MMEET OJIHY U TOJIBKO OJIHY HEIOJBIKHYIO TOUKY (Ax = x).

HoxkazarensctBo. [IycTh X ipou3BosibHAst TOuka 3 R. O003HaunM
X, = Axg, Xy = Axq, X = Axp_1 = A™X,.

ITokakeM, dYTO TOCIEAOBATEILHOCTh {X,} — (QyHIaMeHTalbHA.
CyuTtaeM Il OIPECIICHHOCTH T > N

p(xm' xn) < p(xm: xm—l) + p( Xm—1 xm—z) + -t
p(Xpi1, X)) < (@™ 1+ a™ 2+ -+ aM)p(xqg, x0) =a™(1+a+
et a™m M Dp(xy, xp) a4+ a+ - +a™m T+

_ a™p(xy, x0)
)p(x1, X0) = T ita

p(x1,Xo)

HOCKOJILKy HUCIIO0 OIPCACIIACTCS CIKUMAKOIIUM 0T06pa)KeHI/IeM Amn

a™p(x1,%0)

HayaJbHON TOYKOH X(, TO OHO (PMKCHUPOBAHO, HO - 0,n > oo Te.

_ alVp(xy, x0) _ e(1-a)
Ve=—1——> 0 IN(e) =1+ [loga —p(xl'xo)], vn,m >
N(E):p(xp, x) <e (0<a<1).

Yro m 03HAYAET 110 OIMpECACIICHUIO (bYH,ZIaMeHTaJ'IBHOCTL IIOCICI0OBATCIIbHOCTH

{on}-

O06o3HauuM Tllggo X, = x. B cumiy HenpepsBHOCTH oreparopa A

omnepaTop NpeAebHOro MePexo/ia MOKHO MEPEHECTH OT apryMeHTa (PyHKIINU

K camoil ¢pyHKmu Ax = A (lim xn) = lim Ax,, = lim x,,; = x. T.e. Touka
n—>0oo n—>0oo

n—>oco
x = Ax sBIsIeTCs HEMNOABMKHOM. JlokaxkeM €€ eAMHCTBEHHOCTH OT

npotuBHoro. Ilycte x = Ax u y = Ay: p(x,y) = p(Ax, Ay) < ap(x,y) <
p(x,y) (¢ < 1). Ho monoxurenpHoe unucio p(x,y) HE MOKET ObITh MEHbBIIIS
cebs. [IpoTuBopeure MOXHO ycTpauuth < p(x,y) = 0. JleiictBurenbro, 0 <
a -0 = 0. Teopema nokaszana.



Memoo npocmoti umepayuu
IIpoctoii uTepanmeil Ha3bIBA€TCS PEKYPPEHTHAsT MOCIEI0BATEIBHOCTD

= p(x™), X = @(X), 20e X—nenodsudicnas mouxa.

X

[IycTth nMeeTcs 1B€ pEKyppPEHTHBIE TIOCIE0BATEILHOCTH

xn+1 — (p(xn),yn+1 — (p(yn) = p(xn+1,yn+1) — |yn+1 _ xn+1|
= ' (xM|ly" —x™ = o' (x™)|p(x™, y™)

p(x™ L,y ) = p(e(x™), e(¥™) < | (M) |p(x™ y™) = ap(x™,y™)

[Tonb3ysick TEOpEMON O HENMOABHKHOW TOYKE, MOJYYUMM JOCTATOYHOE
YCJIOBHE CXOAMMOCTH PEKYPPEHTHOM IOCJIEI0BATEIBHOCTH K HENOABUKHOU
Touke |’ (X¥)] < 1.

PaccmoTpum nipumep. I1oCTpOUTh UTEPALMOHHBIN MPOLECC BHIYMCICHUS
BCEX KOPHEUW ypaBHEHMSI METOJIOM IIPOCTON UTEepaluu

fX)=x3+3x2—-1=0
Haiiném meTonom nHTEpBaIoB 001aCTH JIOKAIU3AIMN KOPHEH.

x 3 2 1 0 1
sign (F(x)) 1 +1 +1 1 +1

To ecTh KOpHHU pACIIONIOKEHBI HA UHTEepBaiax [-3,-2], [-1,0], [0,1].

1) x=<p(x)=3—1/x2@xn+1=3—1/x,2“|%<p(x)|<1<:)

|2/x3| <1 e |x| > 23 >1 nocnenoBarenbHOCTh Xppq = 3 — 1/x2,x, =

—2 CXOAHTCS K MIEPBOMY KOpHIO X; = —2.87938524.
1—x3 1-— 137. d
) x=p =t e xn =t [T [Lem)| <10

3x3

—L <1 3x}+x3 <1 BepHO /I TOCTATOYHO MAJBIX X.
V3 [1-x3

— 2 %0 = —1,%, = —0.6527036, X,y =

0.532088886.

Xn+1 =

Hopmul u nopmuposannvie npocmpancmaa.

1) HeiictBurenbubie uncina ||A]| = [A].



2) Bekropset x = {x4, ..., x,} € R™.

a) ||x|lc = m?_xlxil — paBHOMepHast HopMa (Hopma YeOrbIiena)
i=1n

1 1/2 1 1/p
b) llxllp = 20l lxllp = (S 0xl?) " llxlle = (Xm0 ?)

n
KOHEYHOMEPHOE BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO [y} ¢ HopMoii || x|| -

Omnpenenenue 5. I'oBopsir, gyto gaBe  Hopwmsl |[x||4, ||x]],
SKBUBAJICHTHBI, €ClIi CYLUECTBYIOT IMOJoXkuTelbHble yncia 0 < € <
0,0 < C, < oo Takue, uto Cq||x||; < [[x[l; < Callx]l,.

YrBepxaenue 1. B koHeUHOMEPHBIX BEKTOPHBIX IPOCTPAHCTBaX [;; Bce HOPMBI

SKBUBAJICHTHBI, IPUYEM BEPHO HEPABEHCTBO:
lxllm < llxllip < - < lxlle < - < Vnllxllp < nllxllp

I[J'IH OHpCI[CJ'IéHHOCTI/I, JOKa’>XEM J1Ba KpaleHX HCPaBCHCTBA

n n
1 1 n
Il == > il < = maxlx| < ~maxlx| = lixllc < nllxlly =
i=1 i=1
Z|xl| = maxlx| + Z il = nllxlly = llxllc = 0,
i=1,i#k

|2 | = max|x;|
i=1n

3) Hopma ¢yHKIuiA.

a) paBHOMEPHO — HempepbsiBHas Hopma (HOpma YeoOsmmesa) ||f|lc =

Jnax. |f ()]

b) npocTpaHcTBO L), MHTErpUPYEMBIX (PYHKIMH HA OTPE3KE CO CTENMEHBIO P >

1
. b /v
L unopwoii [If 11, = (G2 J, If @IPdx) 7, p > 1.

Yr1Bepxaenue 2. CripaBejIuBO HEPABEHCTBO

WAl < Wfll, < - < Iflle, < <Ifllc

B wactHOCTH, M1t PyHKIIUH



1

FGO =x,a=0b=1:Ifll, = [ xdx =2 <lIfll, =

2
0
1 /2 1 /3
[ Ixiza = <| [1xpa -
= X X = — X X =
3 Va
0 0
1 /p .
171, = [1ePdx | ==
Fllz, ) PlpF Lo

Jloka3zatenscTBOo. Ilokaxkem copaBeJIMBOCTb, HANpUMEpP, IOCIEIHErO
HEPABEHCTBA:

IFIIZ, =

max |f
%[ dx = IfIIg & lifll, <Iflic

< i 2 (mas 1r @) dx

4) Hopmbl maTpuil.

_ n
L Al = {Ela,—il(zj=1|ai:j|
2. ||All; = max X7, |ay |
Jj=1n
3. ||A = nmax|a; ;
1411y = n max|a;|

1/2
4. NN = (B8alai]”)

W

Al = ,lm?)ri,ul, AHAx; = pyx;, A¥ — marpuna s5pMuTOBO conpsKeHHAs

KA.

IlepBbie ABE HOPMBI HE HMMEIOT CIEHUAIBHOIO Ha3BaHUS, TPEThs
Ha3bIBA€TCA MaKCUMAJIbHOM, 4yeTBEpTas cpepuyeckas, nsrasi CieKTpaibHasl.

Omnpenencuue 6. Hopma matpuiis! ||A|| Ha3piBaeTcst COrIacoBaHHON ¢ HOPMOI
BekrTopa ||x||, ecm Bepno: ||Ax|| = ||Alll|x]|, VxeX.

8



_ Il Ax| .
Onpenenenue 7. Bennunna ||A]| = Sup - - — Ha3BIBACTCS HOPMOH MATPHLbI

MOAYMHEHHON JaHHOM HOpMe BeKTopa ||x||.

Ipumep. |[Ax||c = {E%Z?=1|ai,jxj| =
n n
max )", |a; i||x;| Smax) T |a; i|max|x;| = ||Allcllx]lc,
max Y| ay x| < max¥j|a;;[maxlx| =ll4llclxllc
JAPYTUMU CJIOBaMU, MaTpudHasi Hopma ||A|| cormacoBana ¢ BEKTOpHOM HOPMO
llxllc.

Axllc — _ . _ P . n _
e Y = SLgn(aioJ-) =41,/ =1,n, e iy: E%Zj=1|ai'j| =

lAlle <

I P 2 L — _
=T = = 2alal =
[|Allc. To ecTh MBI mOKa3am, 4TO MaTpuuHas Hopma ||A||. aBiseTcs
MOAYMHEHHON K BEKTOPHO# HOpME |[x]||c.

}1=1|al'0,j| , Torja noxyaum ||All¢

Jlekyua 2. Yucnennoe peuwienue HeNUHEUHLIX YPAGHEHUU U CUCMEM
HelUHEeUHbIX YPABHEHU.

PaccMmoTpum HeTMHENHOE ypaBHEHHUE C OJHOPOJIHON MPABOM YaCThIO

fx)=0 (1)

na waTepBaie (a,b), comepikamieM eIMHCTBEHHBIH KOPEHb ypaBHEHHUsS. B
cilydae HECKOJBKHX KOpHE#H Heobxomumo pa3duth (a,b), Ha WHTEpPBaJbI
€AMHCTBEHHOTO M3MEHEHHMsI 3HaKa (YHKIWH, TO €CTh H30JMPOBATH KOPHU
ypaBHeHUs 110 ogqHoMy Ha uHTepBan f(a)f(b) < 0.

ByjzeM cuMTaTh, 4TO HayadbHAs TOYKA X, WMTEPallMd HAXOAUTCA Ha
M30JMPOBAaHHOM MHTEpBale C eIMHCTBEHHBIM KopHeM X, € (a;, b;),
fla)f(b) <0, i=1,n. B ciydae CXOAMMOCTH HTepallud K KOPHIO
HAYAJIHHYIO TOYKY MOKHO pacrojiarath CJieBa WIIHM CIIpaBa OT KOPHS (MOXHO
BBLIOMpaTh BO BCEX CMEKHBIX Toukax uHTepBanoB x° € {a; i = 1,1, b,}.
Hrepannonnas (opMyiia kacaTeTbHbIX HIOTOHA HMEET BHI:

kK F&H
fr(xk)

k+1

X =X

2)



f)

Puc. 1 I'padux pysxmun f(x)

Kopuem ypasuenus (1) HaseiBaercs touka X € (a, b): f(x) = 0 (f'(x) # 0).
U3 puc. 1 Buano, uto Touka x**1 pacmomoxxena Gmmke K KOpHIO X, dUeMm
npeabayas urepanus x©. MoxHO OpeAnonokuTs, uto lim x* = x.

k—oo
k
U3 mpsAMOYroabHOTO TpeyroibHuka puc. 1 momyumm f'(x*) = (xk]l;_)m,
k
otkyma xk*t1 = xk — ,{ ,((); k)), k =0,1,2,..., T.e. noTyueHa hopMmya KacaTeJIbHBIX

Hrrotona (2).

Beeném o6o3Hauenmne Ox* = xk

k+1 k+

1 _X%. Bolurem wu3

k+1 _ sk TG o
= 6x f’(xk)’k =

— X, Ox =x

obenx yactedl (opmynsl (2) pemeHue X, HOIYYUM OXx

0,1,2,.... (3)

Onpenenenue 1. ['oBopsAT, 4TO 4YMCIOBasl MOCIEAOBATEIBHOCTD x* cxommres
MpeAeIbHOMY 3HAa4eHUI0 X ¢ mnopsakoMm p > 0, ecau CyHIECTBYIOT Takue
nonoxutenpHele umcaa C > 0,h > 0,m € N takme, urto |86x¥| < h,Vk >

5xk| f"'®
N:3 lim _of C, C =——=. ©opmyisl (2) u (3) cBA3aHBI TOKIECTBEHHBEIM
Je—s 00 |6 k+1|p 2F'(%) pMYy. ( ) ( ) oA
npeoOpa3oBaHWEM U, CIEI0BATEIbHO, SKBUBAJIEHTHHI. CIpaBeIiuBO CIEAYIOIIee
YTBEPKIACHHUE.

Teopewma 1. Utepanmonnas ¢popmysa kacatenbHbIX HproTOHA (2) MpH YCIOBUH, YTO
(f'(x) # 0) cxoaurcss co BTOPHIM MOPSIKOM CKOPOCTH. MIMeeT MecTo oIleHKa
norpemmHocTH |Sx* 1| < CF+1|§x0|(2k+1),
HoxkazarenbctBo. [Ipeodpazyem hopmyny (3)
k+1 _ _ IO ok fESX) o g
Sxk*l = §xk e = 6x 7 Grant) — dx
10



" 2 2
O+ (0)8x* +w 0((6xk)3) sk — £1(%)8x k.;w 0((5xk)3)

I (x) 1+f (%) )) r (x)( Lo +0((6xk)2)>

f’(f)Sxk< L (2;() +o((5xk)2)>

= oxk —

= oxk — &x¥ (1 1 @sxt + 0((6xk)? ))

f! (X)5x 211 (%)
(1+ @05t o((6xk) )) e
k)2 ! (@)8xk K ok fll@sxk
(6x") <1 ) + 0((6x%)? )) ox <1 +—2f,®
fl @8 (x)6x Xk _ k2 (@ @ Ky | — kn2 @
0((5x")3) 4)
N3 popmyinsl (4) HAXOAUM NOPSAJOK CKOPOCTU CXOAUMOCTH
|5Xk| _ f”(f)

k—>00|8xk+1|2_ 27 (@) :C, p:2 (5)

Yro u TpebOBaNIOCh T0Ka3aTh.

3ameuanme 1. Popmymna (5) cormacyercs ¢ puc. 1 (f'"(x) >0,f'(x) >0,
5x**1 > 0), 1.e. urepanms x**! maxonuTcs npasee pemenns X.

3ameuanue 2. VI3 popmyisl (5) cienyeT olieHKa MOTPEITHOCTH

|5xk+1| < C|6xk|2 < C2|5xk_1|4 < ... < Ck|5x1|2k < Ck+1|6x0|2(k+1)

1=

x

k—oo 2f1(%)
HaHaJILHoe YI[aJ'IeHI/Ie oT pemeHI/Iﬂ, 5xk+1 — yI[aJIeHI/Ie oT pe].HeHI/Iﬂ I1OCJIC

(k + 1) — ¥ urepanun.

3ameuanue 3. Ilpu BbiBome Qopmyisl (4) ucmnonb3oBaoch yciosue f(x) =0,
ClleZIoBaTeNbHO, uTepanus (4) CXOIUTCS HE K MMPOU3BOJIBHOM TOUYKE, a K PEIICHHIO
% (ynanenue §x**1 orcumThiBaeTcs OT pemenus ¥).

3ameuanue 4. Ecim f'(X) = 0 ms koukperHoro kopus X, f(x) = (x — x)™(x),
p(x)+#0,mz=2.

CxomumocTs uteparuu |6x*+1| x mymo He kBagpaTHyHAas, a THHEHHAS (C TEPBBIM

MOPSAJIKOM).
Jloka3arenbCcTBO.
Sxk+l = §xk £(x") = 5xk — (axk)mq’(xk) —
f’(xk) (m(&xk)m_l(p(xk)+(5xk)m(p’(xk))
Sxkep(xk) Sxk 5xk
= Tk — (7

(m(p(xk)+8xk<p’(xk)) (m+6xk(p (x )) sxkso m
o (xk)
W3 dpopmysl (7) u onpenenenus 1 moaydnM 3Ha4eHUE Mpejiena

la;kll = |i| = (C,p = 1, T.e. cXOAUMOCTb JUHENHAS C TIEPBBIM MOPSIAKOM.
k—oo | 6xk+1| m

HecmoTpst Ha mOTEpr0 CKOPOCTH CXOJUMOCTH B Cllydae KpPaTHOI'O KOPHS
MOKHO MpemIokuTh Moaupuuuponatb (Gopmyny HeroToHa, KoTOpas Bcerna
CXOAUTCSI CO BTOPBIM MOPSIKOM.
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Hmeem f(x) = (x — )@ (x), p(x) # 0,m = 2.
PaccmotpuM BeromoratesbHyto Gyakunuio F(x) = ;,((9;)) (8)
Jlnst He€ cOCTaBUM UTEPAIUIO aHAJIOTHYHYI0 popmysne HpioTona
k1l — ok _ FON)

X =X F’(xk)'k =0,1,2,.. 9)
Teopema 2. Utepannonusie Gopmynsl (2) u (9) cxomsarcs K OHOMY U TOMY Ke
petienuto, Ho (9) uMeeT BTOPOU MOPSIOK CXOMMOCTH IS JIF0OOOT0 M.

_ S _ (=DM p(x) x—%
JoxkazarensctBo. ITockombky F(x) = T Mt D ) o
To yHKIMs F(X) UMEET TOT JKe CaMblii KOpeHb B TOYKE X, 4TO U uteparms (2),
HecMOTpst Ha pasnuure ¢Qydkumid F(x) w f(x) xopens kparHoctd 1 W,

ClIeIOBaTeIbHO, IO TeopeMe | uMeeT BTOpOM MOPANOK cxogumoctu. Jlius

OJJHOKPATHOTO KOPHS MOYKHO IPUMEHHTh uTepanmio (2), mmeem: x*t1 = x* —
F() _ ke _ f(9) 1 k f () f! (k)
=x" = =x" - 10
Fl(xk) fl(xk) (f’(xk)z—f(xk)f,(xk)> fl(xk)z_f(xk)fl(xk) ( )
71

Takum 00pa3zom, MBI TIOKa3ajH, 4TO uTepauonHas ¢opmyna (10) cxomutces
K TOMY K€ KOPHIO, YTO M uTepauus (2), Ho B OTiIM4ue oT (2) Bceraa co BTOPHIM
MOPSIAKOM TIpu Jt000# KpaTHOCTH KopHs. Teopema 2 nokazana. @opmyny (10)
Ha3bIBAIOT TAK)Ke MOAUHUIMPOBaHHOW Gopmyioi HeroToHa.

Jis  (QyHKIMHM HECKOJBKUX TepeMEeHHbIX Qopmyrna (2), pemaromei
OJTHOBPEMEHHO CHUCTEMY HECKOJBbKUX YpPAaBHEHWH, APYTUMH CIOBAMH, BEKTOp-
ypaBHEHHE.

Fi(xy, x5, ., %) =0

Fy(xq, %5, .00, x,) =0

F(x) =0 < (11)

E(xy, x5, ., %) =0
A urepanus, pematonias (11), npuHUMaeT MaTpUYHBINA BUA
xk*tt = xk — F'(x*)"F(x%),k = 0,1,2, ... (12)
rae ksanpathas wmatpuna F'(xF) = Z—Z(x{‘),i,j =T,nxk = (xF x5, ..., xK),
Ha3plBaeMas  AKOOMAaHOM, OYEBHJHO, JIOJDKHa OBbITh  HEBBIPOXKJICHHOM:

oF; .
det (a_xl (xlk)> # 0. VMnaye, He cylIecTBYyeT MaTpullbl, OOpaTHON K Marpuie
J

Sxobu B ypaBHenuu (12). JleiictButensHo, Bo3bMEéM muddepennuan ot (11) B
OKPECTHOCTH PEIIEHUSA — TOYKU X.
dFl(fl, .722, ey an) = VFl(le, .7?2, ey fn)dx

dFZ(fll fz, ...,an) = VFz(fl,fz, ...,an)dx

dF (%) < (13)

an(fll fz, ...,an) = VFn(fl,fz, ...,fn)dx
dx = (dxq,dx,, ..., dx,) = (X1 — X1, X3 — Xgy ey Xy — X))
®opmymna (13) skBUBasIeHTHA
0F;

dF; (%) = Fy(x) — Fi(%) = F,(x) = ¥, 2L (D) dag; < F(x) = F'(D)dx &

12



dx = (F'(£))"'F (x) (14)
VunTsiBas, uTo nTepamus x“ 1 6mnke k permennio X (3aMeHHM X Ha X
uem x* u3 (14) IIOJIY4MM
-1
xk —xk+ = dx = (F (xk)) F(x*) & x**1 = xk — (F’(x")) F(x*) (15)
Marpuunass  ¢opmyna kacatenbHblX  Hptorona (15), xkpome He
BBIPOXKJIEHHOCTH MaTpullbl SIkoOH, JUIs MOJIydeHUS MaKCUMalbHOW CKOpPOCTH
cxoguMmoctd (p = 2) TpeOyeT MONMOJHUTENbHBIX YyclIOBUU [1] c omeHkou
MOTPEIIHOCTH aHAJIOTHYHON Gopmyre (6).
Teopema 3. Ilyctes w, = {x: ||x — X||y < a}. Ilycts npu HEKOTOPHIX
a,aq,a,,0<a,0<a;a, < oo BHIOJHIIOTCS YCIOBUS
ICF' Gy < aqllylly npyn xew,, Yy (16)

IF (uy) = F(up) = F'(uz) (ug — ux)lly < azlluy — gl mpu ug, upew, (17)
O6o3Ha4YUM € = a4 * dp, b = min{a,c™1}. Torma cnpasemnmuBo yreepxkaeHue (O
cxoaumoctH Metosa Herotona). Ilpu yenosusx (16), (17) x°ew urepanmonnsiii
npouecc HetoTona (15) cxoauTcs ¢ OIEHKOM MOTPEIIHOCTH

Ix™ = Xllx < 7 (ellx® = XNlw)*" (18)

Otmetum, uto (18) sBiIseTCS MHOTOMEPHBIM aHAJIOTOM JTOKa3aHHOW HaMU
dopmynsr (6), (16) obecrieumBaeT HE BBIPOXKACHHOCTH Marpuibl Skodu, (17)
SKBHUBAJIEHTHO ycioBuio Jlummuna mist dyakuuu F(u), kpoMme Toro, Tpedyercs
rIaaKocTh GpyHKIMH F(u).

OnHako Ha MpakTUKe YA00HO MOJIb30BaATHCS HE MaTpUIHOM hopmysoii (15),
a ¢opmynoit Herotona-3eitnens (19), TpeOyromieil 3HaHHe He n? JIEMEHTOB
MaTpuibl SIkoOu, a BCero n 3J1eMEHTOB (B Cilydae, eciliid Bce e€ TuaroHajbHble
DJIEMEHTHl HE BBIPOXKACHBI). OJTO yMEHBIIAET BBIUYMCIUTEIBHBIC 3aTpPaThl

(MaIIMHHOE BPEeMs1) U MOJIHYIO OUIMOKY OKpPYTJICHHUS.
( m+1 _ m _ _FOxgxnt)

k+1)
b

X1 =X
! m.,m my’
lel et x Pt xnh)
m+1..m m
KL — m B (x™ %3 xq)
2 - 42 m+1 ., m
szz(x X2 e ,xn)
< . P, (19)
xm+1_xm 2 i1 X X
i i F (xm+1 mAl mElm oy
X2 X X X
m+1 m+1 m+1 ,m+1  .m+1.m
KMl — m _ 2 T SRR e e R 7 v i
n - 4n m+1 m+1 m+1 ,.m+1 m+1
\ an (L X X e X L)

Jisa  ucnonb3oBaHus — (OpPMYIIBI HLIOTOHa-3e171)1en$I (19) TpeOyercs
BBINIOJIHEHUE YCIIOBHIA:
Teopema 4. (docmamounvie ycrnoeus npumenumocmu Gopmynvt Hviomona-
3etidens) Ilycte oTkphiTas obmacte A C R™ conepKUT HAYaIbHYIO HTEPAIHIO
(x2,x2,...,x3)€A u pemenne (X,X,,..,%,) EA (pelieHHE CHCTEMBI
ypassenuii (11)). ®yukuus F(x), x € A KOHEYHOrO YKCIIA N IIEPEMEHHBIX
1) JBaxnasl HenpepsiBHO qudepertupyeMa F(x) € C%(A)

oF; ,. . =——
2) Marpuna Sxkobu a_xl- Vi,j = 1,n obnamaer auaroHajabHBIM MPe0OIalaHueM:

j
13



9F;(x) n OF(| . _ 7—

| axi > Ml,i 2 j=1,j¢i a_x] ,Vl — 1, n, Vx E A

3) JluaroHajbHbIE 3JIEMEHTBI MAaTPUILIbI SIKOOM paBHOMEPHO HE BBIPOKICHBI:

aF;(x — .

| a; ) >M,;>0,i=1,nVx€A rtane M;;;M;;;i=1,n — HekoTopbIE
M,

KOHCTAHTBI. M— =q; < 1,i = 1,n. O603Ha4NM q = mi\x q;. Torma cucrema

2,1 1=

ypaBHEHUH (6) CXOIUTCS K €IMHCTBEHHOM CTallMOHAapHON Touke (5), o KpailiHe

Mepe, C IEpBBIM IOPSJAKOM CKOPOCTHM CXOJUMOCTH M HUMEET MECTO OILIEHKa

_fl < (1+q)|sx°|g™ < r@q”
1-q (1 q)?

e [y = |x! — x°| — paccrosnue mexny HaganbubMu nrepanusamu x°, x?, 5x°

() = X1, %3 = Xz eee, Xy — Xy )

Kpome 10oCTaToO4HBIX YCIOBHU CXOJUMOCTH HTEpalMOHHBIX ¢opmyn (2), (19)

HEOOXOIMMO MOJYYUTh YCIOBHE 3alaHUs OTKPBITOI 00nactu A C R™, B KOTOpPYIO

Mbl OyJleM NOMeLaTh HAauyalbHYIO TOUKY UTepauuu. s 3TOro Bocmoib3yemcs

(bopMmyIo#t mpocToii uTepaluu, KOTopyto ceeiém k Gpopmyiie Herotona — 3eiiens.

MeTtoa npocToii uTepaluy NUILYT B BUJIE GOPMYJIbL:

xk*t1 = g(x*),k =0,1,2, ... (20)

N3 ¢opmynsr (20) momyuymm, monaras HeNpepbiBHYIO auddepeHunpyemMocTsb

bynxim g(x):

xFt — xk = g(x*) — g(x*1) = g’ (x* ") (x* — x*~1), 0603HAUNM

yk — xk+1 _ xk'yk—l — xk_xk—l’ Toraa yk — gr(xk)yk—l + 0((yk)2).

Bo3bMéM HOpMY OT HOCTIEIHETO YpaBHEHUS

Iy Il < llg' G- ly ] 21
N3 (21) nmomydaeM AOCTaTOYHOE YCIIOBHE, HalOXXEeHHOe Ha (yHkiuio g(x), npu
KoTopoM oToOpaxeHnue (20) OyaeT CKUMAIOIIIM
lg’(x* D] <q<1,Vk=12,.. (22)
Ucnonszyem dopmyny (20), ycnoBue (22) mist ykazanusi 0071acTH CXOAUMOCTU B
utepanuu (2)

MOTPEITHOCTH Mocie m urepamuid [5x™| = [x™

7

1 ok , (fl(xk)) f(xk)f”(xk)
=gGM) =¥ - frn o g () = 1 (7))

FER)F! (2K kyy _ PO () <qg<1Vk=12,. 73
—(f ) toraa |g'(x"*)| = —( = q (23)

f (=)

Hexyus 3. DpghpexmusHwvlli NOUCK MoYeK IKCmpemyma u mouex nepesaa eiaoKux
@yHryuonanos

Beenenue. I'pagueHTHBIE METOMABI SIBISIOTCS HEAOCTATOYHO 3(PPEKTUBHBIMU C

TOYKHU 3PEHHS] TOYHOCTH. [[eHCTBUTENBHO, TyCTh HEOOXOIMMO HAWTH PEIICHHE C

a6comoTHOM ToyHOCTBI0 1073, a 3HaYeHNe PYHKIMOHANIA B SKCTPEMAIBLHOMN TOUKe

¢ TouHocThio nopsaka (1073)% = 107° 6 — spavamumu mudpaMu. 3agaguM Iar

uteparuu h = 0.001 ¢ HayaTBPHBIM PACCTOSHUEM MEXIY IMEPBBIM IPUOIMKEHUEM
14



¥ crauoHapHOH Toukoi Ha 100 emunun. ITomamoburca umcino 10%/1073 =
10° ureparuii (ecau rpagueHT HO MOAYIIO 1, MHAYE TOYHOCTH OLEHKH eINé XyikKe
WM YKCII0 uTepanuii enié 6obliie), B TO BpeMsl KaK MOKHO HOJYYUTh PELIeHUE 1
IKCTpPEMalIbHOE 3HAYCHHE TJIAJKOro (yHKIMOHATa C aOCONIOTHOW TOYHOCTHIO
10715 Bcero 3a 30 marop uTepamEu C TEM K€ HAYalbHBIM yAAJIEHHM OT
CTallMOHAPHOM TOUkH. UHcio apudMeTuyecKux onepamuii ¥ ommoKa OKpyriieHus
MPOMOPIMOHANBHEI  Pa3MEPHOCTH [WKIa. OgHUM U3 A(PQPEKTUBHBIX METOOB
YUCJIEHHOTO PEUICHUs] CUCTEMbI YpaBHEHUM siBiigeTcs metona 3ennens [2]. Haxe
6onee 3(pPeKTUBHBIM MO CpaBHEHUIO ¢ (QopMmysoi KacarenbHbIX HbioTOHA (B
ciydae eciu MeToj 3eiaens u Mmetoq HeloToHa MpuMeHUMBbl OJTHOBPEMEHHO). B
MaTpPUYHOM MeTozie HbI0TOHA HYXKHO BBIYMCINTBL N 3]IEMEHTOB MAaTPULIbI SIKOOH,
MOTPEIIHOCTh  JOTIOJIHUTEIBHO YBETUYMBACTCA MPU OTHICKAHUU OOpaTHOM
MaTpHULbl K MaTpule Jkoou:

xMHL = XM — (F’(x_m))_1 * F((x™)), rue (F’(x_m))_1 — Matpuua obpaTHas K
Matpuue Skobu. Merox 3eiiienst UCIOIB3YET TOJBKO JHUArOHAJIbHbBIE JIEMEHTHI
Matpulbl Akobu, T. €. n anemMeHToB. [1oaToMy IpHu 0AMHAKOBOM UHKCIIE UTEPALIUi B
MeToze 3eiensi MEHbIIE JIEeMEHTapHBIX OIEpaluid U, CIeJ0BaTeIbHO, OMIMUOKa
OKpPYTJICHUSI.

Ompenenenue 1. Cpean 1ByX METOJIOB, PEIIAIOIINX OJHY U TY XKe 3a/1a4y C
OJIMHAKOBOM TOYHOCTBHIO TMpPH OJWHAKOBHIX HAYalbHBIX YCIOBHSX, Oonee
3¢ (HEeKTHBHBIM HA30BEM TOT, KOTOPBIH WCIHOJIB3YeT MHUHUMAIBHOE YHCIIO
3J€MEHTapHbIX onepauuu (+, -, /, *).

ITocTanoBka 3ajaun.

PaccmotpuM  n -  MepHyoo X = {X1,Xy, .., Xp} €A C R™ 3amauy Ha
6e3yCIOBHBI IKCTPEMYM JIOCTaTOYHO Tiajkoro ¢pyukuuonanaf (x) € C3(4), t.e.
MHOKECTBO (DYHKIIMOHAIOB TPMXKIbI HEMpephiBHO AU(PPEpeHIIUpPYEMbIX B
OTKpPBITOM 00J1acT A, UMEIOIIUX HETPEPHIBHBIC YACTHBIE TPOU3BOIHBIC 10 3 — TO
MOPSIAKA BKIFOYUTENBHO [1].

f(x1, x5, ..., xy) = extr ’
{(xl,xz, ., Xy) EACRY f(x) € C3(4) M

Jlns moucka sKCTpeMajbHBIX TOYeK 3aaaud (1) MOXHO Hcmosb30BaTh 2
nmoaxona. [lepBeIii 3akimodaeTcs B HCCIIEIOBAHMH OCHOBHOTO (YHKIIMOHANA,
HampuMep, TPATUEHTHBIMU MeToJaMu. JIpyroil TOIXOJ 3aKiIOYaeTcss B
WCIIOIB30BAaHUM HEOOXOJMMBIX YCIOBHH OSKCTpeMyMa (YHKIIMH HECKOJIbKUX
nepeMeHHsbIX [1]:

fr, (X1, X2, oo, Xy) = F1(x1, X3, ., %) = 0

fa, (X1, X2, s Xp) = Fp (X1, X3, 0, X)) = 0 @)

fn (X1, X2, 00, X)) = By (x4, X5, 000, x) = 0
rae (Xq, X3, ..., X,,) CTAIlMOHAPHAS TOYKA, T. €. PEIICHUE CUCTEMBI YpaBHEHUH (2).
Bbynem pemarps cucremy ypaBHEHHH (2) YHCIEHHO METOJIOM TIPOCTOM
urepanuu. Merton 3eiaens 1uisi CUCTEMbl YPaBHEHH, 3a/IaHHBIX B HESBHOM BHUJIE

[2]:
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Fi (™ Xt L, xm) =0,
F (xm+1 m+1 "'xrrln) =0,

(3)
m+1 m+1 m+1l ,.m+1y —
E, (] xn X)) =0
To ecth I/ICXOI[HaSI cucrema (2) CBOIUTCS K IIOCIIEN0BATEILHOMY PEIIEHHIO N
ypaBHeHuii cuctemsl (3), Kaxkaoe u3 Kotopbix F; (xiM1, x+1 | xm+t m)y =
0, i = 1,n npeicTaBaseT ypaBHEHHUE ¢ OJHOM HenspecTHOi x[" ! mepemennoit, a

BCE OCTaJlbHbIE MEpeMEHHbIe TMpH (UKCUPOBAHHONW HUTEPALUU  OCTAIOTCS
«3aMOpOKEHHBIMHU», T.€. IOCTOSHHBIMU. B 3TOM ciiydae MOKHO JJIsI HAXOXKICHUS
[—Ol NEepeMEHHOM MCIOJIb30BaTh [—0O€ YpaBHEHHUE C SIBHBIM BHUJIOM UTEPALUU —
dbopMyny kacarenbHBIX HbIOTOHA IS ypaBHEHUS C OJHOW HEW3BECTHOM

MePEMEHHOM:
( XM+l — m _ Fy (15X
1 1 F1’x (X2
m+1.,m m
KL — m _ B (e ag )
2 - 42 +1
sz (xm XG5 ,xn)
< m+1 m+1 m+1 m (4)
XMl — om _ i NS R A R0
l L +1 +1 m+1 ,m
Fie, O x U X i)
+1 +1 +1 +1 +1
XM+l — m _ F (2" xén e X XX X
n - n +1 +1 +1 +1 +1
\ an (e )
— m — v m v m
O6o3HaunM BekTop Ox™ = (§xM, 6x, ... 6xn) et =X, XY — x5, X —

xn) ananormuno: Sx™m*1 = (§x**1, St L, St = (Mt — xl,xgn+1 -

x_ xm+1 — X, A€ BEKTO X ,x , ...,x — MOpEeACTaBISICT CTAallMOHAPH
n n 1,42 n

HMCKOMYIO TOUKY pelieHus cuctemsl (2)<(5), 1.e.:

lim " = lim " =%, f/, (%, ..,%,;) =0,
m—-oo m—-oo
)
lim xmt1 = hm X =% [, L%, 0 %) =0 &)
m—0o
k fxixi(xl,xz, X)) #0, i=1,n
Ilepeiinem k crapoil mnepemeHHOM — QyHKIUN f(X1, X5, ..., Xp), YUHUTHIBAS
o06o3HaueHus (5)
fe, e, M, x, La) = Bt xt, a L xgh), i=1n

Borurem u3 mpaBoii U U3 J1eBoil yacTu (4) Kaxa0ro i-ro ypaBHEHHS X, 5xm+1 =

x™ — x,86x™ = x™ — X, KpoMe TOro, B YACTHBIX HPOM3BOIHBIX fap Fix;

TlepeMeHHBIe C TOPSAAKOM M 1 m+1 BEIpa3uM depes mepeMeHHsie x5, Sxi 1

it =x + Sxt L xt =X+ 6xLk=1,n
k k k K k
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Sx"”'l Sy — [ty F+6xT X5 +6x5",... Xq +6X7)
1

f,é;xl(x_1+8x{”,x_2+6x§”, X +8xy

SxM+l = Sy — fry (1 +6xT 1 x5 +6x7", .. X0 +6x7)
2 - 2

Fanxo F1+8XTH L x5+, X0 +6x7)

(6)

Sx m+1 f,éi(x-1+6x{”+1,ﬁ+8x2 yen X1+ 2 4+ S, X + 8T

= ox"

f,élfxi(x_1+6x{"+1,ﬂ+6x2 pe X1+ 8XI L 2+ 6x I, X+ 8X )

fay G+ 8xT X5 +8XT, ... Xn—1+8x 7 X+ 5

m+1 _ m
OxptT = 6xt —

\ Famsen (F1+0XT X5 +8XT,... Xy +6x 7, Xy +6x]1")

Cxooumocms memooa

Teopewma 1. (ycrosus cxooumocmu umepayuu (6))

ITyctb oTkpwiTast o0macth A C R™  COmCpKUT  HAYAIbHYIO  HTEPAIHIO
(x2,x2,..,x0) € Au cranmonapuyio Ttouxy (X, X3,..,%,) EA  (peueHue
cucteMbl ypaBHeHui (2)). @yukiws [ (x), x € A KOHEYHOr0 YKCIa N MEPEMEHHBIX
1) Tpwxasl HenpepsiBHO auddepentupyema f(x) € C3(A)

2) Marpuna BTOpPBIX YacTHBIX npomBonme (marpuna I'ecce) oOnamaer
JHAroHaJILHBIM npeobJiaaHrueM (x)Vl j=1n: | fex (x)l >My; =

n
j=1,j#1 xlx (X)| Vi = 1 n, Vx €A
3) JlnaroHanbHBIE 3JIEMEHTHI MATPULIBI ['ecce paBHOMEPHO HE BBIPOKICHBI:
| lxl(x)| >M,; >0,i=1,nVx€A rtme My;M,;i=1n - HeKoTopble
KOHCTAHTHI.
My, R
— = g; < 1,i = 1,n. O603HaUNM ¢ = Max q;.
M, i=1,n
Torma cucrema ypaBHeHuii (6) CXOAUTCS K €IMHCTBEHHOM CTAllMOHAPHOHN TOYKE
(5), mo xpaitHe#l mMepe, ¢ MEePBBIM MOPSIKOM CKOPOCTH U MMEET MECTO OIICHKa
MOTPEUIHOCTH MOCTE M UTEPALUIA:
_ (1+q)|6x°|g™ _ (1+ )
|6xm|=|xm—xls | | < qq
1-q -
ME3Kly HauaabHBIMU UTEpalUaIMu X°, xl, 6x° = —x,x2 — x5, ..., x2 — x).
JlokazaTenbCcTBO MPOBEAEM IO UHIYKIIUH (JOCTATOYHOCT ).
Paznoxum HOCJ‘IGI[OBaTeJIBHO
fi, G + 6x™ L5 + Sx Y, L X + SxP L X 4 Sx [, Ty + 6x), i = 1,
BXOJIAIIYI0O B Kaxaoe ypaBHeHue cuctembl (6) B psa Teitnopa ¢ meHTpoM B
CTallMOHAPHON TOYKE, JIJIsl IEPBOTO YPABHEHUS UMEEM:
) i=1:
m _ I (o o e n
fo, Ot X7 o ) = fif, (3, X, o, X)) + Xy S, () 0XT +
0(ay|6x™|? ) =Xt fiyn; (O 6x™ + O(a.|6x™|?) B cuny cupasemnuBoctu (5).

lo, Toe Ly = |x* — x°| — paccrosuue

Ine
|6x™| = m@|6x-m m| <|6x™|,Vj =1,n,vm =0,1,2, ... (7)
j=

lim a1(6x )=C; #0,i=1,n.

[6x™|—>
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B cuny ycnosuii (5), (6), (7) u ycinoBus 1) Teopemsr:
S = SxT — fa, 1 + 0xT", %5 + 6x3°, ..., Xy + Ox7") _
! e, (1 + 0x7", X5 + 0x3Y, ., Xy + X))
fx1(x) +Z} 1 xlx](x)6x + 0(a1|6xm|2)

= ox" - xlxl(x1+6x1 X + 6T, L, X + Oy )

s - D il GO0+ 0(@lOx™)
xlxl(xl + 6x1 Xy + 6x, L X+ Oxyt)

p oxit

xlxl(xl + 6x1 )xz + 6x2 ) e Xn + 6x )
x1x1 (xpxz' "'rxn)
(B cuy ycaosi 1) reopemnl) f(x) € C3(A):
] 2 xlx,(x)(sx
x,{xl(x_l + 5961 , Xy + 5X2 ) e Xy + OXT)
Oxi* ,
= Ox1" — + 0(al6x™|?)
n £ LX)
JELIxqxqxf D A2 s A Ji
.X{ixl(x_llx_ZJ "-)E)
j 2 xlxj (x)6x

+ 0(a|6x™|?)

B e, (1 + 0x7", X5 + Ox3, .. xn + &x)
— Sx™ — Sx™ — ] 2 xli(X)SX
! ! xlxl(xl + le lxz + sz ) ,Xn + 536';{1)
+ 0(a|6x™|? )
2 (x)6x
Sxjttt = — > =t 1 0(al5x™2).
xlxl(xl + xl )xz + 6x2 ) ---,xn + 6xn )

O1eHnM nocineiHee BEIpaXKeHUE 0 MOAYIIO (B CJIEAYIOLIEH OLEHKE UCTIOIb30BaHO
HEPaBEHCTBO TpeYFOJ'II)HI/IKa JUTSL MOAYJISI CYMMBI BEJTMYMH U HEPaBEHCTBO (7)):

m
1) < |f1x](x)||5x |
|f 1x1(x1 + 6x1 Xy 4+ 6xT, ., Xy + O m)|
63| By |, ()|
= —
|fx’1’xl(x1 + 0x1t, % + 6xT, . X, + 6x,71”)|
Hcnonb3ys yciioBUE paBHOMEPHOW  HEBBIPOXKACHHOCTH 3) U yCJIOBHE

auaroHanbHOTo npeobnananus 2) T.1:
|f (1 + X7 X + 0x3, L Xy 5x,71”)| > M, 4,Vx € 4;
n

|6x7" + 0(|6x™|?)

+ 0(|6x™|?)

Mz ) | @] =) @)
j=1,j#1 j=2
|21 < |82 222 = [5x™|g, < |6x™|g < 82 8.1)

2) Hns HpOI/I3BOJII>HOF0 1-TO ypaBHEHHUE CUCTEMBI (6) MPOJAOTHKHUM.
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[lo MHAYKIMH MPEATONOKUM BBINONHEHHE HepaBeHCTB |Sxpttl| < |6x™| k =
1,1 — 1, Torga moBTOpsisA MpeoOpa3OBaHKE C i-M YPaBHEHUEM CHCTEMBI:
m+1 m+1 m m
fxl(x s X[ e, XY

= fx' (x_l,@, )

+Zf (x)Sxm+1+zf (D)6 + 0y |5x™2)

j=i
N z fx’i’xj(@SmeH + z fx’i’xj(f)Sx]m + 0(a,|6x™]?)

S _ sy = — fx’i(x_1_+ oxt, ., X1 + SxMi x, + 6x x_l+ oxt
ol O+ 8xT, L Ty + SxM L K+ Sx L K + )
j=1 xxj(xwxm“ + X xxj(x)Sx +0(a1|6xml )
ol O+ 0xT, g + Sx E + O K, + S
oxj"

3) (x)5xm+1+2] 1 x('é;c)x](x)(gx

J=1Jxixix;
xxl(xlixz' ;E)
+ 0(6Z|5xm|2) _ ; 11 Xi x] (x)Sxm+1 + ]_l+1 (x)6x
L (1 + S, L + 6x )
— _§ym ; 3 (x)Sxm+1 + ]_l+1 xx](x)Sx
(x1 + 8xMtL, L%, + 6x)
+ 0(a|6x™|?)

COKpaH_[aH MPOMCIKYTOUYHBIC 3aIIUCH, ITOJIYIUM:
21 1fx X (x)6xm+1+EJ l+1fx X (f)5x;n

m+1 _ m __ m|2
6x — ox" Ox; e xn+6xn) + 0(a|6x™|%)
, VIIN:
Z 1R ixj (x)5xm+1+2 i fi! X ()6xT
Sattt = — == — =+ 0(al6x™?) *)

t - fx x; (R +oxHL,.. xn+6xn)
O6o3nauenue nociueaHeil GopMyibl OTIMYAETCS OT O0LIEH HyMepalul BBUILY €&
BA)KHOCTH. YUHTHIBAS WHIYKTHBHOE mpemamonoxkenne |6x7tt| < |6x™| k =
1,1—-1, nonyth

Fite, G| 1621 + B | i, )| |62

SxM| < = + 0(|6x™|?
| < |f G+ 8, L + Sxm)| ( ")
Jeaseil iy @O
< x
ol (X1 + 6x, L X + 8x)
|61 < 8™ | A = |5x™ g < [6x™]q < |8x™] (8.2)
2,0

MHAyKTUBHO J0Ka3aHa CIPaBEIIMBOCTD |6xim+1| < |6x™|q < |6x™|,i =1,n,
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TI03TOMY
|6x™+| = m?_x|5xl-m+1| <|6x™|q < |5x™].
1=1n

Taxum 00pa3omM, CXOIMMOCTh IIPU BHITIOJHEHUH YCIIOBUN TEOPEMBI 10Ka3aHa.
3) O1ueHuM MOrpenHoOCTh METOIA.
[Tycth
|6x™*H <[6x™|q < [6x™ 7 q? < - < [Sxt|q™ < [6x°|q™H —0 (9)
m—oo
O] = max|5x0| =

rae |6x max|x 3?l| HavalbHOE NPUOJIMKEHNE CTAIIMOHAPHON

TOYKH, HauaJIbHas Touka x° = (xl, xg, ., xd) € A.

X

m

m+1

Puc.1

Ha npaxtuke u3BecTHH He BeaumuuHbl |§x™*1| u |6x™|, a paccrosiHuS MexIy
MOCNeN0BaTeNbHEIMU  HTepamusaMu  x™, x™*1  (puc.1). U3 HepaBeHcTBa
TPEYrOJIbHUKA TTOTyIHM:
[6x™| = [x™+1 — x™| = |x™* — x — (x™ — X)| = |6x™FL — §x™| < |5x™| +
|6x™* < (1 + q)|6x™,
yuuThiBasg ~ HepaBeHCTBO  |6x™*1| < ¢|6x™|u  ucmone3ys  HepaBeHCTBO
TPEYroJbHUKA, TOIYIHUM ITOCIIE M UTEPALnii:

|xm _ fl < |xm _ xm+1| + |xm+1 _ xm+2| + |Xm+2 _xm+3| + ...

+ |xm+n _ xm+n+1| + |xm+n+1 _ fl + .o =

Z|x — x| < 1+ @QI6x™] + (1 + q)|6x™+|

+ (1+q)|6xm+2| + -
=1+ q)(6x™] + |6xm+1| + |6x™F2| + ) <

_ (1 +)|6x°|q™

< (1 +@I8x0lg™ Z 7
1-q

Iockonbky |6x1| < q|6x°|, 3anumem HepaBeHCTBo TPEYyroJbHUKA C U30BITKOM H
C HEJJOCTATKOM, TIOJTyIHM:
(1= )16x°] < |6x°] — |6xt| < Iy = |xt — x°| < |6x°] + |6xY | < (1 +
q)16x°].
OKOHYATENBHO OLICHKA MOTPEITHOCTH HMEET BHUI:

i +@)[6x°|g™ _ (1+q)q™
Ox™| = |x™ —x| < < l 10
|x™] = | — 7| < U < L0, (10)
3ameuanue 1 (HeoOxomuMocTh). YcioBue 2) IUAroHaIbHOTO MPeoOsagaHus
Matpuilbl l'ecce sBISIETCS Takke M HEOOXOIWMBIM YCIOBHEM CXOJIUMOCTH.
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JlocrarouHo mpuBectn 1 mpumep ¢ ycinoBuem q > 1, B kotopom urepanus (6)
pacxoauTcs:

flxy,x2) = x§ + x5 + 3x1%2, fr, (X1, X2) = 2x1 + 3%y, fir, (X1, X2) = 2x, + 34,
CrauuonapHast TOYKA (x1,%2) = (0,0), fr,x, 01, %2) = for,x, &1, %2) = 2,

X%, = = 3
Jrrney (B0, %2) = fropn, (1, %2) =3, q = P 1.
Cornacho (*):
3

frqx, X1,72)8x T
5xm+1 - _ 1%2 0 . _ 3 "
! frqxeqg (1467 Xz +6xTY) + (a|6x | ) > 6x2

=
frpr; F1,X2)6xT" 3
axm+1=_ 2X1 o mp2y — _3 xm
2 fregx BT+OXT X5 +8xT) +0(al6x™[%) 50X

SxMtt = z6x{”_1 + 0(al6x™|?)

Sxitl = z6x£”_1 + 0(a|6x™|?)
|6x2] = 21621 + 015%™ 2)
821 = 2521 + 0(l6xm )
|6x"] = 2|8x"72] + 0(|6x™1[2)
82| = 2152 + 0(lxm1 )

OTkyna BHJHO, YTO BO BCEX YETHBIX M HEYETHBIX WTEpalUsAX Kaxablid pa3
YIAISIOTCS OT CTAlMOHAPHON TOYKH, T.€. HTEPALUs PACXOIUTCS.

3ameuanue 2. ®opmyna (*) BbINOIHAETCS JIOKAIBHO, T.€. YCIOBUSA T.1 JOJKHBI
BBITTOJTHATHCS 00513aTEBHO B OKPECTHOCTH CTAIIMOHAPHOHN TOUYKH. Tak Kak yCIIoBUsS
T.1 BBIMONHSIOTCS aOCOMIOTHO BO Beeil obmactu A € R™, TO OHM BBIIOJIHEHBI U
JIOKaabHO B TOUKe (X7, X3, ..., X, ) € A.

3ameuanue 3. OrmpeneneHue paBHOMEPHOM HEBBIPOXKACHHOCTH MAaTpPHUILIbI
npuseeHo B [3]. OHo obecreuMBaeT B3aMMHO OJHO3HAUYHOE OTOOpaXKEHHE
OKPECTHOCTH CTAIlMOHAPHOW TOYKH W TIOJIS TpaJHMeHTa (CTalMoHapHas TOYKa —
oco0ast Touka MOJIs TPAJUEHTa) B Kax 101 utepanuu (6) — reopema o0 oOpaTHOM
¢ynkuuu [1]. Ecau urepanus 3anaéres gpopmynoit §x™t1 = A5x™ — ananorom
dbopmynsl (*), Tme A TMHEWHBINA omniepaTop, U A - cxKUMarolee 0ToopakeHue, T.e.
|6x™*L| < q|6x™| < |6x™| (uTo 0becnieunBaeTcs ycaouamu 2) u 3) T.1), To no
TEeopeMe O HEMOJABHKHON TOYKE B METPUUYECKHX MPOCTpaHCTBax [4] cxumaroliee
oToOpaKeHHe UMeeT €AMHCTBEHHOE perieHue. TakuM 00pa3oM, eHHCTBEHHOCTh
peuieHust uteparuu (6) g0ka3aHa.

= 2,46, ...

= 2,46, ...

Mq;

3ameuanue 4. CxoaumocTh (6) BBINOJIHEHA JaXe IPHU Pa3HbIX 3HAYEHMSIX =
2,i

qi<l,i=1,n Ecmm no Bcem mnepeMeHHbIM [ = 1,m B wurepauun (6)
%f(x) _
6xi6xj -
CJIy4ae CKOPOCTb CXOAUMOCTH (6) He TMHEHHAas1, a KBaJApaTUYHasl.
B xauecTBe sKcTpeManbHOM 3a1a4M, PEIIEHHON YUCIIEHHO, paccMOTpuM [1]:
flxy, x,%3) = x2 + x2 + x3 — x1x, + x; — 2x3 > extr.
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3anuinem rpagdenT u Marpuiny ecca must pyakuuu f(xq, X5, X3):
Vf(xl, xz, x3) = (2x1 - xz + 1, 2x2 - xl, 2x3 - 2).

2 =1 0
e
H; ; (%1, %5, %x3) = —Zx]_ca(z =|-1 2 0[. YcnoBus TeopeMsbl 1 BBITIOJTHEHBI:
' 0 0o 2

|Hia| =2 > |Hip| + |Hiz| =1+ 0=1,My; =1, My = 2,q4 :Z_;:% 1

|H2'2| =2> |H2'1| + |H2.3| =1+0=1,M;; =1,M,, = 2,q; =Z_Z=% ,

|Hyg| =2 > |Hy| + [Haz| =0+ 0=0,My3 =0,Mp3 =2,g; =22 =0<
23

11 1
1,q = max{E,E,O} =
3anumiem utepanuio o Gopmye (6):

x*—xT+1)

m+1 _ ..m
x1 - X1 2 )
m+1 _ om _ (@xF—x"t)
X3 = X2 2 )
(2xT-2)
xHl =4 - =

2

27 (1-0)
|6x0| \1+q
N3 (10) HeoOxomumoe uucio wurtepauuid N = Ing =
[62°] (144
In (I8xm| (1—q)>/
Inl/q an

16x™| ((1-q)? Lo 1+q
. ln( o ( 1+q ))/ B In <|8xm| ((1—q)2)>/
N = Ing — In1l/q (12)

17
Buibepen [8x™| = 10735, [6x0| = 102, N = A0 *3)/  _ 58 yrepaumit

I'nasa 2. Uutepnoysiuus GyHKUMH U NPOU3BOAHBIX.

Jexyusa 4. [locmanoska unmepnonsiyuonnou 3aoauu. MnmepnonayuorHolil
MHo204nen Jlacpandrca.

PaccMOTpUM 3a1a4y WHTEPIOISIAE MHOTOWICHAMH HAMMEHBIIEH CTETICHH
n B,(x) dyakuuu y(x) Ha IpoM3BONILHON ceTKe W = {a = Xxp < Xy < Xp < -+ <
X, = b}, npunuMaromeii 3amannbie y3noBble 3HadeHus {y(a) =y, y(x;) =
Y1, Y(x2) = y,, ., y(x,) = yn}. PaccMoTpuM yCHOBHSI, TPH KOTOPBIX TaHHAs
3ajlaya MMeECT CJMHCTBCHHOE pEIICHWE. 3ammiieM 3aaady B BHJIE CHCTEMBI
YpaBHEHUM:
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( g+ a1xg + a2 + -+ a1 xF 1+ apxd =y,
g+ a1x; + ax? 4+ -+ ap x4+ apxl =y,
2 n—1 n _
) Qg + A1Xy + AX5 + -+ ap_1X; "t apgX; =Y, (1)

2 n—-1 n —
Qg +a1Xp—1 +AxXp_1 + "+ A1 Xp_1 + AnXp_1 = Yn—1
. aptax, taxx2+ -+ ap_ x4+ ax =y,
WNnu B MaTpu4HOM BUAE:

1 x9 x2  .oxPFt xy ao Yo

1 x x2 L Xl KD [ a, \ { V1 \

1 x, x5 .ooxFTUoaxl || % [_| Y2 i 2)
1 Xpq X2 o XRTT xR an—l/ J’n—1/

1 x, x2 .o oxF xn n Yn

Cucrema n TUHEHHBIX HEOAHOPOIHBIX YPAaBHEHUI C 1 HEU3BECTHBIMH pa3pelinma
TOr/Ia ¥ TOJbKO Toraa, koraa det(A4) # 0, B atom ciryyae rang(A) = rang(A) =
n (paHrd MaTPUIbl U PACIIUPEHHON MAaTPULBI CUCTEMBI COBNaAarT). O003HAUUM

det(A) = A(xg, X1, X3, o) Xp—1, Xp) - Bangepmonia OIPEIETUTEND:
1 x, x2 ..o oxptoxp
1 x; x2  .oxt Xl
A(Xg, X1, Xy oo X1, %) = | T X2 x; o XX |2
1 Xp1 Xy X1 Xpeq
1 x, x2 .. xtoxP
1 xy—x x2—x3 e Xty Xt —xl
1 x—x x2 — x1x v Xl =D 2x X — Xk
Xy — Xg xZ — x,% v X3 = xB2xg X —xP x|
1 Xpo1—Xo Xh_q—Xn-1Xo . Xni—XnTiXg Xp_q — Xp_1Xg
1 x,—xg X2 — xpxg oo xR X2, X — x 1y
1 0 0 0 0
1 x;—x x2 — x1x, o XL 2y X — 4Dy
1 x,—x x2 — x,x, v X = x2xy P — x|
Xp1=Xo Xpog = Xp_1Xg . Xp_i—XniXo Xp_1— Xp_1Xg
1 x,—xg X2 — xp%g a7l —xl2x,  xl—xllx,
1 x;  x? Xt
1 x, x? xyt
(1 —x0) (x5 — x¢) oo 0y — x0) [ .. e | = (e = x) (e —
1 X1 X5 Xn_1
1 x, x2 xn-1



Xo) o (X — X0)A(X1, Xgy eoe) Xppe1, X))

AQxy, Xp, oy Xp—1,X5) = =+ = (X1 — %) (X3 — X¢) .. (2, — x0) (X3 — x1) (X3 —
X1) oo (X — X1) o (X — Xpq) = H22i>j20(xi - x}') )

Taxkum 00pa3om, eCim BCE y3JIbl MHTEPHOIALIMU X; U X; TIONAPHO PasIH4YHBI, TO
onpenenuTeNb BannepMonaa He paBeH HYIIO, T.€. HHTEPHOJsAIUOHHasA 3a1a4a (1)
UMeEET eIMHCTBEHHOE pellICHUE.

3ameyaHue:

bnarogaps eAMHCTBEHHOCTH pEUICHHMs] WHTEPHOJSAIMOHHON 3aJayu  Iocie
IMPUBCACHUA HOI[O6HLIX cJ1aracMbIxX HHTGpHOHﬁHHOHHBIfI MHOI'O4JICH 6YZ[GT 3aJaH
€IMHCTBEHHBIM 00pa3oM, HE3aBHUCHMO OT METOJla €ro MOCTPOCHHUS (METOAOM
Jlarpanska nnu metonoM HeroToHA Uin eI KakuM — TO IPYTUM METOZIOM).

Humepnonsyuonnviti mnocounen Jlazpaudica.

PaccMoTpHM 3aa4y HHTEPITOJISIAE MHOTOYJIEHAMH HAMMEHBIIIEH CTEIEHH
L, (x) dyukiun y(x) Ha IPOM3BOJIBHOM CETKE @ = {a = Xy < X, < -+ < X, = b},
NPUHUAMAIOLIEH 3a]aHHble y3I0Bbie 3Hadenus {y(a) = y;, y(x3) = ya, .., y(x,) =
Yn}. JlaHHAs 3aj1a4a MMEET €MHCTBEHHOE PEIIEHHE.

PelreHre MocTaBIIEeHHOM 3a/a4d JUIs MHOTOYICHA HAaUMEHBINEH CTENCHH
n — 1, Ha3bpIBAGMbIM HHTEPIOJIAIMOHHBIM MHOTOWICHOM Jlarpamka, MOKHO
yKa3arh B IBHOM BHUJIE:

L,(x) =Y, yi®;(x); rre KOODPIMHATHI byHKIIH P;(x) =
n (x—x}) _{ 1,x = x; |
J=LI# -xp) T 0, = xx € D (X # ;) 0

(xi—x;)
JE (xi-x)
OJTMHAKOBBIX MHOXKUTEJICH B YUCITUTENE U 3HaMeHatene apobu, T.e. ®;(x;) = 1. C
n (x—xj)
Jj=1,j#1 (xi_xj)

HeiictButensho, ecnu x = x; B npoussenennu [[7-; n — 1 nomapHo

apyroii croponsl, ®;(x;) = =0, Tak kak j #1i, Ho k€ {j =

1,n,j+#i} u x, —x;, =0 eAUHCTBEHHBIH MHOXHTEIb B YHCIHUTEIC IPOOH

n (= ) 6
J=LI Gy €€ OOHYJISIOIHI.

IIpu moctpoenun MHorouwieHa Jlarpanxka c¢ momouipio (GopmMya yIoOHO
(3KOHOMHYHO) HE MCXOJIHOE ompefiesieHne B Buie Gpopmynsl (1), a pekyppeHTHas

HUHTEpIOSIIIMOHHas popmyna Jlarpanxka:

Li(®) = Y1, Ln(0) = L1 (2) + O = Lo () 2222 @)

Ine: wy (%) = [li=1(x — x;)

JlokazaTenbeTBO GopMyIbl (2) MPoBEaEM MO WHIYKIIHH:

1) ITycte popmyma (2) crpaBeminBa Jisi BCEX MHOTOUYJICHOB CTEMEHU HE BBIIIE,

ueM k_
n=2k,te.
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wn—1 (%)
nl(n)

Ly(x) = Lyp_1(x) + (Yn Ly 1(xn)) Ln(x) =yi=1n

Dn=k+1, Ly (x) = Li(x) + (Vi1 — L Ocgr)) —=— @)

wi(Xk+1)
Ly1(x;) = Lk(xi) + (V1 — L (xx1)) wwg;l)) = Li(x)) + (Yis1 —
L(xp41)) ——— = L (x;)) = y;,i = 1k, no 1)
Lit1(Xp41) = Lk(xk+1) + (V1 — L (xrs1))
Lk(xk+1)) = Yk+1

To ects cmpaBemmmBo Ly,q(x;) =y, i =1,k+ 1. Yro u tpeboBanocsr (1o
TEOpEME €IMHCTBEHHOCTH UHTEPIIOJIALMOHHOM 3a/1a4K).

w (x
Wi (Xg41)
Wi (Xg+1)

= L (Xp1) + (Vrs1 —

[Ipumep:
[TocTpouTh HHTEPIOJISIITUOHHBINA MHOTOWIEH Jlarpanxa npu n = 3.
X1 = _1,XZ = O,X3 =1

y1=3Y2=2y3=5
Bocnonesszyemcs popmynoii (2):

(x) D
Li(x) =y, =3,L,(x) =L (x) + (y2 — L1(x2)) (Z)l(x) =3+(2-3) (’; - 1)) =
3—-(x+1)=2—-x
(x=(-1))(x-0)

Ly(0) = Lp(0) + (s = Lo(x)) 25 = 2= x + (5~ 2= 1) =gy =

2—x+@=2x2+x+2

Ortset: L3(x) = 2x%2 + x + 2

B cuiy eIMHCTBEHHOCTH pEIICHHS HWHTEPIOIIMOHHON 3amadu  Oyaem
paccMaTpuBaTh UHTEPHONSALUOHHBIA MHOrouneH Jlarpamxka L, (x) crenenu n — 1
JUISl MHTEPIIONSALUY Heu3BecTHOH (yHkmu y(x).

Teopema 1. (dopmyna HEBS3KM HWHTEPHOSLMOHHOTO MHorouwieHa). IlycTsb
¢dyukuus y(x) € C™(a,b), uarepmonupyercst cetkorl @ = {a = x; < x; < -+ <
Xn = b} ¢ y3noBbimu 3HauenusiMu y(x;) = y;. Torna 3¢ € (a, b), 4To 1S HEBSI3KH
UHTEPIIOJISAIMN CHpaBeJIJ'II/IBa (bopMyna:

Ra(®) = Ly(x) — y(x) = L8

= [liza(x — %), x € (a, b).

JloKa3aTenbCTRO.

PaccmoTpuM BecrioMoratenbHyo ()yHKITHEO

An(z) = Ln(x) - :Y(Z) - Awn(z) (3)

rie A — Tmoka TMpou3BOJIbHAs KOHCTaHTa. B Ccuily NOCTaHOBKM 3ajadyu

untepnonsmuu L, (x;) = y(x;) n w,(x;) =0, i =1,n. Torma A, (x;) =y; —
yi—A*x0=0,i=1n.
[ToTpebyeM o100pOM KOHCTAHTHI A, 4TOOBI ynciio X € (a, b) ObLIO KOPHEM
BCIIOMOTATENbHON (DYHKIIMU:
Ap(x) = Lp(x) — y(x) — Awp(x) = 0 )
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Taxum o6pazoM, Gynkims A, (z) umeer n + 1 KopeHb, 0603HAYNM €& KOPHH X, =
{a =x4,%x5,...,x, = b,x},i =1,n+ 1. Ilo nocrpoenno A,(z) u 1Mo yCIOBHIO
teopemsl A, (z) € C () (a,b). Tlo Teopeme Pomig Mexay Kaxaod Iapoi
(x0,x2.1),i =1,n cocennux xkopmeil A,(z) cymecTByeT KOpeHb IIEPBOii
npousBognoit A (x}) = 0,xt € (x,x2,),i =1,n.  CrnenosarensHo, x; €
(a,b),i = 1,n. TloBropsas paccykaeHHs s BTOPOil IPOM3BOAHON HaimyTcs
AP (x?) = 0,x2 € (x},xL ), x2 € (a,b),i=T,n—1 (n—1 xopens). Torxa,
JUIs TIPOU3BOHOI MOpsIKA N HaiéTcs posHO 1 kopers A™ (x*) = 0,x} € (a, b).
O6o3naunm ¢ = x* € (a, b).

Hudbdepenuupys dopmyny (3) HEMOCPEACTBEHHO N pa3, MOTYIUM:

AM(E) = LMW (E) —y™ () —Anl =0 &

()]
yW(E) =4an, Aa=Z nff), £ € (a,b)

U3 popmyinsl (4) noayuum .
8 () = L () = y(0) =2 03,(2) = 0 & Ly () — y(x) =

W)
L w0, (x), £x € (ab) 5)
I‘ITO u TpeboBasoch okazatek. OTMeTnM, 4to dhopmyna (5) abconoTHO TOYHA.

Hopma Yebviuesa nocpewnocmu annpoxcumayuy Ha pagHOMEpPHOL cemke.
B cuny dopmynmer  (5)  wmmeem A, (x)] =|L,(x) —yXx)| =

(&)
bl o llwn(x)l, §,x € (ab) =

A A L Zap Ol
= — < & =
1Anllc = max [A,(e)] = max [L(x) = y()] < S max [on ()|
Iy
—C |yl (©6)
I'me BBemeno oOo3HaueHUE ||y(")||c — HopMa YeOwimeBa (yHKIIMH

y™(x),x € [a,b]. U3 bopMyasI (6) BHIHO, UTO CIOKHOCTb 33[a4H COCTOUT B
omnpeznenenu ||wylc.

CrenaeM 3aMeHy EPEMEHHBIX M 0TOOPA3MM ITPOM3BOJIBLHEIN OTPE3OK [a, b]
Ha KaHoHuueckuii [—1,1].

a+b b—a
x = 3 + 5 z,z€[-1,1],x € [a,b],—-1 o a,1e b
xi = a+b + leZl [_1,1],Xi e [a, b], X — xi = bz;a(z - Zi)! L = 1;n

Janle = max I1Ti G = x)] = (5%)" max, 1Tz = 201 =

x€la,b €[-1
b—a

(—) max |a)n 3] (7)

2 z€[-1

PaccMOTpuM IOTpeIIHOCTh MHTEPHOJSALMM HAa DPABHOMEPHOH CETKE, B
KOTOPOU COCEIHME Y3JIbI HAXOIATCA paBHOM paccrosHuu. IlepBbiil cinyyall — nBa
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y3ua:

z1=-1,z2,=1Lw,2)=Z-1)(Ez+1)=z>- 1,da;zz(z) =0 2z=
0, max |w,(2)| = |w,(0)| =|-1] =1

z€[-1,1]
Torna ¢ yuérom (6), (7) momydum

1 (b-a\? ?y)| . _ ®-a)? 1 (2)

lazlle <5 (5°) max [520|1 =25y, ®)
Bropoii cnydail — Tpu paBHOOTCTOSIIIIUX Yy3J1a:
21=—1,22=0,23=1,a)3(z)=z(22—1),dw—3(2)=0<:) 2z% + 7% —

dz

1=02z,= i%
max |ws(2)| = max{lws(z)], w3 (2} = [+ =(5-1)| = 75
z€[-1,1] ’ V3 \3 3V3
Toraa ¢ yuérom (6), (7) nonyuum
b da3y(x)

3
1 (b-a
< L(b=a
lAsllc < 3!( 2 ) xeloap] | dx?

2 (b-a)?
35 = 7 Il ©)

Tpernii cirydaid — 4eTbIpe paBHOOTCTOSIIMX y3J1a:

Z1 = _1,22 = _3,23 = §,Z4 = 1,
wy(z) = (22 — %) (z% - 1), d(‘;‘*z(z) =0 2z (222 — 1970) =0& z =
O, Z23 = i?s
1 16) _ 16
max |wy(2)] = max{J(z)], |ws(23)]} = max {5, 32} = &
Toraa ¢ yuérom (6), (7) nomyuum
1(b=a)* d'y@)| 16 _ (b-a)ty )
184llc = 4!( 2 ) xeloap) | Taxt |81~ 1oaa ly ”c (10)

Paccmorpum  mpumep [1,3.14.1].  @®ymkuus  f(x) npubImxKaercs
UHTEPIONALMOHHBIM MHOTOWIEHOM Jlarpadka 10 N paBHOOTCTOSIIMM Y3JIaM.
HaiiT Hanbobliee 1esioe p B OLEHKE MOTPENTHOCTH Bua £, < 107P s ciydas
1 7 .
D flx) = Efo cos(xsint)dt, x € [0,1],a=0,b = 1,n = 3.
B nanmHOM mnpMMepe mepeMeHHas X — [apaMmeTp II0J 3HAKOM HWHTErpaa.
Bocnonesszyemcst hopmynoit (9)
1 (b—a\3 ABre)| 2 b=a) | (3) 1 3
< —|— —_ = = —— )
18sllc < 3!( 2 ) xerfl_aa),(b] dax3 [3v3~ 723 ”f ”C 72\/§”f ”C
df 1 (m . . . d’f 1 ,m . . 2
g _1m_ L2t <
a nfo sin(xsint) sint dt, — nfo cos (x sint)(sint)?dt, 0 <
;fo sin(x sint)(sint)3dt, 1 > xsint > 0
1 ,m . . . 3 sinl (T . . 34, _ sinl  mw
OS;fo sin(x sin t)(sin t)3dt STfo (sint)’dt = ——[" 1 -

2 sin 1 T
co i 3
( S t) d cost = — l_ (COS t (COS t) )

azgr
dx3

7'[_4sin1
0 3¢’
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4sinl _ sin1l

3) p _
183lc = 72«/_||f ” 72\/_ 3m . saan 0.0028 < 107" =p = 2.
OtmeTtHnM, 9To GoJiee Tpy0Oast OlleHKa MPUBOAUT K TOMY K€ OTBETY:

|d () | f sin(x sin t)(sin t)3dt | 1, 1A5]lc < 72\/_||f(3)|| _\/E ~

dx3

0.0080 < 107 = p = 2.

Jexyus 5. Unmepnonayuonusiii mHoeounen Hviomona. Pazoenénnvie u
KoHeunwvle pasnocmu. Hx ceoticmsa.

Paccmotpum POU3BOJIbHYIO HEPaBHOMEPHYIO CEeTKY W =
{x1,%2, ., xn},y(xy) =y;,i =1,n — Ha3BIBAlOTCS Y3JIOBBIMH 3HAYECHHUSMH
byskun y(x).

Onpenenenue 1. Pa3nenéHHoi pa3sHOCTBIO HYJIEBOTO MOpsiaka ¢yHKIuu y(x) B
y3JI€ X}, Ha3bIBACTCA y3JI0BOE 3HAYCHHE V) (CTPOUTCS MO €AUHCTBEHHOMY Y31y X ).
Omnpenenenue 2. Pa3nenéHHoit pa3HOCTHIO kK HyleBOro nopsaka GyHkiuu y(x) mo
y3I1aM {X1, X3, ..., X1 } Ha3bIBAETCSI OTHOIIECHHE:
}’(xp Xy o, xk+1) _ y(xz,...,xkzl)—il(xl,xz,...,xk)

k+1~Xk
Anmnpokcumanus GyHKIUU oqHUM y310M Oyaet: y(x) = y(x1) (1)
Paccmotpum paznenéHHyo pa3HOCTh MEPBOTO MOPSAKA C OJHUM (PUKCHPOBAHHBIM
x) = y(x; ifxl)

y(x) = y(x1) + (x — x1)y(xq, %) (2)
Pa3nenénnast pa3HOCTH BTOPOro mMoOpsAKa C JABYMS (PUKCUPOBAHHBIMH H

—y(x9,%1)+y(x1,x
IPOM3BONBHBIM  Y3IIOM X1, Xz, X: ¥ (%q, X5, %) = ¥(%p, X7, X) = — lexy( LX)
—A2
37leCh  MCIONB30BAHO CBOMCTBO  HEU3MEHHOCTH  Pa3/eléHHOW  PasHOCTH

OTHOCHUTCIIBHO IICPECTAHOBKHU mo0oi Iapbl apryMmeHTOB

(x)
y(er, ) = 22208 =y Gy, ) + (3 = )y (01, 3, %), Oy

y(x) =y(x) + (x —x)y(x,x2) + (x — ) (x — x2)¥(x1, %2, %) (3)

Cpasuenue gopmyi (1), (2), (3) mokas3siBaeT, 4TO NPUOTMKEHHYIO HOPMYITY
anmpoKcUMaIuu (QyHKIIMA MOXKHO TOJYYUTh, OTOPOCUB TMOCJIETHEE CllaraeMoe ¢
pasnenénnoit  pasHocteio (B (3) y(xq,X3,X)), couepkameid CBOOOIHYIO
MEPEMEHHYIO X, YTO 3KBUBAJIEHTHO B MPEIBIIYIIEM PA3T0KEHUU MEPEMEHHYIO X
3aMEHUTH Ha cleAyromuil y3em (B (2) x Ha x,). [ToaToMy 17151 HICXOHOM CETKU W =
{x1, x5, ..., X, } MOMyUHM:
y(x) = y(x1) + (x — x)y(xq, x3) + (x — %) (x — x%2)y(x1, %2, x3) + -+ (x —
x1) (X = x3) o (X = X5 1)y (21, X2, oov, X)) 4)

[Tocnennsist popmyna Hocut umst Mcaaka HeroToHa.

CaolicTBa pa3ienEHHBIX Pa3HOCTEM.

1) SBHast popmyma st pa3aenEéHHON Pa3HOCTH:

X1 1 OJHUM ITPOU3BOJILHBIM Y3JIOM X y(xl, OTKYyJa

_ \'n+1 Vi
y(lexZJ ---:xn; xn+1) - i=1 l—[n+1 (xi=x;) (5)
j=1,j#i\*l %)

Jloka3arenbCTBO MPOBEAEM 110 UHIYKIUU.
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y Y2=y
D) n=1y0x) = ot x1—2x2 = xz—xi CIIPABEIIMBO U CIENAYET H3

OIIpeJIeNIEHUs pa3IeIEHHON Pa3HOCTH.

ii) Ilpeamonoxxum crpaBenauBOCTb (GOopMyibl (5) Ui N MPOU3BOIBHBIX
y3JI0B A pa3fen€HHOM pa3HOCTH mopsiaka n — 1, torma s pas3lesnéHHOU
pasHoCTH nopsaaka n 1 n + 1 y3na x4, X, ..., Xp, X;41 110 OIPEAEICHUIO UMEEM:

(X9, X, Xn+1)—Y(X1,X2,00Xn)
y(xl;xz;---:xn;xn+1) — Yy X2 nXn+1)~YX1,X2 n) _

Xn+1—X1
1 < n+1 Vi _ Yi ) _
Xpiq—xg \SH1=2 1725 i Ci=x;) =1 Moy jaiCrim—x)) N
1 ( n+1 Yi Yi ) —
P Ll T ‘-111 1 jei(Xi=X))
<Zn Yilxi—x1—(Xi—Xn+1)) + Yn+1 Vi >:
Xn+1—X1 ?:ﬁjii(xi_xj) ?=z,j¢i(xn+1_xj) H?:Lj;;i(xl_xj)
Vi Yn+1 V1 — yn+l Vi
l 2 Hn+11]¢i(xi_xj) ?:11,;¢i(xn+1_xj) ?:ijﬂ(xl—xj) i=1 Hn+11j¢i(xi_xj)
UYro u TpedoBanock A0Ka3aTh.
2) U3 Gopmynsl (5) caenyeT MHBAPUAHTHOCTD pa3e€HHON pa3HOCTH

OTHOCHUTEIILHO 3aMEHBI JIF00OM Tapbl apryMeHTOB C WHACKcamu K, [, koropas
UCIOJIb30Bajach Mpu BeIBOJE Gopmyrsl (3).

_ yn+1 Yi —
y(xlixZ' vy Xy ooy X1 ""xnfxn+1) — 4i=1 l—[n+1—_ -
j= 1]$l(‘xl xl)
n+1 Vi + Yk Y —
LRI LG T jaexg) T Gap)
n+1 Vi Vi Yk
i=Lizkizl Hn+11]=:i(xi_xj) 1]'1:11,]'::1("1 xj) 1J==L(xk x])
V(X1, X0y eey Xy weey Xigy ooy Xy Xppr1)
3) N3 dopmynel (5) ciaemyeT CBOMCTBO JTWHEHHOCTH pa3eiEHHON

Pa3HOCTH, JEUCTBUTEIBHO:
ay: (xlr X2y weny xn; xn+1) + ﬂYZ (xll X2y ey xn' x‘l’l+1) = (HO (l)opMyer (5)) =

n+1 Vii n+1 Yai n+1_ ay1itByai
a _— ﬁ e = A= ————=(ay, +
i=1 Hn+11];‘:i(xi_xj) i=1 Hn+11]¢i(xi_xj) i=1 Hn+11]¢i(xi_xj) ( y

By2) (X1, X2 wers X, Xpp1)

Koneunvie pasnocmu. Cés3b ¢ paz0enénuvimu pazHoCmamu.

Ompenenenre. Koneunoi pa3HOCTHIO TIepBOTo mopsiaka Gpyukiwn f(x) B TOUKe X
(obo3nauenne Af(x)) wHaseBaercst pasHocte  Af(x) = f(x + h) — f(x).
Koneunoii pazHocThio nopsaka n Gpyukuuu f(x) B Touke x (0603Hauenue A™f (x))
HaspIBaeTcs pasHocTh A" f(x) = A(A™ 1 (x)).
3ameuanue. Kak cienyer W3 ompejieneHus, IPHU IOCTOSHHOM Iare ceTku h,
KOHEUHYIO Pa3HOCTh MOXKHO OINPEACIHTh TOJBKO HAa PAaBHOMEPHON CETKe, B
OTJIMYHE OT Pa3aeaEHHOIN Pa3HOCTH.

CBolicTBa KOHEUHBIX Pa3HOCTEN.
1) Juneitnocts A™(af; + Bf,) = aA™f; + LA™ f,.
JlokazarenbCTBO MpoBeAEM 1o HHAYKIHMH. [l 6a3bl uHAYKIUU n = 1, uMeeM

Alafy + Bf2) = afi(x + h) + Bfo(x + h) — afy(x) = Bfo(x) = a(fi(x + h) -
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f1(0) + B(falx + h) — f2(x)) = alfy + BAS,

[ycts s npoussonsuoro Vk = 1,n — 1: A¥(af; + Bfy) = aA*f, + BA*f,. dna
k=n:

A (afy + Bf2) = AV A(afy + Bf) = AV (adfy + BAS) = AV (af; +

Bf;) = aA™ 1 f; + BAMTLS, = aA"TAf, + BATTIAS, = aAAMTAf, +

BAAMLE, = aA™f, + BA™f,. JlokazaHo.

2) Ha paBHOMEPHOI1 CETKE BEPHO:

A" f(x1) = h™n! f(x1, X2, ooy Xy Xps1 ), Xix1 = X; + h,i = 1,n.  J[oKa3aTenbCTBO
HPOBEIEM IO HHTYKI[HH.

Jlia 6a3pl uHAYKIMKU 1 = 1, nMeeM

Af — hl'f(xl, xz) — hf(xz)_f(xl) — hf(xz)_f(xl) — f(xZ) _ f(xl) _ BepHO.

Xp—X1 h
[ycts s mpomsBonsHOTO YV = 1,1 — 1: AXf = h*K! f(x1, X5, o) Xpyq). Juis
k=n:
k=1,n:A"f(x;) = AA" 1 f(x;) = AR 1 (n— D! f(xyq, .o, xp) = R (0 —
DIAf (g, X)) = RV = DUy + By o 2 + h) — Ry, o, X)) =
hn—l(n _ 1)! Tlh (f(XZr"-rxn+1)_f(x1""'xn)) — hnn! (f(x2!"'!xn+1)_f(x1!'"!xn)) —

nh (Xn+1—%x1)
h™*n! f(xq, X5, o) Xp) Xps1) — YTBEPIKIEHHE JOKA3aHO.
. A1 f(xq)
U3 nocneaueii popmynst umeeM f(Xq, ..., X,) = W];—i)'

3) [MonuHaoMm HproTOHA HA paBHOMEPHOM CETKE.
VY4uuTteIBas CBOMCTBO 2), NOTYyYUM

y(x) = y(x) + (x — x1)y(xg, %) + (x — xl)(x — x2)y(xq, X2, x3) + -+ (x —
(x— xl)Ay(Jq)

1) G = ) e (1 = )Y 01, X e ) e = () + EDOD)
(x—x1) (x—x3) A? y(xl) (x— x1) (x=x3)  (x=xp_1) A" 1y(x,) _
N N + -+ P o D! + - y(xl) +
A2 y(xl)

19Ay(x1)+19(19+1) ot 9@+ D@ +n—2)2 y("l)+ 9 =
(x—x1)
h
B CI/IHy CIANHCTBCHHOCTHU peI_HeHI/IH HHTCpHOHHHHOHHOﬁ 3a4a4uu 6y,Z[eM

paccMaTpuBaTh UHTEPIOISIIMOHHBIN MHOTOWIeH Jlarpamka L, (x) crenenn n — 1
JUI. MHTEPIIOJIALIMY Hen3BeCTHOU pyHKIUU Y (X).

Jexyus 6. Humepnonsyuonnwiti muozounen Yebviuiesa.

Onpenenenue. CBoiicTBa. MHOrO4JIEHBI, HANMEHEE YKIOHSAIOIIMECS OT HYJIS.
1) PekyppeHTHOE COOTHOILIEHUE.

WuTeprionsuuonHsid MHOTOwIeH YeObimena 1 pona (o6o3Hauenue Ty, (X))

To(x) = 1,T,(x) = x, T (x) = 2xTy_1(x) — T2 (%) (1
WuTeprionsiiuonHbiii MHOTOWwIeH YeObimesa 2 ponaa (o6o3Hauenue U, (X))

Up(x) = 1, U (x) = 2x, Up(x) = 2xUp_1(x) — Up_2(x)

[Tonb3ysick dopmynoit (1), HaaEM HECKOTBKO TEPBBIX HHTEPIOJSIUOHHBIX
MHOroujieHoB YeOnbIieBa
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T,(x) = 2xTy(x) — To(x) = 2x2? — 1, T3(x) = 2xT,(x) — Ty (x) = 4x3 —
3x, T, (x) = 2xT5(x) — T,(x) = 8x* —8x2 + 1
Uy(x) = 2xU; (x) — Up(x) = 4x? — 1, U3(x) = 2xU,(x) — U;(x) = 8x3 —
4x,U,(x) = 2xUs(x) — U,(x) = 16x* —12x%2 + 1
B nanpHeliniem Mbl paccMaTpUBaeM MHTEPIOJSLMOHHBIN MHOrouieH YeOsbiena 1
poxa.
U3 pexyppentHoii popmynsl (1) cnexyer, uro mHorowiensl Yebsimesa 1 u 2 pona
HUMEIOT CTEIICHb PABHYIO M.
2) Tpuronomerpuieckas popma

T,,(x) = cos(narccos(x)),n =0 2)
[Tokaxxem skBUBaNIEHTHOCTH hopmyd (2) u (1). JlelicTBUTENBHO

T, (x) = 2xTy_1(x) — Tp,_,(x) & cos(narccos(x)) =

= 2x cos((n -1) arccos(x)) — cos((n — 2) arccos(x))

y = arccos(x),cos(ny) = 2cosycos((n — 1)y) — cos((n — Z)y) =
cos(ny) + cos((n — 2)y) = cos((n— 1)y +y) + cos((n— Dy —y) =
2cosycos((n—1)y)
Eciu x € [-1,1],y € [0,r] = |T,,(x)| = |cos(narccos(x))| < 1.
3) PasHoctHOe ypaBHeHme. Pemenue pexyppeHTHOTo ypaBHeHust Ty (x) =
2xTy_1(x) = Tp_p(x) wmem B Bume T,,(x) = CA™. Torma moxactasmsist B (1),
MOJIYYHM XapaKTEPUCTHUECKOE YPaBHEHUE

R2=2xd—1 12— 2xA+1=01, =220 4 a2 —1

2
To(x) = Ci(x —Vx? = D"+ C(x + Vx?2 = )"
[Mocnenusis popmyra T0DKHA YAOBICTBOPATH HAUallbHBIM ycIoBuUsM ripu n = 0,1
To(X) = Cl(x - sz - 1)0 + Cz(x + sz - 1)0 = Cl + Cz = 1

Tl(X) = Cl(x_ sz - 1)1 +C2(x+ sz - 1)1 =X & (Cz - Cl)sz - 1 = 0 (=4 CZ =
To(x) = (x —VaZ = D"+ (x + Va? — )" 3)
4) MHOTOUJICHbI YETHOTO MOPSIIKA SIBISIFOTCS YETHRIMU (QYHKIIUSAMH, @ HEYETHOTO
MOPSIZIKA HEYETHBIMU (DYHKIUSAMHE. J[efCTBUTEIBHO

Tau(—) = 1 (- = V= D b (o V= D) = (e + VT 1Y 4
(x = VaZ = 1)) = Ty (x)
e 0 =30 B o D) (e

VA=) = = VD) = Ty ()

5) Kooppuuuenr B T,(x) npu crapmem umene x™ pasen a, = 2" L
JleiicTBUTEIIBHO

n=1,T,(x) =2x% —1,ay = 2271 = 2. Iycrs crapumii ko>ppuuuent B Ty, (x)
pasen a, = 2"71

Tni1(%) = 2xT(x) — Tpoq (x) = 262" 'x™ 4+ ) = (202" 40 ) =
2™+ P (%)

CBOMCTBO TIOKa3aHO METOJIOM MAaTe€MaTUYE€CKON MHTYKIINH.
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6) Hynu maorounena YeOwimmena
T,,(x) = cos(narccos(x)) = 0,y = arccos(x),x = cosy,cos(ny) =0 &
ny=g+nk,k € Z,

T+21k

y=——keZxe [-1,1],y € [0,7n] &

2k—-1 2k-1

yk—n—k—12 n(:)xkzcos(n(T» 4)
7) Touku s3kcTpemyma MHOTOWIeHa UeOplena.
|T,,(x)| = |cos(narccos(x))| = 1,narccos(x;) = mk,

0 < arccos(xy) < il—k,xk = cos (%k),k =0,n T,(x;) = cos(narccos(xy)) =

= Cos (n arccos (cos (%k))) =cos(nk) = (=1)%, k=0,n (5)

8) Onpenenenue. IlpuBeneHHsIM MHOrowieHoM YeObimesa 1 poja HasblBaeTcs
MHOTOUJIEH

T,(x) = T,,(x)21™" = 217" cos(narccos(x)) = x" + -+ =

@ =2""q, = 1,x € [-1,1] 6)
Crapmmii ko3 duumeHT y npuBeeHHOro MHOrowieHa YeOpImieBa mepBoro poja
paBen 1, kak ciegyeT u3 cBoiictBa 5). Hynum IpUBENEHHOrO MHOrOUJIeHA
COBIA/IAIOT C HYNISIMK MHOTrOuJIeHa YeOblena

X, = COS <7T (%)),k =1,n.

Touku 3KcTpEeMyMa
— _ _ Tk -
T,(x) = 21" cos(n arccos(x;)) = 217" cos (n arccos (7» = 21" cos(mk) =
21 (=1k, k=0,n
9) Teopema (YebbimieB). Cpenu Bcex MHOTOYIICHOB CTEMEHU n Ha oTpeske [-1,1] co
cTapmuMu KodhPHUIMeHTaMu paBHBIMU €IMHUIE HAUMEHEE YKJIOHSIIOTCSA OT HYJIsS
(T.e. MUMEIT MHUHUMAIBHYIO DPAaBHOMEPHYIO HOpPMY) SIBJISIOTCS TNpPUBEICHHBIC
MHorouieHsl YeOrrmesa 1 poaa.
JoxkazarenbcTBo. [IpoBeném ot mpotuBHoro. Tpedyercs 10Ka3aTh, YTO

min ( max |P (x)l) min ( max [x" +ax" 1+ +a,_x+

a,,a;,...an \X€[—-1, a1,a;,..,0n \X€[—1,1]

= = 1—7’1.:;
an|> xé1[1_a1>fl]|Tn(x)| 2

21’1—1
[IpennonoxkuM, dYTO CYIIECTBYET MHOTOWIEH m =x"+ alx”_1 + -+
An_1X + Q, CTETIEHH N CO CTapiIuM K03 GUIIMEHTOM PaBHBIM €IMHUIIC HA OTPE3KE
[-1,1] u HOpMOIi MeHbIue, yem 217", ||mllc < 27" Ho Torma u B TOYKax
JKCTpEeMyMa TMPUBEIACHHOIO MHOrowieHa YeObllieBa TakKe BBIMOIHEHO
nepasencto B, (x| < ||Pn(x)||c = xg[l_afl]an(ka <217 = TG0 |, e =

cos (%k) k = 0,n. PaccmoTpum pasHOCTh JByX MHOrouneHoB Q(x) = T, (x) —

P,(x) = byx™ 1 + .- = P,_;(x) npencrapismoomyro coboii MHOIOYIEH CTEIEHH
n—1 1o TOCTPOCHHI0O OOOMX MHOTOWIEHOB C E€AMHUYHBIM CTapIIUM
kod(durmentom. Torma
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Q(xy) = Tn(x) — Po(x), signQ(x) = Sign(Tn(xk) - Pn(xk)) =

sign (T, (xx)) = (=¥, k = 0,n.

Muorowred Q(x) Kak pasHOCTh JABYX MHOTOYICHOB SBIISIETCS HEMPEPHIBHOM
¢bynakuueii, npu uamenennn x = —1,x = 1 3nak Q(x) mensercs ¢ +1 x, = 1 o0
—1 x, = —1 n pas, cienoBarensHo, Mo Teopeme Beiiepiirpacca Q(x) umeer Ha
unrepsaie (—1,1) n kopueit. JIpyrumu cnoBamu, Q (x) 3TO MHOTOUIICH CTEIICHH N.
[Monyyennoe npotuBopeure (Q(x) He MOKET MMETh OJHOBPEMEHHO CTEIEHb N U
n — 1) 10Ka3bIBa€eT, uTO ||mllc > ||Tn(x)||c = 217" npupeseHHBIi MHOrOYIEH
YeOpliieBa MEPBOro pojia HMEET HAMMEHBINYI0 PABHOMEPHYIO HOPMY CpPEIH BCEX
MHOTOYICHOB CTEICHH N M CTApUIMM KOA(PQHIMEHTOM paBHBIM 1 Ha OTpe3Ke
[—1,1] nnm HauMeHee YKIIOHSETCS OT HyJist. JIoKa3aTeIbCTBO 3aBEPIICHO.

10) B kauyecTBe y3II0B CETKH AamIPOKCHMAIMOHHOIO MHOrowieHa Jlarpamixka
MO’KHO BBIOpaTh KOpHH MHOTOWIeHa YeObiieBa Ha oTpeske [a, b]. Torma pasHocTsh
UCKOMOM (yHKIMM © MHOrowieHa Jlarpamka B OJaronpusTHOM cilydae
MPEJCTaBIseT COOON MHOTOWICH, HAMMEHee YKJIOHSIOMUACS oT Hys. [IpoBeném
OIICHKY TIOTPEIIHOCTH anmpoKcHManuu B ciydae orpeskoB [—1,1] u [a, b]. Tlo
dopmyne Jlarpamka Ha CETKE Wpiq = {Z1,-,Zn} Y371 TOTPEIIHOCTH
HHTEPIOJISIMN paBHA

8= lly @) = Ly()lle < =S llwyllc =
”y ”C ”H 1(Z i)“C'Z Z; € [—1,1],1 =1n (7)
A,= ||y(x)—L e = ”yn”C

= e g e - i)||c,x,xie[a,b],i=ﬁ

B 061ueM cirydae JUTsi IPOM3BOJIBHOTO OTpe3Ka [a, b] HyKHO caenath JTHHEHHYIO
3aMeHy IepEeMEHHBIX, B3aMMHO OJHO3HAYHO OTOOPaKAIOUIYI0 OTPE3KH B JIPYT

ly ™Il

llwpllc =

apyra
x=ﬂ+— z=—1leox=az=1ox=h,
xi = ﬂ-}__ZIJZL [_111]Pxi € [aﬁb]ii = 1;n (8)

2

X—Xx; = (—)(z— z;),z; € [-1,1],x; € [a,b],i =
A= 1y GO = L@l < e, = sl =
g (52 < g (220" e

n! 2 n!
Hi:l(z —2z)=2"+Q,,_1(2), z; = cos (n (%)),l =1,n,

Ucnonw3yss  dopmyny (8), moayunm KoopauHaThl y370B UYeObllieBa Ha
HpOI/IBBOHBHOM oTpe3Ke

a+b a+b . b—a 2i—-1 .
xi_—+— -—T+Tcos(ﬂ(7)>,1—1,n )

[Tonyunm ¢opMyny npuBeeHHOr0 MHorousjeHa YeObimieBa Ha MPOU3BOJIHLHOM

=
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2x—a—b

otpeske [a, b] ¢ eAMHUYHBIM cTapIIUM KO3(PPHULIUEHTOM Z =

b-a ’
T,(z) = 21T, (2) = 2" T, (222,
TG = =) =) = (59) G =) =) =
= (3) 7@ = G @ = G (7) (10)

Paccmorpum mpumep [1, Ne 4.17]. CDYHKI_II/IH f(x) = sin(2x) npubnmxaercs
MHorouneHoM Jlarpamxka Ha otpeske [0,2] mo ueObmeBckuM y3nam x; = 1 +

cos (T[

1. _
TMOTPENIHOCTH BHIA &) < — 1077,

2i-1\ . _ == .
12 ),l =16 (n=6). Haiftu Haubonpliee 1eI0€ P B OLECHKE

Bocnonssyemcst popmyinoit
ly™l¢ p-a)

Ap=ly(x) — n(x)”c — = 6,y @|, = lI-2°sin 2x|lc =
2 ,a = O’b =2 2 —

Ol e e 2

y — *
A6S 6! . 22%6—1 = 6122%6—1 = % 10 P o FO <= 10 P — p= 2

Jexyus 7. Humepnonayus ¢yukyuii kyouueckumu cniatinamu. Memoo npo2oHKu.

CrnaiiH B mepeBojie ¢ aHTIMIICKOTr0 03Ha4aeT rudkoe yekano. Ha mpakTuke
HCIIOJIB30BAJIM METAJUIMYECKYIO JIMHEHWKY — CIUIAWH IIPU BBIYEPUYMBAHMM JIMHUI
CII0)KHOW KPUBU3HBI, KOHIIBI KOTOPO# ocTaisuiu cBoboausiMu. B MCC noka3zano,
YTO CBOOOJHOE COCTOSIHME CIUIaiiHa siBisieTcs ogHopomaHbiM OIY 4 mopsiaka
y®(x) =0,x € [a,b],y?(a) = y@ (b) —, nocnennee ycioBne COOTBETCTBYET
CBOOOMHBIM (HeHampsHKEHHBIM) KoHIAM JuHeWku. Pemenune OJIY oueBumgHO
y(x) = a + bx + cx? + dx3.

PaCCMOTpI/IM MPOM3BOJIBFHYIO (HEPAaBHOMEPHYIO) CETKY M3 1 + 1 y370B @ =
{xo=a<x; < <x,=b} C y3NOBEIMA 3HAYEHMAMH HHTEPIOIMPYEMOH
dyskmmm y(x;) = y;,i = 0,n. Ha kaxmom wuHTepBame x € [x;_;,x;],i =1,n
ctpouM  Kyomdeckmit crmaitn  y(x;) = a; + b;(x — x;_1) + ¢;(x — x;_1)% +
di(x — %)% x € [xioy, x) i = Tn.

O603HaUUM h = Xx; — X;_1,1 = 1, 7. BBINOIHEHH! yCIOBHS HEMPEPHIBHOCTH:
1)) :Vi(xi—l) a;i 1 nany, = Yn+1(xn =b) = yn(xn) =
= a, + byhy + cuhy” + dphy® = vy, (1)

n + 1 yciaoBuil.
2) HEeTIPEepPBIBHOCTH (DYHKIIMU B CMEKHBIX Y3J1aX
vi(x) = a; + bhy + cih® + dih® =y () = @ i=Ln—1, ()
n — 1 yciaoBuil.

3) HEeNpEPHIBHOCTH MEPBOI MTPOU3BOTHON B CMEKHBIX Y3J1ax
yi’(xi) = bi + 2Cih'i + 3dlh12 = yi’+1(xi) = bi+1ni =1ln-1 (3)
n — 1 yclnoBui.

4) HEPEPHIBHOCTH BTOPOI MIPOU3BOTHON B CMEKHBIX y3J1aX
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yi”(xi) = 2Ci + 6dihi = yi’-ll-l(xi) = 2Ci+1ni =1n-1 (4)
n — 1 yciaoBuil.
5) ycioBusi CBOOOHBIX KOHIIOB TUHEHKHU
VY (xg=a) =2¢; =y, (xy =b) =2¢c, + 6d,h, =0
¢;1 =0,¢c, =—-3d,h,
2 ycloBusl.
Bcero 4n nemsBectHbIX Kod(duimentoB u n =n+1+3(n—-1) + 2
YCJIOBUM, T.€. CUCTEMA 41N TUHEHUHBIX HEOTHOPOAHBIX ypaBHeHI/HZ.

Ciy1—C . C
U3 dpopmyist (4) Beipasum d; = % i=1,n-1,d, — 3)
i n
! - 1 . 1
Moncrasnm (5) B (3) hi(c; + €ip1) = Yiay (X) = biyq — by, i = Ln—1
(6)
Ci+1—Cj
B (2) noxcrasum d; = % ¥ BBIPA3UM
i
Aj41—0; ajy1—a;  (2ci+cipq)hy i—Yi- (2ci+cipq)hy
bi= i+1 L_Cihi_dihi2= i+1 74 iTCi+a)i _ YiTVi-a iTCi+1 L
h; h; 3 h; 3
L,n—1 (7)
b. = An+1—Aan (2entent1)hn — In"Yn-1 2cphn
n hy 3 hn, 3
B (7) bopmanbHO 3aMeHUM UHACKC [ — [ + 1, momydum
_ Qir2—Giy1  cipatciv2)Rita
oy = S0 ®)
hiyq 3

(7) u (8) moncraBuM B (6)
hi(c; + Ciyy) = Birz~Cir1 _ G+~ Qcitciphi  (2Cip1+Civz)hiva
l 1+ -

(=4
Riyq h; 3 3
hiCithiviCiva+2Cia (RitRiva) _ Gip=@iva _ Gir1=qi
3 hiyq hi
Ai+2—Ai+1  Qi+174i\ _
3( o ) = hi¢; + Rit1Civz + 2¢41 (A + hiya)

[Tonn3um nHIEKC Ha | B mociieqHEM ypaBHEHHH, ITOJIYYMM OTHOCUTEIIBHO
HEU3BECTHBIX KOIPPUIMEHTOB C;, | = 2,m TPEX [UArOHAIbHYI0 MaTpUIly
CUCTEMBI.

3 (aH,ll._ai - ai,:,ai_l) = hi_1Ci—1 + hiCiyq + 2¢;(h; + hi—q) )
L -1

U UMCCT CMBICII JIMIIb IIPpU i = 2, n.

3 (yi_yi_1 — Yi—l_J/i—z) = hi_lci_l + hiCi+1 + ZCi(hi + hi—l)'i =2,n
h; hi—y

€1 = Cny1 =0

yi(xi—l) = aili =1n+1, (10)
VYpasuenus (5), (9), (7), (10) pemaror mocraBieHHYIO 3anady. YpaBHeHue (9)
perraeTcst METOJI0M ITPOToHKHU. J1J1st KyOW4YeCcKoro CIijlaifHa CIipaBeJIMBO
YTBepxkaeHue (IKCTpeManbHbIE CBOMCTBA KyOMYeCKOro cruiaiiHa). Paccmorpum
dbyHKIMOHAT cpear ABAXAbI TuddepeHIUpyeMbIX (GYHKIIUNA U IBAKIIBI TJIATKHX
COCTaBHBIX CIUIAHOB

Iw= [ (d—“) Jw—S3) = [ (d u dZSS)de > 0,

, dx? dx?
d?S, d? 53
5 (@) = L2 p) =0,
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S3(x) = A+ Bx + Cx? + Dx3

CocTaBuM pa3HOCTh
2

d2u d2s, d?ud?s;  (d%u\?

I =S5) =1 +1(S3) = ] ((dxz) +(5) 2 (G +

d2s, . ¢b((d?s5\*  dPud®s, _ ba%s; (d2S; _ d?u _
(dxz) )dx - 2fa <(dx2) dx? dxz)dx =2K.K = f dx? (dxz dxz) dx =
d2S; (d2S;  d?u\| b bd3s; (dS; du _d3s; b bd S3 _
(e e (@) =2 S —w)| )+ [ (S,
u)dx =—-12D+*0+0=0 tak kak S3(a) = u(a),53(b) =u(b) — mobas
MHTEPHOJSIIMOHHAA (QYHKIMS MPOXOAUT uYepe3 3aJlaHHBIC Y3JIOBBIC 3HAUCHHS, a
yeTBEpTas NPOU3BOJHAsA OT KyOMYECKOro CIUIaiiHa paBHa HYI0. B urore momyunm
Iu—S83)— 1w +1(S3) =0 1) —I1(S3) =1(u—S3) 20 1(u) =
1(S3), T.e. cpeaud BCEX BO3MOXKHBIX HHTEPIOJSAIMOHHBIX (YHKIMHA WMEHHO
Ky6nqec1<m71 CILIAMH JOCTaBISeT MUHUMYM QyHKIMoHany I(u) =

- f (du) dx. I[J'IH COCTaBHOTIO CILJIaliHA MOCIIE CYMMHUPOBaHUA
I = S3) = 1(u) +1(S3) = Ty (1 = S50) = 1) +1(S3y) =

n 4283 (d2S3;  d?w\| Xi _ d%Ss; (d2S3  dPw)\| X d?S3; (d?Ss;
Zi:l dx? (dx2 N dxz) Xi—1  dx? (dx2 N dxz) a F(W_
dzui) X2 + ”__I_dzsgi(dzsy_dzui) Xn-1  d?Sy; (d253i_d2ui) b _
dx2 /| X1 dx? \ dx2 dx2 /|1 Xp—» dx2 \ dx2 dx2 /1 x,_¢
d?Ss; (d253n _ dzun) (b) — d?S3, (d2531 _ d2u1) (@)=0—-0=0
dx? dx? dx? dx? dx? dx?

B CHJIy HENPEpPHIBHOCTH BTOPOIl MPOW3BOAHONW (YHKIMHM M CIUlaiiHa B n— 1
CMEXKHBIX TOUKax. T.e. SKCTpeMalbHOE CBOMCTBO BBIOJHSAETCS U 111 COCTAaBHOIO
cIUIaiiHA.

Memoo npoconku
Pemraercs ypaBHeHue Buia

Apxp—1 — Cpxp + Brxgs1 = Fr, k=1,n -1 (11)
[Ipenmnonoxum, 4To Ha TPAHUIAX CIPABEAIUBBI (POPMYITBI
Xo = AoX1 + Vo, X = ApXp_1 + Vy (12)
U cnipaBeynBa utepanonHas gpopmyna pematomias (11)
X = lkxk_,_l + Vk,k = O,n -1 (13)

W3 (13) monyunm xj_q = Ai_1Xy + Vi_41, KoTOpOe noactaBum B (11), umeem
Ak(lk_lxk + Vk—l) - Ckxk + kak+1 = Fk, OTKYyaa
—Bjx Fr—Agvi— —
krk+1 k kkl,kzl,n_l
AAg-1—Cc ~ ApAg-1—Cy

B Fr—AxVi— ApVg—_1—F S ——
Te Ay =—F— y, =Kt Tkt k=T n—1 (14)
Cr—ArAk-1 Apdg-1—Cr  Cr—AgAg—1

dbopMynBl TIPOTOHKW BHepén, rae Aq, Vo ompenenstorcs dopmynoin (12) (u3
Ha4aJIbHBIX YCJIOBHM).

I[To dopmyne (13)u (12), xp_q = Apo1Xn + V1, Xn = AnXp_1 + v, © x =
An(An-12n + V1) + vy
AnVn—1+Vn
1-An-1n %

X =

Otkyna x,, = n» Vi OIIPENIETISIOT U3 HauaJbHbIX YCioBHit (12)
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Xk =/1kxk+1+vk,k = O,n— 1 (15)
@opmynel  (15) Ha3piBalOTCA MPOTOHKOM Haszax. 3amuieMm ycinoBue (1o
Camapckomy A.A.) ycTOHYMBOCTH YHCIIeHHOM cxembl (11).

|Cl = Akl + [Bil = [Ak| > 0,[20] < 1,|4,] =1 (16)

N3 (9) u (12) monyunm Ay = A, =0,vy =v, =0

PaccmoTpum npumep HHTEPHIONIAIUN (PYHKIIUH ¢ paBHOMEPHOH CETKOM

0=% b — 2w a=0n=100,

n

yr = cos(ih),i = 0,n,h =
h = hi - hi—l = 0.01.
N3 (9) nomyunm
hZ
Vit Yi-z = 2Yie1 = 5 (Cimq + Gy +46) & Ciog + Cigq T 46 =

3 .
=5 0it+Yi2 —2yi4)i=2n (17)
€1 =Cny1 =0
[Iporonka Bnepén A; = B; = 1,C; = —4,
F; = %(cos(ih) + cos((i —2)h) — 2 cos((i — 1h)), i =2,n.
Otmerum, yto (16) ycnoBue MOHOTOHHOCTH UHMCIEHHOH cXeMbl (€€

yCTOMYMBOCTH) BbIMIONIHEHO 4 > 1+ 1 =2,0 < 1.
Hcnonbzyem GopmMyIibl Bepén

Av _F.
A= ey, = i =204, =v =0, 4,4, =V =0
oAkt A AT LT Al T T
An+1Vn+1tvn . N s o1
Xnp1 = — =Cp1 =0, =¢; =0,x() =c(®,i=1n+1

1_/‘[n/ln+1

I'naBa 3. Untepnonsiuus nuterpanos. KBagparypHble HHTerpajibHble
(¢opmy.ibl.

Jexyus 8. Memoo nHeonpedenénnvix Koagh@uyuenmos.
Dopmynvt Komecca — Horomona.

WnTerpanbHoit kBagpaTypHoil (opmynoit Ha3bpiBaeTcs (GopMylia 3aMeHBI
OIPEIEIEHHOTO UHTErpajla  JIMHEWHBIM OIEpaToOpOM OTHOCHUTEIILHO
UHTErpupyemMoi QyHKIUU:

b
Jo fQdx = ¥ty Gf () + R(f), m
rae x € [a,b],C;,i = 1,n — Beca kBagpaTypHOil (Gopmyisl, X;,i = 1,n — y3ibl
KBajgpaTypHoii Qopmynsl, R(f) — ocrarok (HOrpemHOCTh) KBaApaTypHOM

dbopmynel. B cuiy ATMHEHHOCTH Omepanuii MHTErpaja U CyMMBI OTHOCHUTEIHHO
¢yukumu  f(x) ux pasHOCTh, octarok R(f), Takke SBISCTCS JIMHEHHBIM
ONepaTopoM

R = [ Feods- X
a i=1

3aaya mocTpoeHUs KBAAPATypHOU (OPMYITBI 3aKITF0OUAETCS B TAKOM ITOA00pe
BeCcOBBIX Kod(duimenToB C; (a B cimydae KBaapaTypHbIX ¢opmyin ["aycca u y3ioB
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X; ), 4TOOBl MaKCHMaJbHO YMEHBIIUTh HOPMY HEBS3KHM B KakKoM — JIHOO
(YHKIIMOHATLHOM MPOCTPAHCTBE.

B merone HeompenenéHHbIX Ko3(D(PUIMEHTOB TpeOYyIOT paBEHCTBA HYIIIO
HOPMBI HEBSA3KU ISl BCEX MOJIMHOMOB, HauuHas co crenenu n = 0,1,2, ... (B cuity
JTUHEHHOCTH OCTaTKa JIOCTATOYHO MOTPEOOBATH OTCYTCTBUE HEBSI3KH JISI MOHOMOB
Buma 1, x,x2, ..., x" 1),

Haubonee ynorpebisieMble HOPMBI B UNCICHHBIX METO/IAX:
IRllc = xrer%%]m(f (x))| — Hopma YeGbimepa B MPOCTPAHCTBE PABHOMEPHO —

HETPEPBIBHBIX Ha OTpe3ke [a, b] hyHKIwmiA,
1

IR, = (I;Rz(f(x)) alx)2 — HOpMa B mpocTpaHcTBe GyHKIMHA L,[a,b]
WHTETPUPYEMBIX C KBAIPATOM.

B merone HeompenenéHHbIX KO3(h(UIMEHTOB TpeOYIOT paBEHCTBA HYIIO
HEBSI3KM I BCEX TMOJWHOMOB, HaumHasi co crenenu n = 0,1,2,.. (B cuiny
JUHEHHOCTU OCTaTKa JIOCTATOYHO MOTPEOOBATh OTCYTCTBUE HEBSI3KH JII MOHOMOB

Buma 1,x,x2, x"_l). [lonygyaeM cucreMy n JMHEHHBIX YpaBHEHUU
OTHOCHTEJIBHO
C,i=1nR(1)=0,R(x) = 0,R(x*)=0,..,Rx"1H =0 2)

Jlnist mpoCTOTHI KBapaTypHbIe (hOpMyIbl CTpOUM Ha oTpeske [—1,1], 3atem
NepeXo UM K IPOU3BOJIILHOMY OTPE3KY [a, b] ¢ MOMOIIbIO 3aMEHBI TEPEMEHHBIX

—a+b+—zze[ 1,1] &

€ [a,b],dx = dz =2, [” f(x)dx I f(x@)dz.

HaubGonee y1'IOTpe6I/ITeJ'IBHBI€ KBaz[paTypHme bopMyIB:
1) ®opMyina HEHTPaIbHBIX NPAMOYTOJIBHUKOB (110 OJHOMY Y31y n = 1)

(b a)

f_ll f(z)dz = Cf(0), B cuny ycnoswuii (2) nonydaem 1 ypaBHeHue:

f2) =1,

[ f@dz=["dz=2=Cx1e [ f(2)dz=2f(0) & [, f(x)dx = (b~
af (%) 3)

[Toctpoum coctaBHYIO GOPMYITY 10 CUCTEME PABHOOTCTOSIIIIUX Y3JI0B X;, L = 1,1 —

b—a
cmarOMT=h=x+1—x 11—1n—1

Ji Foodx =22 (5 1f( ))=“’n“)( maf(a+r(i-9))) @

JUIS  OIEHKH TOTPEITHOCTH IEHTPAIbHOW (HOPMYIIBI TPSIMOYTOJIEHUKOB
paznoxum f(x) B psan Telinopa ¢ IEHTPOM B CepeHE OTpe3Ka

_a+b _ b b—-a)/2
C=—"y=x c,dy—dx,x|a(:)y_(b_a)/2.

F@) = £©) + (= Of (@) + () + &L O () +
+ L D) + 0((x - )
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b-a)/2

[ fydx = [0 (ﬂc) + 3£+ 250 + 2 FO ) +

O () + 0((y)5)) dy = f@y + 21 + 2 () + L O (o) +

D roe + 00|, N, = - @ + 2 0 +
G 0@ +0 (%) )

CpasuuBas ¢popmyisl (3) u (5), BI/II[HO 4TO
RO =L@l +0((b - )% =2 |f" @I +0(%)  (©)
Jns COCTaBHOI/I dopmynsl (4) HOJIyT{I/IM OLICHKY IOTPEIIHOCTH
IR(HI < n( (@)l + 0<h5>> G M+ 0(h*) = 0(h?), rze
M= Iél[a)f(,]l f"(c)|, t.e. cocraBHas (I)OpMyna (4) uMeeT BTOpPOIl MOPSIOK
a,
anmpoxcumaiuu 0 (h?).
2) ®opmyna Tpanenui (mo 2 y3nam n = 2):
f_ll f(z)dz = C,f(—1) + C,f (1) B cuny ycnoBuii (2) mony4aem 2 ypaBHCHHUS:
f(z) = 1,f_11f(z)dz = f_lldz =2=C(C+C,
f(2) =Z,f_11f(Z)dZ=f_112dZ=0=—1*C1+1*C2 S0 =0, =%(:>
1 _ FED+H @
[}, f(z)dz = HERHQ)
b b— h
[} f@dx = (Z2) (f(@ + £(B)) = 2(f (@) + (b)) ©)

COOTBETCTBYET (pOpMyJIe TUIOIAAN TPANEIUH.
[[TabnoH anst cocTaBHOM POpPMYIIBI Tpaneuni

Q2220 = (2,1,..15)

2 2
CocraBHas GopmyIia Tpanenui
b
[P fydx = b (B2LD gyt fa + h+ 1)) (8)

OuenuM morpentHocTh Gopmynsl (7), pasmaras ¢ynakimuo f(x) B psn
Teiinopa ¢ HEHTPOM X = ¢ BTOUKaX X = A U X = b:

r=ay=G-of Ji=w-o;
r(%)= <f(c) +yf' @) + 210 + L @ (c)> 2 )+ 0(h*), orxyna

L(f(@) +F)) = 2(2f<c> + 8 f0) + 0(h3)) =

= hf(©) + 2= F"(e) + 0(h*)
N3 popmymnsl (5) nmeem
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(b a)

hF(e) = [ Fx)dx — 2 f7(c) + 0(h%), R(F) = [ fF(x)dx — 2 (f () +
f(B)) = hf(0) + %f”(e) - <hf(c) + 80 + o<h4>> = -8 (e +
0h*) = ROl =21 @1+ 0" )

J1J1s TOTPEIIHOCTH COCTaBHON (hOPMYJIIBI UMEEM

IR(f)] < Tl<—; max |f”(c)| + 0(h4)> (b—a)h?

12
oTKyzia (popMyIia Tpanenuii umeer BTopoii nopsaaok anmpokcumaruu 0 (h?).
3) ®dopmymna Cumricona (1o 3 yzimam n = 3).

[} f@)dz = Cif(=1) + Cof (0) + C5f (1)
f@=1]" f2)dz=[" dz=2=C+C,+C
f(2) =Z,f_11f(z)dz=f_112d2=0=—1*C1+O*C2+1*C3 &€ =Cs

f@ =22 f(Ddz=["22dz=2=1%C+0%C,+1+C3 & C; =C3 =
1 4
=,C, ==

3’ 3

[ f@dz =5 (F(-1) +4£(0) + f(1)) &
[ _ ooy (0rE0)
UG )+4f(a+b)+f(b)) Hr@+4r (5D +rm) a0

(1,4,2,4,2,..,2,4,1)
3
4&THOE YHCII0 MHTEpBAIOB N = 2k). [lomydaem cocraBHyr0 dopmyiry Cumiicona

u3 (10):
[P fGodx =2(f(@ + 43k, fa+h(2i - D) + 2255 f(a+ h2D) +

f0)) =% ) 2(f(a) + 43k 1f(a+h(21—1))+22 L f(a+h2D) + f(b))
(1)

Ouenum norpemmHocts popmyinsl (10), yutém b — a = 2h:
3
S FGOdx = 2hf () + 2 £ + L f @ (o) =

5 1920
= 2hf(c) + = f"(c) + O(h%)
f(c—h)+f(c+h)— 2f(C)

max |f"'(c)| + 0(h®)
x€la,b]

w |

[[Ta6mon myst coctaBHOU hopmyssl CUMIICOHA: (ucnonp3yercs

= f"(c) + f W (c) + 0(h*), u3 nmocnenHux ABYX GopMyI

h2
MOJIY4YnUM:
h h h
[ FGodx = 2hf(e) + (f“ AL f<4><c)+0(h4))+

P FO() + 0(h)
[ F@dx = 2(F(c = h) + e + ) + 4 () — 2 F@ () + 0(h%)
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c+h

R(F) = [ fG)dx =2 (F(c — h) + £ (c + h) + 4f (c))
R(f) = =2 f@(0) + 0(h%)

o n b—-a
[TorpemHocTh cocTaBHOU (hopMyIHI | k = =50 )

2h
IR(HI <k (h—sxg}%]lf(‘”(c)l + 0(h5)> =

90

~ (12 ma F 90 + 0009 = 1 (52) max |1 @) + 0"

2h \ 90 x€[a,b] 180/ x€la,b]
T.e. mOPAIOK MOTPETHOCTH COCTaBHOU (hOPMYITBI paBeH 4.

Jexyus 9. Keaopamypuwie chopmynvt I'aycca

Cpenu Bcex KBaJIpaTypHBIX HHTETPaIbHBIX (OPMYIT 0CO00E MECTO 3aHUMAIOT
kBazapatypubsie Gopmyssl ['aycca. [Ipu onHOM U TOM ke 00beMe anredpandeckux
peoOpa3oBaHU C TMOMOIIBI0O HUX MOXXHO IOJIyYUTh KBAAPATyphl TOYHBIC JUIS
MHOTOYJICHOB CcTeneHu 2n — 1, Mo cpaBHEHUIO APYTMMHU METOJaMU (TOYHBIE IS
MHOTOYJICHOB CTCIICHH 11).

PaccmorpuMm 3amady: mpu 3aJaHHOM YHKCJIE Y3J0B N MOCTPOUTH IS
BBIYKCIICHUS MHTEerpaioB Buaa I (f) = f; p(x)f(x)dx ¢ BecoBoii pynkiuei p(x)
BCIO/ly IMOJIOXKHTENbHOM KBajgparypuyto dopmyny Taycca S,(f) = X, Cif (x;)
TOYHYIO JIJII MHOTOWICHOB MaKCHMAaJIbHO BBICOKOU CTETICHH.

B nannol moctaHOBKE MMEETCs 21 HEU3BECTHBIX — BECOBbIE KOA(D(DUIIHEHTHI
Ci,i =1,n u y3mbl KBampatypsl X;,i = 1,n. Vcrnonb3ys 2n yCIOBHi, MOXHO
MOMBITATHCS TIOCTPOUTH KBAJPaTypy TOUHYIO I MHOTOWICHOB cTerenu 2n — 1.
[TocTpouth KBagpaTypy TOUHYIO JJII MHOT'OWIEHOB 0oJjiee BBICOKOW CTENEHU 271
y’Ke HeBO3MOXHO. Hanpumep, 111 MHOTOWIEHa [1].

Py () = (x — x)?(x — x2)? ... (x — x)?,
0= S, (Pon) # [ J, PCOPon(x)dx > 0

Baxnyto ponb mpu mOCTpOeHHH KBaapaTypHbIX ¢opmyn ['aycca mMeroT
MHOTOUWIEHBI, OPTOTOHANbHBIE Ha oTpe3ke [a,b] ¢ Becom p(x) > 0. Dtm
MHOTOUJICHBI TOJTY4YaloT, HapUMep, OPTOTOHATU3AINEH CHCTEeME KOOPIMHATHBIX
dynxumit {1, x,x2, ..., x¥, ...} npu ckansgpHOM NPOU3BEICHUH

(f.g) = j p() f(X)g(x)dx

[Tycts Ha orpeske [a, b] 3amana cucTeMa OPTOrOHAIBLHBIX MHOTOYIEHOB C
BecoM p(x): {1, Y, (x), Y, (x), ..., Y (x), ... }. Torma muorounen Yy (x) crenenu k
OpTOroHajeH ¢ BecoM p(x) MpOU3BOIBHOMY MHOTOUIICHY Hu3MIeH creneHu Pp(x)
npu | =0,1,2, ..., k — 1. JleiictButenbro, P;(X) MOXHO €IHHCTBEHHBIM 00pa3oM
npesctaButh B Buge P (x) = Yi_, Cip;(x). Unpu k # 1
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b !
(WYr, P) = f p(x) Y (x) (Z Cil/Ji(x)) dx =

l

b
= z C; (f p(x) Y (x) l/)i(x)> dx =0

i=0

Ilpu pelneHuy 3a1ad UCIOJB3YIOT CIEAYIOIIUE CHCTEMbBI OPTOrOHAILHBIX
MHOTOYJIEHOB:
1) JTexangpa (Q = [—1,1], p(x) = 1),
2) Yebbuuesa nepsoro poxa (Q = [-1,1],p(x) = 1/V1 — x2),
3) Jarrepa (Q = (0,0),p(x) = e™¥),
4) Dpmmra (Q = (—00,0),p(x) = e ™).

I[py MOCTPOCHUH KBAAPATyP OCHOBHOM SBIISIETCS CIIEAYIOIIAs
Teopema. Ilycth X, ..., X, HYJIH OPTOTOHAIBHOTO Ha [a@, b] MHOTOWIEHA C BECOM
p(x) > 0 wmuorowiena P,(x) cremenn n u S,(f) — UHTEPHOISAIUOHHAS
KBaj[parypa, MOCTpoeHHass mo >TuM y3iam. Torma S, (f) Oymer Touna st
MHOTOWICHOB CTEIeHH 2n — 1.
Ipumep 1. IToctpouts KBampaTypHyio ¢opmyiay ['aycca ¢ omHUM y3jI0M JUIs
BBIYKMCJIEHUS HHTETpaa:

1m=jﬁmw
0

[Toctpoum kBagpatypHyro Gopmyny ¢ oxaum ysiaom S;(f) = Cf(x).
Heuspectuble BennuuHbl — Bec C U y3en x. [l ux omnpeaeneHus HE0OX0IUMO
BCETrO [IBA YpPaBHEHHUS, MOKHO pEIINTh 3a/Jady METOJAOM HEOIPEeIeTICHHBIX
K03 (HULINEHTOB:

1) Jns ¢pyukuu tpedyem paBencta unterpaia [(f) u kBagparypsl S;(f)
IUIS1 BCEX MHOTOWIEHOB cTerneHu

1 1
1(1) =f xdx =5= Cfx)=C
0
1 11
2) Amnanoruuno, mis pyskuuu f(x) = x, I(x) = fo x2dx = 3= ;Cx =
2 .
x = . HaiileHHbIC BeIMUHHBI IIOICTABIIACM B KBAIPATypYy.

Otser: [(f) = [ 01 xf(x)dx = % f (E) KBaj[paTypa TOYHA JIJIsl BCEX MHOTOUICHOB HE

BBIIIIE TIEPBOM CTETICHU.
[pumep 2. JlokasaTh, 9TO OPTOrOHAIBHBI MHOTOYJIEH CTEIEHH N ¢ BecoM p(x) >
0 Ha otpeske [a, b] uMeeT POBHO N Pa3IMYHBIX KOPHEN HA TOM OTPE3KE.
Pemenue: JlokazarenbcTBO TpoBeAEéM OT NpoTUBHOTO. IlycTh umciiO KopHEH
OPTOTrOHATBHOTO MHOTOWIEHA Yy, (x) paBHO 1 < n. O603HaunM R, (x) = [[i=,(x —
xi).

Torma Y, (x) = By,_-(x) [1}=1(x — x;), rne muorounen PB,_,(x) He umeer
KopHeii Ha [a, b]. Toraa muorouwneH @y, (x) = Y, (x)R,(x) = By, (x) [[[=1(x —
x;)? He Menser 3HaKa Ha [a, b]. Ho:
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(Rr (0, () = [ P() Paey () [Ty (x — )2 dx # 0 (p(x) > 0)

JIpyruMu CJI0BaMH, OPTOrOHAJBHBIA MHOrowieH ,(x) He OpTOroHaleH
POM3BOJILHOMY MHOTOWIeHy Husieil cremenu R, (x),(r <n) ma [a,b]. Yro
HPOTHBOPEYHUT ONPEIECICHUIO OPTOrOHAILHOTO MHOIOYJIEHA.

[Ipumep 3. MeToAOM OPTOrOHANU3ALUK IIOCTPOUTH OPTOrOHAILHEIM MHOTOYIEH
Tpetheil crenenu Y3 (x) = x3 + -+ va npomexytke (Q = (0, ), p(x) = e™¥).

Pemenune: Tak Kak B CKaJIAPHOM IPOU3BEIECHHU OPTOrOHAJBHBIX IOJMHOMOB
(Y (), P () = fabp(x) Y ()Y, (x)dx = 0 kakaplli M3 HUX OHpENENEH C
TOYHOCTBIO 10 OCTOSIHHOTO MHOKHTEIS, TO ITOJOKUM CTapIIni KOd(QGHULUEHT BO

BCCX OPTOrOHAJIBHBIX MOJJMHOMAX pPAaBHBIM CAWHUIIC.
Bo3bpMeM 110 yacTsaM BCIIOMOraTelIbHBIN HHTCIrpall

b _x.n — ode™ n — —x n|Oo ® —x.,n-1 —
Jo e xMdx = = [ ——x"dx = —e*x O+f0 ne*x"ldx =

© o=ty n=1gr = oo = nl [Ce~Ydy = —nle—*|% = n
nf e x" ldx=--=n![ e ¥dx=-nle o =1
[oJb3ysCh OPTOrOHANBHOCTHEO MHOTOMIIEHA BCEM OPTOTOHANBHBIM MHOTOUIEHAM
HU3IIEH CTENEHH, TIOJYIUM YCIOBHS

Vo) =1L, (x) =x+ a: (Yo (x), P (x)) =0 & foooe‘x(x +a)dx =1+
a=0a=-19,(x)=x—1,9,(x) =x%+ bx +c,

0= o, P,) = foooe"‘(x2 +bx+c)dx=2+b+c=0
P, (x):

0= (YP,P,) = foooe"‘(x2 +bx+c)(x—1)dx=6+2b+c=0

Pemras mony4eHHyro cCuCTEMY YpaBHEHHU { 2+b+c=0 , HAXOIUM
6+2b+c=0
b=—4,c=2,,(x) =x%?—4x+2
Hakomner, m1st MHOTO4IeHA
0= (¥3,%0)
P3(x) = x> + ayx® + axx + a3, P3(0): {0 = (Y3, 91) &
0= (3 9)

Y3 (x):

0= foooe‘x (x3+a;x? + a,x + az)dx = 6+ 2a; + a, + az

0= foooe_x (3 + a1x? + apx + az)(x — dx = 24 + 6a; + 2a, + a3

0= fooo e (x3 4+ ax? + ayx + a3)(x? — 4x + 2)dx = 120 + 24a, + 6a, + 2a;
370ech KaXIbl HIDKENECKAIIUNA HWHTErpajdl BBIYUCISAETCS C YYETOM BCEX
BBIIIEJICKALIUX UHTETPAJIOB B CUCTEME.
W3 nocnegHel cuctemMbl ypaBHEHUN
6+2a,+a,+az;=0
24+6a, +2a,+a;=0 <
120 + 24a, + 6a, + 2a3 =0
a, =-9,a,=18,a; = —6
Ps3(x) =x3—9x2 +18x — 6
3amummem otBeT: Yo (x) = 1, (x) = x — 1, (x) = x? — 4x + 2,
43



Ys3(x) =x3—9x2 +18x — 6
IIpumep 4. IToctpouts kBagparypy l'aycca ¢ AByMs y3iaMu JUisl BBIYHCIICHHUS
UHTErpana:

s

I(f) = fiCOS(x)f(X)dx

Pelenue: coracHo yKa3aHHOMY allOPUTMY, CTPOMM OPTOrOHAJIBHBIA MHOTOYIEH
o m T
BTOPOI1 CTEIEHH Ha OTPE3KE [— E’E] ¢ BecoM p(x) = cos(x)

Py(x) =1
COCTaBI/IM Ta6nnuy BCIIOMOI'aTelIbHBIX HHTErPAIOB

f 7Tcos(x) xdx = f 7Tcos(x) x3dx =0

B CI/IJ'Iy HCUYCTHOCTH HO,I[BIHTCFpaHBHOI/I (I)YHKI_[I/II/I U CUMMCTPHUYHOCTU IIPECACIIOB

T T
IMOACTAaHOBKHU B IMPCACIaX UHTCIPUPOBAHUSA — ;, ;
v

Cn=2

2

T

f_EE cos(x) dx = sinx
2
Vs

s
2 2 __ (7 dsinx o _
f_gcos(x)x dx = f_g ——x’dx =

2 —fg 2x sin(x)dx=”—2+f2
U _r 2 I
_2 2 2

dcosx

= sin(x) x? 2xdx =

s

—_ ™ 2
22— 2 [%cos(x) dx =%—4
- = 2

2

7'[2
=5+ 2x cos(x)

Pl(x) =x+a:
fz cos(x) Py(x)P;(x)dx = 0 & f2 cos(x) (x + a)dx =

= f_zzacos(x) dx =2a=0
2
Otkyna
a=0,P,(x) =x,Py(x) =x*+bx +c:

f_zzcos(x) Py(x)P;(x)dx = 0 & f_EEcos(x) (x2+bx+c)dx =0
2 2

s T [—4

f_EE cos(x) Py(x)P,(x)dx = 0 & [?*rcos(x) (x* + bx + c)xdx = 0

2
~—4+2c=0

b(Z-4)=0 B
Tora P, (x) = x2 —%(”72— 4),Py(x) = 0.

Jlerxo HaxXoJuM KOPHU OPTOIrOHAJIbHOT'O MHOT'OYJICHA
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IIepexoauM KO BTOPOMY JEHCTBHIO AJITOPUTMA
T

I(f) = [%cos(x) f(x)dx = Cyf (x1) + Cof (%)

Ine BecoBbie kod(duimentsr C;,C, HAXOAUM METOIOM HEOMPEICICHHBIX
KO3 PHUIIMEHTOB.
Tpebyem TouHoro pasenctBa [(f) = S,(f) s BCeX MHOTOWICHOB HYJICBOH W
IEPBOU CTENEHU

fx) =1, f_EE cos(x)dx =2 =C; + C,

F(x) = x, [Zcos(x) xdx = 0 = C, <_ o 2) s Cz< 7 2)
2
Otkyna C; = C, = 1. 3anuiem

Ortser: I(f) = f_gzcos(x)f(x)dx =f <_1/%2 - 2) + f<\/%2 - 2)

[To Teopeme I'aycca monydyeHHas KBajapaTypa TOYHA I BCEX MHOTOYJICHOB
CTETEeHM He Bblle 21 — 1.

[Ipumep 5. KBaaparypnas dpopmyrna
S5(f) = §<f (-2) + @+ (?))

NPUMEHSIETCST JIUTsE BBIUucieHus uarerpana I (f) = f_l

x)
L© gy,
1v1-x2

IToka3aTb, 4TO OHa TOYHA JUI1 BCEX MHOTOUWJIEHOB IMATON CTETIEHH.
Pemenue: [Tonp3ysice Tabnuiei, mpuBeAeHHON B aparpade s OpTOroHaIbHbBIX
MHOrouwIeHoB YeOrbIiieBa mepBoro pojaa (Q =[-1,1],p(x) =1/¥V1 — xz) MOYKEM
MOCTpOUTh MHOTouJieH YeOnlleBa MepBOro poaa TPETe CTENEeHH PEKYypPEHTHO
(Tak KaK UMEHHO OHHM OPTOTOHAJBLHBI Ha oTpe3ke [—1,1] ¢ yka3aHHOW BeCOBOIi
byHKIMEeH:

— — — — 9,2 —
Tn(x) = 2xTy 1 (x) = Tpp(x), To(x) = 1, T1(x) = x, T, (x) = 2x* — 1, T3(x) =
4x3 — 2x — x = 4x3 — 3x.

Wiy ¢ TOYHOCTBIO 1O MHOKUTENS IPU CTApLIEN CTEIEHU

3 3

Ps(0) = x% —x

Haiinem kopau P3(x):
V3

Xy = 0,x3 :7.

3 3
= 3 _ 2 = 2 _— = = —_-—
Ys(x) =x 4x 0= x(x 4) 0, x, >

B coorBercTBuM ¢ Teopemoii ['aycca
1 _f()
I(f) = |-, 75 dx = Cif (%) + Cof (%) + Caf (x3) =
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V3 V3
=Gf (— 7) + Cof (0) + C5f (7)
Heussectubie Beca (y,(C,,C3 HAaXOIMM METOJAOM HEOIPEACIICHHBIX

kod(pdurmento. I[lorpebyeM TodHOCTH KBaapaTypHOW QOpPMYNIBl IJIs BCEX
MHOTOYJICHOB CTEIIEHHU HE BHIIIIC JIBYX:

_ 11 _ . 1 _
fx)=1,I(f) = f_lmdx = arcsin x |_1 =t=C+C,+Cy

. 1 x V3

B CHJIy HEYCTHOCTH TOJBIHTEIPATbHONW (DYHKIIMHA B CHMMETPHYHBIX I10JICTAHOBKAX
-lul.

f(x)_x I(f)_flm fl _1+i;x x=—f_11v1—x2dx+

1
flwdx—__‘l‘ _:Z(C1+C2)
B IIEPBOM HUHTCTPAJIC 0603Han/IM

X =cosy,dx = —sinydy,Vv1 —x? =siny, x|_11—>y|2,
f_11\/1 —x2dx = — f_on(siny)2 dy = fonl_a;—szydy =
=7 ey =

Pemaem cucremy ypaBHeHUI
C]_ + CZ + C3 =T
C; —C; =0 T
3 1 E<:>C1:C3:§:>C2:§
2
1 f) V3 V3
Banumem otset: [(f) = [~ 1\/%d = <f (— 7) +f(O)+f (7)>

ITo Teopeme I'aycca maHHas KBajpaTypa TOYHA IS BCEX MHOTOYJICHOB CTCIICHH
2n—1=>5.
[pumep 6. TTocTpouTh KBaAPATYPHYIO GOPMYITY C ABYMSI y3JIaMH JUTS BBIYHCIICHHS
HHTErPaioB

I(f) = [,” e *f()dx = C;f (%) + Cof (x3)
Permenre: 3amMedaeM, 9yTo BecoBasi (DYHKIMS B JaHHOM ciiydae paBHa p(x) = e
Ha obmactu () = (0, ©0), 4TO COOTBETCTBYET OPTOrOHAIBHBIM TIOJTMHOMAM JPMHTA.
CornacHo mpumepy 3, [UIs MHOTOYJIEHa BTOPOH CTENEHM C JABYMsI KOPHSIMH Ha
unrepsaie x € (0, ),
Yo(x) =x? —4x +2
HaxoauM KOpHH KBaJpaTHOTO TPEXUIeHA
Y,(x) =x?—4x+2=0= (x—2)2=2,x,=2+V2,x, =2 —+/2
Tornma
I(f) = [ e*f(x)dx = C1f (2 = V2) + Cof (2 +V2)
[lepexomuM K  ONpEAENEHUI0  BECOBBIX  KOA(G(UIMEHTOB  (METOJIOM
HeonpenenéHHbIx ko3¢ dunnuentos) Cq, Cy:
Jnst £(x) = 1 momyunm I(f) = foooe‘xf(x)dx =1=C +GC,
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s f(x) = x noay4aum
I(f) = f, e f)dx =1=(2-v2)C; + (2 +V2)C,
PemraeM cucreMy JIMHEMHBIX YpaBHEHUM:

Ci+C=1 _1+V2 _ 142
{(2 —V2)C + (2 +V2)C, =1 Cha=55 050
OTBET:
1) = [ e f(dx = (552) F(2 = V2) + (22) (2 +V2).

[To Teopeme I'aycca kBaaparypHas (opmylia TOYHA IS BCEX MHOTOUWICHOB
CTEIIEHU HE BbIIIE 3.

I'nasa 4. lu¢ppepenunanbHbie ypaBHEHHS.

Jexyus 10. 3aoaua Kowiu.

Pacemorpum O/1Y mepBoro mopsiika ¢ HENPEPbIBHOM MpPaBOil YaCTbIO IO
IIEPEMEHHBIM X, Y — 3a1auy Komm:

. dy®)
y(@) = Yo, x € [a, b]

Ortkyna dy =dx-f(x,y),dy =y(x+dx)—yx)=dx-f(x,y) & y(x+
dx) = y(x) +dx- f(x,y)

SBnsOTCS  pacHpOCTPAaHEHHBIMU  CIEAYIOLUIUE METOAbl  YHCIEHHOTO
pemennsa OJ1Y ¢ paBHOMEpPHBIM LIaroMm:
1) Meton Diinepa (dx = h — mar urepaiun):

y(x +dx) = y(x) + hf (x,y), 2)
Pasnoxum B psig Teitnopa ¢pyHkuuio y(x + h) ¢ HIEHTPOM B TOUKE X:
2

y(x +h) =y(@) +hy' +=y" + 0(h?)
YunteiBas moctanoBky 3amaun (1) y' = f(,y),y" = f'(x,y),.,.y™ =
£V (x,y) nomyunm

2
Y +h) = y(0) + hf (0,y) + = f'(x,y) + 0(h?) 3)
®opmyisl (2) 1 (3) oTIMYAIOTCS APYT OT JApyra Ha BETHYHHY h; f'(x,y) + 0(h®).

Ilocne n maroB MHTErpPUPOBAHUS MOJYUYUM PAa3HOCTh MEKY TOUHBIM PELLIEHUEM U
NpUOIHKEHHEM METOJIOM JIOMaHbIX Ditniepa

2
ly?(b) —y*(b)| < n <h— max |f'(x,y)| + 0(h3)> =
2 x€la,b]
2
-0l maylr e low)

h 2
IIEPBBII MOPAJOK AIIIPOKCUMALIHH.

2) ®opmyna Pynre — KyTThl 2 — ro nopsiaka
h h
y(x+h) =y(x)+ hf(x +—,y(x +E)> =

+ 0(h?), T.e. Qopmyna Diinepa uMeer

2
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Y+ -y _ h h
T_f(x_l_z’y(x_*_z)) @)

. h
Paznoxum Bece pyHkuuu B psja Teitnopa ¢ IEHTPOM TOUKe X + 3

y(x+h) R\ , kb, AR L W AN C)) R
{ y(x) =y(x+3) 25y (x+3) +5y" (x+3) £ 5yP (x+3) O
JleBast yactb opmyisl (4), ucnons3ys (5) u B cury hopmysi (1):

y(x+h}z—J/(x) =y (x + g) + gy@) (x + g) +0(h%) =

- h LN DRRNE) h 4
—f<x+2,y(x+2))+24y (x+2)+0(h) (6)
®opmyna Pynre — Kyrtel 2 — ro nopsiaka (4) ortiaudaercss oT Oosiee TOYHOM
dbopmyis (6)
3
y(x + ) = y(x) + hf (x +2y(x+ g)) +29® (x+ 1)+ 0(h9) -
LA E) R 5y = 12 ¢ h h 5
BCNHUAHY — Y (x+2)+0(h)—24f x+2,y(x+2) + 0(h>).
[Tocne n mIaroB HHTErPUPOBAHUS TTOJTYIUM PA3HOCTh MKy TOUHBIM PEIICHUEM H
npubmnkenueM Pynre — KyTTel 2 — ro nopsiaka
h3 12}
ly?(b) —y*(B)I <n <§ max |f" (x,y)| + 0(h5)> =
x€[a,b]
h3 "
o-a55 g G 100)) e
h T 24
BTOPOI MOPSAAOK aNMpOKCUMAIIUH.
3) Meroa Pynre — Kyrtel 4 — ro nopsaka:

h h h h
by = fCoylee = f (x+5.7 43k ) ks = f (x #5743 k2),
ky = f(x 4+ h,y + hk3) — cucrema naHHbIX (OpMyI HaET YETBEPTHIA MOPSIOK
armpoOKCUMaIuu.

max |f"(x,y)| + 0(h*), T.e. umeer
x€[a,b]

Jexyua 11. Annpoxcumayus 3adauu Kowwu onsa OV 1 nopsoka.
lloepewnocmov annpokcumayuu.

PaccmoTpum 3amauy Komm s O1Y 1 nopsigka OTHOCUTENEHO HEM3BECTHOM
bynxun u(x)
du(x) _
Tax
fCeu), x € [xo,21],u(x) € C'[x0, %11, £ (x,u) € C([x0,x1] X [c,d]), (D
u(xo) = o, f(x,u) € C([xo,2%:] X [¢,d])

W3BecTtHO, yTO mpu ycnoBusax B 3amade (1) e€ pelieHue eIUHCTBEHHO.
ConocraBuM 3anaue (1) pazHOCTHYIO 3a7a4y (2) Ha paBHOMEPHO CETKE € IIaroM
h ¢ neBbIM 111a0JI0HOM, B KOTOPOM HCIIONIB3YIOTCA N + 1 y3I10B JieBee [IEHTPaIbHOro
Ug:
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%Z?:o Up—iQk—i = Nizo fu-ibie-i k=1 @)
X—i = Xo + (k — Dh,ulxg) = ug, ug_q = u(xx_1)

B cucreme ypaBuenuii (2) ay_;, bx_; CyTh KBaapaTypHbie KOI()PHUIIMESHTHI.
To4HOCTH ammpoKCUMAlMK HAYalbHBIX YCJIOBUW HE BBI3BIBACT COMHEHUH.
[TosToMy mpoBeaéM ammpoOKCHMAIMIO IIEPBOIO YpPaBHEHUS, pasjaras B Pl
Y3JIOBBIC 3HAYCHUS Uy _;, [r—; OTHOCUTEIBHO
LEHTPAJILHOTO y3J1a X

( intdlu ( intd
=¥% 1 dxlk’ feci =32, n df {‘, MOJICTABUM Pa3JIOKEHUS B TIEPBOE
ypaBHeHHe (2)
n o) ( lh) at aug n oo lh) at fk

Z —0 Ak—i Ll=0 n dx = Yicobr-i Xizo—— 0 dxl —— k= npeobpasyem
HOCJ'ICI[HCC PaBCHCTBO
1o 11 4%k wn (—i) - 1d Ug (=)t _
_Zl—Oh dxl i=0" 7, Il Zl Oh' dxl l 0 Il ak—i -

1

R T 14k on (_L
- Zl:Oh dxl &i=0" bk_i,k =n

[Ipoextupys nepBoe ypaBHeHue (1) Ha KaxkJblii y3€1, OJIy4UM

CZsz = (lezlflk' 22 ohl 10;’;111( ?:o(_l_?lak—i =
=y &y C0p k>n
B npaBoii yactu HOCJ‘IC]IHGI/I (bopMyIIBI clIeTaeM T0ICTAaHOBKY
(0e) (00}
l|°=p|%_?1 l
R0 h T L N S = By i e
=(p=D =32, dxl_ff zzo({l?;f bi-i 3)

B nocnenneit popmyne He0OX0IMMO CIPYINIIMPOBATh CllaraeéMble PHU OJMHAKOBOM
crenenu h, um mpexie Bcero mpu ciaaraembix ¢ h™t, h® — HeoGxonumble ycnoBus
aHHpOKCI/IMaHI/II/I

_ _1d71f (-0)° u
1, 1 k _ Yk yn n _
h™ h ™ e o5 Gemi = 7 Dm0 k-i 72 09 Do @i =0 (3.1)
WHaue, B peeie npu b — 0 B KaXKI0M y3JIe [OJIy94aeM pa3phiB BTOPOTo Poja.
0 N1
0.0 fkyn (D _ duk . dug xvp bp—i n
h:h o0 Zi=0"7; (ki Zl—Oa’k it Tk —2i=o ol & Yito Ag-il =
n
s, (3.2)

WHaue, B ipenerne npu h — 0 B KaXkI0M y3JIe TIoTy4aeM pa3pbIB epBoro poaa. s
npomBonLHoﬁ CTETeHH h 3amuiieM pa3HOCTh ciaraeMbix B popmyre (3):

a' G0k GOl
AE _hl ! uk( i=0 l: Ag—i — ?=0 (ll_l)! bk—i) =

_ pl- 1duk O (l)l 1
= hL S (1) B (S s + o bt @)
<DopMyna (4) MPEACTABISAET C06OI/I HEBSI3KY Pa3HOCTHOTO aHajora 3aaauu Kormm
(2) crenenn h'~1 g nesoro ma6nona.

Ompenenenne 1. T'oBopsAT, YTO uunciaeHHas 3afada (2) anmPOKCUMHUPYET
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aHATUTHYECKYIO 3amady (1) ¢ mopsaKoM p, €CiM BBIMOJTHEHBI HEOOXOIUMBIC
yenosus (3)u AE; = 0,1 = 2,p, AE, 4, # 0.

[Momyuynm popmMyiy anmpoKCuMaIyy Ui IPaBoOTo MAGIOHA, UCTIONB3YS (POPMYILY
annpoxchauHH JUTS JIEBOTO ma6n0Ha, dbopManbHO MEHSISI [ = —I, TIOTYYHM:

- duk (-t .
AE, = K1 —= (=D YL ( ak+l+mbk+i)_

dlu i pHi-1

7 ( DY (( " i — El) 5 bk+i) )
Boo6me FOBOp}I, B popmynax (4), (5) ¢ yuérom octarouHoro uieHa psjaa Tenmopa
dluyp  aPttu@
dx! —  dxp+1 L=

B BuJie Jlarpanxa npousBoiHas p + 1 6epércs He B k — M y31e,

a B TOuKe & € [Xy, Xi_nl.
PaccMOTpHM OTHOPOIHOE Pa3HOCTHOE YPaBHEHHUE
n n

1
EZ Up-iQg—; = 0 = Z Ug—iQg—; = 0
i=0 i=0

Pemienne koToporo wuinemM B BHUIE Up_; = C/lk_‘, CIIENOBATENILHO, MOIYYUM
XapaKTepI/ICTI/I‘IeCKOG ypaBHeHHe
ieoar_i A"t =0 (6)

pellieHHeM KOTOPOTo SIBIISETCS N KOMILIEKCHBIX KopHei A;, j = 1,7.
Omnpenenenue. I'oBopsAT, yTO pa3HOCTHas cxema (2) @ — ycToilumBa, eciiu Bce
KOMIUIEKCHBIE KOPHU XapaKTEpPUCTUYECKOTO0 ypaBHEHHs (6) HE MPEBOCXOAST IO
Monyio 1 |/1j| < 1,j = 1,n. [Ipuuém, Ha eUHUYHOI OKPYKHOCTH JOMyCKaeTCs
PacrosoKeHUEe KOPHEN KPATHOCTH OMH.

KoppekTtHoCcTh ompeneneHuss MOKHO OOOCHOBAaTh HMCXOJAS M3 OIPaHMYEHHOCTH
peleHus

il = ICIIAI' (i > ) SM <0 S A < 1.

Paccmotpum npumeps! penenus 3aaaun Koy ¢ 1eBbIM U mpaBbIM 11a0JI0HOM (4),
(5).

IIpumep 1. HailTu rnaBHBIN 4i€H anmpoOKCHMAIMM HA PEIICHWH W UCCIEI0BaTh

YCTOﬁqHBOCTB paSHOCTHOﬁ CXCMBI:
Yik+a—Vk _ 2fk+1—Sr+2+2 k43

4h 3
2

1 1 2 1
3anumeM KodQGUIUEHTH Q) = = Qs = Z,bkﬂ = g;bk+2 = —g'bk+3 =3

UCIOJIb3YeM IpaBblif 1m1a0a0H — dpopMmyna (5), mpoBeprUM HEOOXOIUMBIE YCIOBHS:
4 1,1 _
D=0 Apeti = 3t 0.

. 1 1 2 1 2
Yo il = Do brsi © — J0+24= (5 -5t 5) = 1 — roxnaectBo. Jlanee mo

. Ilpumensiem npasblii 11abmoH (5).

(5) nmeem:

_ dzuk 4 (i)z (i)1 _
AE, = h' —* ¥ o( o Qi _mbkﬂ) =

(0 ) -Gt 33)) -0

a’ ON ®»?
A = 2 SRS (S i = oy et =
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- PR i) Y-t a2 -
(- 2() o

a* ®* 3
BB, = h3 Tt o (S Qs — 5 25 s ) =

=h i;4k<24(__04 ta 44) 6(213 _§23 +§33)> -
e Ea(E 1) S he - -

dsu (O (i)*
AEs = h*—E¥H ( A+ _mbk+i) =

dx
4“( (—305+245) -~ (31— 22t +2 34))

_ e Sk dsuk 148) _ e dSuy (2 _ 2) _
dx> \15 18

— 4duk( 21)_ 4_dllk
h dx5 \15%18 90 dx5 (E)

OnpenenuM @ —  ycrodunmBocTs cxembl A*—1=0& 15,3, = £1, .
KpatHocTs kaxaoro KOpHS Ha €IMHHUYHOM OKPY)KHOCTH paBHA EIUHUIIE W,
COTJIACHO OIpEeIeJICHHIO, CXeMa @ — YCTOMUHMBA.

[pumep 2.

Haiitu rnaBHBIN YieH annpoKCUMAaluy Ha PEIIEHUH U UCCIIEI0BATh YCTOMYMBOCTD
Pa3HOCTHOM CXEMBI.

A4V 1~5Vi—s  2f k1t .
Yk y"@t Yiez _ 2k 13 Tz [IprMensieM JeBbIi maboH (4).
1

1 4 5 2
3anumeM KOdPPUIHEHTH aj = o Ak—1 =7, k-2 = —g,bk_l = g'bk—z =3

WCIIONB3YEeM JIEBBIN Ma0JIOH — Gopmyina (4), MpoBEPUM HEOOXOIUMBIE YCIIOBHUS:
2 _1,4_5_,
YizoQk-i =z +=-—-=0.
2 C_ 2 101 L 441 _ 591 _ — 2,1 _
Zizoak_il——zizobk_iﬁgo +g1 —52 =—-1=—|-4+-)=-1 —
ToxaectBo. [anee mo (4) umeem:

d?u ()2 (1)1
AE, = h' —E¥E (7% i )
1
3

dx? (2- 1)'

uk(-<-oz+zlz—zz>+<-1+ 2)) =0

d3up (@3 (i)*
AE3 - h'2 dx3 i=0 (_ak i (3— 1)|bk l)

_hzd”"< (F03+213 - 23)+5(§12+§22)>=
=2l 141)=0

d*u (i)* ()3
AE4_h3d4.k 120( akl (4 1)|bk l)_

= h? ‘Z;"<24( 0t 4+ 14——24) +(31 +§23)) =

_ 13 d4uk (_ e ) 3 d uk
=h dx* 36 + 36 dxt (&)
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o —-4t6
Onpenennum @ — ycToiIMBOCTb cXeMbl A2 + 41 —5=0& A, = = 1,-5.

Cxema a — HEeyCTOMYMBA.

I[Ipumep BhINoTHeHU J1a00paTOPHOIi padoThl Nel «PeleHue HeJTMHEHHOTO
yYPaBHeHUs (DYHKIIMU OHOM MepeMeHHOH»

Pemmts HenuueitHoe ypaBaenue f (x) = 0 MmeTomamu:
1. IToOBUHHOTO ACJICHHUS.
2. Xopa.
3. KacarenbHbIX.
4. Cexkymux.
5. IIpoctoii nrepanumu.
Paccmorpum npumep:
f(x) =x3—-3x2—-10,a=3,b = 4.
A Takxe U1 METOJla MTPOCTON UTEpaALIUH:
x—1,2 cosg =0.
MeToa 10JIOBHHHOIO /I€JIEHHS:
MeTtoa TOJIOBHHHOTO JENICHHUsI COCTOMT B Pa3lIeICHUU OTpe3ka [a,b]

o a+b
TIOTIOJIaM TOYKOH € = ——. Ecmu f(c) # 0 (uro mpakTryecku HanbosIee BEPOSTHO),

TO BO3MOKHBI JIBa ciydas: yn0o f(x) MeHsieT 3HaKk Ha oTpeske [a,c]; mubo Ha
otpeske [c, b].

Br16upas B KaKJ10M ci1ydae TOT U3 OTPE3KOB, HA KOTOPOM (DYHKIUSI MEHSIET
3HaK, M, MPOJIOJDKAsl MPOIIECC TTOJIOBHHHOTO AEJICHUS Jaiblie, MOXKHO JIOWTH JI0
CKOJIb YTOJHO MAJIOTO OTPE3Ka, COIePIKAIIET0 KOPEHb YPaBHEHHSI.

PaccMoOTpeHHBIIT METOI MOKHO HCIOJb30BaTh KaK METOA PEIICHHS
YpaBHEHUS C 3aJaHHOW TOYHOCTBIO. JI€HCTBUTENBHO, €CIIM HAa KaKOM-TO JTare

mpoliecca MONYyYuM  OTpe3oK [c,c¢'], copaepxkamuii KOpeHb, TO, TPUHSB
!

c+
MPUOTIKEHHO X = , TIOMy4YUM OIIMOKY, HE TMPEBBIIIAIONIYI0 3HAYCHUS € =
c—cC
2
Metona xopa:

[penmnonoxum, uTo Ha OTpe3ke [a,b] ¢yHkuus f(x) ymoBmeTBOpsieT
CIICAYIOIIUM YCIOBHUSM:

fb)f"(b) > 0.

[TocnemoBarenbHbIE TPUOIMKEHUSI TOYHOTO KOPHS BBIYUCISIOTCS IO
bopmynam:

VN £CC) B
Xn+1 = Xn f(b) _ f(xn) (b xn)'
Xg = a

Ecnu ycinoBue He BBINOIHAETCA, 8 UMEET MECTO HEPABEHCTBO
4
f@f"(a) >0,
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TO MOCJeI0BaTeNbHbIE MPUOINKEHHS BBIYUCIIAIOTCS 10 GopMyIam:

X =x _L.(a_x)
T f(@) ~ f(x) e
x0=b

Metoa kacaTeJbHBIX:
[To MeTomy KacaTebHBIX BEIYUCIICHHUS MIPOBOJISATCS IO (hOpPMYyIIaMm:

oSG
n+1 — An = g
f (xn)
xO =a
[Tpu BBITIOIHEHUU YCIIOBHSI UCIIOJIB3YIOTCS PacueTHbIC (hOPMYIIBI:

 fGa)

Xn+1 = Xn fl(x )
n):

OHGHKa MOTpCITHOCTH MCTOZA XOpAd U METOJa KAaCaTCIbHbBIX MOXKCT OBITH

BBIYHCIICHA 110 (opMyIIe:
If Cen)l . o
|x* — x| < fm—”, rme m; < fnlbr]llf’(x)l, X" — TOYHBIA KOpEHb, a X, —
1 a,
NPUOJIMKEHHBINA KOPEHb YPaBHEHHS
MeToa ceKymmx:
MeToJ ceKyIuX MoaydaeTcs U3 MeTosia KacaTe bHbIX 3ameHoit [/ (x*)

Pa3HOCTHBIM HpI/I6J'H/DKCHI/IeMZ

fO) - f(xk‘l)_

1Nk
x*) ~
B pesyibTare HoxyauM GOpMyITy HTEPaIIMOHHOTO TIPOIECCa:
kK k-1
xk —x
xk+l = xk f(x®),k=1,.2,..

fOR) = fxk1)
MeToa npocToii HTepanMu:

JInst MCTOB30BaHUSI 3TOTO METO/a HCXOMHOE HEIUHEWHOE ypaBHEHHE
3anuchiBaeTcs B Buae X = f(x).

ITycTh W3BECTHO HaYaIbHOE MPUOIMKEHHE KOPHSI X = X.

[Mozacrasiiss 3TO 3HAYCHHE B MPABYIO 9aCTh YPaBHEHHs ITOJYYaeM HOBOE
npubmmkenne: ¢ = f(cgp). [oacTaBiss KaxIplii pa3 HOBOE 3HAYEHHE KOPHS B
MPaBYIO YaCTh ypaBHEHHUsI, TIOTydaeM OCIIEI0BATEIbHOCTh 3HAYCHHIA:

Xne1 = f(xp),n=12,..

WTepanoHHBI  MPOIECC MpPEKpamiaercs, €Cau pPe3yabTaThl JABYX
MOCJIEIOBATENLHBIX UTEPANNil ONM3KH |Xp 41 — Xp| < E.

JTOCTATOYHBIM YCIOBHEM CXOAUMOCTH METO/Ia TPOCTOM UTEPAIIUH ABIISIETCS
yeaosue 0 < |f'(x)| < 1 Ha MHOXKeCTBE JCHCTBUTEIBHBIX YMCEL

JIOCTaTOYHBIM YCJIIOBHEM CXOJMMOCTH METOJa IMPOCTOM HTEepaluy Ha
otpeske [a, b] ssisercs yenosue 0 < |f'(x)| < 1, f(x,) € [a, b].

Jl51s 6oJiee TOUHOM OLIEHKH MOTPEIIHOCTH UCIIONIB3YIOTCS (DOPMYIIbI:
n

|x*—xnlsl_a|x1—x0|
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|x* —x,| < |2, — Xp—1

1—a
rae « = max(|f'(x)|), na muoxecrse [a, b].

Cpena peanu3anum ajropurMoB
Anroput™mbl peaau3oBaHbl Ha sA3bIKE INporpamMupoBanus Python 3 ¢
ucnons3oBanueM Oubmuorek SymPy um NumPy B cpene paspabotku Jupyter
Notebook.
Pe3yabTaT BHINOJHEHUSA JA00PATOPHOH PadoThI
1. [Toctpoenue rpaduka GpyHkmu ¢ moMombpo GyHkuuu plot u3 GndbIUOTEKH
matplotlib

from matplotlib import *
plot(x**3 - 3*x**2 - 10)

g 750 1
500 -
250 4
100 -75 -50 55  0p 25 50 75 100
-250 1 x
=500 A1
=750 A1
=1000 A
=1250 4
2. Peanuzanus Metona IoJIOBUHHOTO JIEJIEHUAS
a=3
b=4
while (abs (b - a) > eps):
c=(a+b)/2
if ((f(c) <0 and f(a) < 0) or (f(c) > 0 and f(a) > 0)):
a=c
else:
b=c

print ("kopens f(x) =", f(x), " : %.4f"%((a +b) / 2))

KOpeHb f(x) = x**3 — 3%x*+2 — 10 : 3.7219
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3. Peanusanus MeTOqa XOPJL

eps = 0.001
a=3
b=4
while (abs (b - a) > eps):
c=a-((f(a)/(f(b) - f(a)) ) * (b-a))
if (f(a)*f(c)) <=0:
b=c
else:
a=c
if not (f(c) > eps):
break
print ("kopens f(x) =", f(x), " : %.4f"%b)

KopeHb f(x) = x*#3 — 3*x**2 — 10 : 3.7219

4 . Peanuzanmsa MeTona KacaTeabHbBIX

a=3

b=4

h =0.001

while (abs (b - a) > eps):
¢=b - ((f(b) * h) / (f(b + h)- f(b)))
a=b
b=c

print ("kopens f(x) =", f(x), " : %.41"%Db)

KopeHb f(x) = x*¥*3 — 3*x**2 — 10 : 3.7219

5. Peanuszanus METOIAa CEKYLINX

eps = 0.001
a=3
b=4
while (abs (b - a) > eps):
c=b - (f(b)*(a- b))/ (f(a) - f(b))
a=b
b=c
print ("kopens f(x) =", f(x), " : %.4f"%b)
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KopeHb f(X) = x**3 — 3*x**2 - 10:3.7219

6. Peanuzarust MeToma npocToi urepanuu

def f(x):
func =log(x) - 6 + 2*x
return (func)
dx = lambdify(x,diff(f(x)))
eps = 0.001
x0=1.7
x1 = f(x0)
while 1:
x1 = f(x0)
delta = abs(x1 - x0)
x0=x1
if delta <my eps:
break
print ("kopens f(x) =", f(x), " : %.4f"%x1)

kopens f(x) = x — 1.2%cos(x/3) : -4.7113

* Jlng Merona MpocTOM wWTepauuu 3ajaHueM Ha JlabopaTopHyio paboty
IpeayCMOTpeHa Jpyrasi pyHKIHs, YTO TaK K€ OTPAKEHO B peaTn3allii METOa.

IIpumep BbInoJiHeHNs JadopaTopHoii padoThl Ne2 «Pemenne cucrem
JIMHEHHBIX ajiredpanvyecKuX ypaBHeHUI 1 cUCTeM HeJMHEeHHbIX ypaBHeHUI»
3aoanue 1:

1) Pemutsb 3aaHHyto cucteMy ypaBHeHHM metogoM ["aycca ¢ BHIOOPOM IIaBHOTO
JJIEMEHTA.
2) Boruuciuts 11 MaTpuisl A o6patHyio Matpuity A~ 1, ucrnonb3ys meton Iaycca.
Martpuna A 3agaetcs cuCTeMoi ypaBHeHU Ax = b:

3x; + 2x, + x5 =5;

2xy +3x, +x3 =1;

2xq + x5 + 3x3 = 11.
3a0anusa 2: Jlana cuctema JIMHEHHBIX ypaBHeHUN Ax = b.
1) I[IpuBecTu cuctemMy JTMHEHHBIX YPaBHEHUN K UTEPALlUOHHOMY BU]TY.
2) UccnenoBaTh UTEPALIMOHHYIO OCIIEI0BATEIBHOCTh HA CXOUMOCTb.
3) HaiiTu penieHne CUCTEMBbI TMHEHHBIX YPABHEHUI METOIOM ITPOCTON UTEPALIHH C
TouHoCThIO 10 € = 0.00001.
4) Haiitu pelieHue CUCTEMBl JIMHEHHBIX YpaBHEHHUH METOAOM 3eiaens ¢
TouHOCTEIO 10 € = 0.00001.
Ilpumep:
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34,25 4,21 4,12 10,41
A=\ 112 4149 1,52 ), b=|2043

2,54 4,85 3092 12,34
3a0anue 3: Pemmth cucteMy ypaBHEHHMH C MOMOIIBIO Merona HeioroHa.
PesynbTaThl MOMYYHUTH C MATHIO BEpHBIMU 3HaKamMH. HadanbHble TPUOIMKEHUS
HaiiTu rpaduyuecky.
Ilpumep:
tg(xy +0,3) = x%;,0,7x% + 2y = 1.

Metona I'aycca:

Cucrema U3 n IMHENHBIX YPAaBHEHUH C 1 HEU3BECTHBIMH BUA:
A11X1 + ayx5 + -+ agpx, = by
Ay1X1 + App%y + -+ aypx, = by

An1X1 + ApaXy + -+ AppXy = by
HUMCCT CANMHCTBCHHOC PCIICHUC ITPU YCHOBI/H/I: AA * O, rac

a1 Az - Qin by
a a e a b

A= 21 22 n 72 MaTpuia ko3 OUIHEHTOB @;j CHCTEMBL.
Apn1 Qpz . QApp by

K TtouneiMm mMetomam otHOcuTcs MeTon laycca ¢ BBIOOpPOM TJIABHOTO
snemenTa. Cpein 5JIEMEHTOB @;; MATPUIIbl A BHIOEPEM HAMOOJIBIIUN IO MOTYIIIO,
Ha3bIBAEMBIH TJIABHBIM 3J€EMEHTOM. IlycTh UM Oyner sneMeHT a,,. Crpoka ¢
HOMEPOM p, COZIEprKallasl II1aBHBIN 3JIEMEHT, HAa3bIBAETCsI INIABHOM CTPOKOM. Jlanee

a; .

BBIYUCIIIEM MHOXHUTENN: M; = ai IUIst BCeX { # p. 3areM mpeobpasyeM MaTpuIly
P q

CIENYIOIMM 00pa3oM: M3 KaKIOil HETJIABHOW CTPOKH BBIYUTAEM MOYIECHHO

IIAaBHYIO CTPOKY, YMHOXKEHHYIO Ha m1;. B pe3ynpTaTe moiayuum MaTpuny, y KOTOpoi
BCE DJIEMEHTHI ¢-TO CTOJIONA, 32 UCKIIOUYEHUEM (pq, PaBHBI HyIH0. OTOpackiBaeM
3TOT CTOJOEI] ¥ TJIaBHYIO CTPOKY M MOJIy4aeM HOBYIO MaTpuily A, ¢ MEHBIIUM Ha
€AMHUILY YUCIIOM CTPOK U cTon01moB. Hax maTtpuiieit A; moBTOpsieM aHATOTHYIHBIC
olepalyu, IocJe 4Yero nojy4aeM MaTpuny A, u T. A.

Takue mnpeoOpa3oBaHHUs HPOAOIDKAEM JI0 TeX IOp, MOKAa HE IMOIyYUM
MaTpHUlly, COIEPXKAILIYI0 OAHY CTPOKY, KOTOPYIO CUMTAEeM TOXE TJIaBHOW. 3aTemM
o0beauHsIeM Bce TJIaBHbIE CTPOKH, HauMHas ¢ mocienHed. Ilocie HexkoTopoid
MepPeCTaHOBKU OHHU 00pa3yrOT TPEYroJIbHYI0 MaTpPHUIly, SKBUBAJIEHTHYIO HCXOIHOM.
Ha stom 3akaHumBaeTcs 3Tan BBIYMCICHUM, HA3bIBAEMBIH MPSAMBIM X010M. Pemns
CHUCTEMY C TIOJYyYE€HHOH TpPEYroJbHONW MaTpuIieil KodhdUIMEHTOB, HaWaEM
MoCJeIoBaTeNbHO 3HAueHWs: Heu3BecTHBIX X; (I = 1,2,..,m). Oror »HTam
BBIUHCJICHUI Ha3bIBa€TCSl OOPATHBIM XOJ0M.

CMmbicT BbIOOpa TJIaBHOTO 3JEMEHTa COCTOMT B TOM, YTOOBI CHeNaTh
JOCTaTOYHO MaJbIM 4YHUCJIO M; W TEM CaMblM YMEHBIIUTh IOTIPEHIHOCTh
BBIYMCIICHUM.

Borunciienne 00paTHOH MATPUIBI IJIA CHCTEMbI JIMHEHHBIX YPABHEHHUH.
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ITycTb nana HeBbIpOkKIEHHA MaTpuLa A = (a;;), rae (i,j=12,..,n). qus
HAXOXKICHHS DIEMEHTOB 06patHoi Marpuisl A~! = (x;;), rae (i,j = 1,2,..,n)
BOCIOJb3yeMCsi OCHOBHBIM cooTHomenueMm: A-A™1 =FE, rne E — enuHudnas
MaTpHIa.

Iepemuosxkas matpuisl A U A~lu ucnons3ys paBeHcTBO uX Marpuue E,
IIOJIyYUM Nl CUCTEM JIMHEWHBIX YPAaBHEHUN BUJIA:

1, i=j
0, i#J

ITonmy4yeHHbIe 1 CUCTEM JIMHEWHBIX YPABHEHUN UMEIOT OIHY U TY 7K€ MaTPUILy
A " pa3nuuHble CTOJIOIBI CBOOOIHBIX YJICHOB. DTHU CHUCTEMbl MOXKHO peUIaTh
MeroaoM ['aycca. B pesynbrare peleHus: CUCTEM MO0Jy4aeM €IUHUYHYIO MaTPULLy
A.

MeToa NpoOCTOl UTEpaAlNN:
Mertoa mpocToit urepanuu 1aET BO3MOKHOCTh TOIYYUTh ITOCIIEA0BATEILHOCTh
IpUOIMHKEHHBIX 3HAYEHHUH, CXOISAIIYIOCS K TOUYHOMY PEIICHUIO CUCTEMBI.
[TpeoOpasyem cucteMy K HOpMaIbHOMY BUY:
X = Z?:l aijxj + ,81', (l = 1,2, vy n)

[IpaBast yacTh CHCTEMBI OIpeIesieT OTOOpaKEHUE:

Fiy; =Yl ayx;+8  (i=12,.., n),
npeoOpasyroliee TOUKy X = (X1, Xy, ..., Xp), N -MEPHOTO METPUYECKOTO
MPOCTPAHCTBA B TOUKY Y = (V1, Y2, -, V) TOTO KE MPOCTPAHCTBA.

Bri6paB HauanpHyw0 Touky x (0 = (xio), xz(o), e x,(lo)), MO>KHO IOCTPOUTH
UTEPAIMOHHYIO IOCIEeI0BaTeIbHOCTh TOYEK # - MEPHOr0 IpPOCTpaHCTBA!
x©@, xM =Fx©®), .., x®+D =FnxM),. .

Jns uccneoBaHus CXOAMMOCTH TaKHUX MOCIIEI0BATEIbHOCTEH UCIIONIB3YeTC s
MIPUHITUIT CKUMAIOIIIUX OTOOPaKEHUM, KOTOPBIM COCTOUT B cienyromieM. Ecimu F —
CKUMarolee 0ToOpakxeHue, orpeieIEHHOE B TOJTHOM METPUUYECKOM IPOCTPAHCTBE
C MeTpHKOH p(X,y), TO CYIIECTBYET STUHCTBECHHAS HEIIOIBIDKHAS TOYKA X, TaKas,
gyro x* = F(x*). Ilpu 5TOM WTEpalMOHHAs MOCIENOBATENBHOCTD, {X,},
TIONyYeHHAs. C TOMOIIBI0 0ToOpaxkeHuss F ¢ mo6bM HayanbHeM wieHoM X (),
CXOIOUTCA K X ™.

OreHka pacCTOSHUS MEXIYy HEMOJBM)KHOM TOUKOW X oToOpaxenus F u
npubmmxenneM x %) naércs popmynamu:

Yk=1QixXrj = 0;; (i =1,2,..,n; j— pukcuposano), rae §;; = {

k
p(x*' x(k)) < f—ap(x(o), x(l))'

p(x*, x®) Sle(xck—l), x4,
—

A€ « — MHOXHUTENb, ONPEACIAEMbI TOCTaTOUYHBIMU YCIOBUSMU
C)KUMAEMOCTH 0TOOpakeHus F. 3HaueHue MHOXKUTEIS &, ONPeeNsieTcst BRIOOpOM
METPHUKHU, B KOTOPOH MPOBEPSETCSA CXOIUMOCTD [TOCIIEI0BATEIBHOCTH 3HAUEHUH X;.
Paccmotpum JIOCTaTOYHBIE YCIIOBUS CXOAUMOCTHU UTEPALMOHHON
MOCTICI0BATENRHOCTH {X,}. IIpakTHuecKy, ISl MPUMEHEHHS METOAa HTEpalluH
CHCTEMY JHMHEHHBIX YpaBHEHUH yI0O0HO "MOTPYy3UTh" B OIHY U3 TPEX CIETYIONIIUX
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METPUK:
a) pi(x, y)—maxlxl yil;

l<n

B) palx, ¥) = Zm il
i=1

zn:(xi - y)>
i=1

Jl1 Toro, 4To0b! 0TOOpaXkeHue F, 3aJaHHOE B METPHUUECKOM ITPOCTPAHCTBE,
OBUIO CKMMAIOIINM, JOCTATOYHO BBHIMOJIHEHUE OJHOTO U3 CIEAYIOUINX YCIOBUIL:

a) B IIPOCTPAHCTBE C METPHUKOH p1: a1 = Max Z |ai j| < 1, 1. e. MaKkcuMaIbHast
1<isn ’

3 CyMM MOI[y.]'IeI/I KOS(i)(bPII.[PIGHTOB B HpaBOI/I 4aCTU CUCTCMBI, B3ATBIX I10 CTPOKaM,
JOJIDXKHa OBITH MEHBIIIC CAUHUIBI.

6) B ITPOCTPAHCTBC C MeTpI/IKOI/I P2 Oy = Mmax Zl—llaljl < 1 T. €. MAKCUMaJIbHAA
1<jsn

U3 CyMM Mojayieil kKod(h(UIMEHTOB B MPaBOil YacTU CHUCTEMBI, B3ATHIX IO
CTOJI0IAaM, JOJKHA OBITH MEHBIIE €IUHHUIIBI.

B) B INPOCTPAHCTBE C METPUKOU pP3: Q3 = /21_12] 1aU <1, 1. e. cymma

KBaJIpaTOB IMPH HEU3BECTHBIX B MPABOM YaCTH CHUCTEMBI JOJDKHA OBITH MEHBIIIE
€AVHULLBIL.
Merton 3eiinens:
Merton 3eiinens sBisercs MoaudUKanyei MeTo1a MPOCTOW UTepaLHH.
Berancnenne x **1 nposoaures mo ciaenyromum GopMyam:

n

k+1

j=1

k+1 k+1
X )—a21x( )+za2] X; + B2

c) p3x, y)=

-1 n
(k+1) (k+1) k)
; —Zaux] +Zaux] + B,
j=1 j=i
........... F LR LR RN
x,(lkﬂ) = Z anjxj(k+1) + annx,(lk) + [,
j=1

JlocTaToyHblE€ YCIOBUS CXOAUMOCTH HWTEPALIMOHHOW  MOCIEI0BATEIIBHOCTH
MPUOTIKEHHBIX PEIICHU CHCTEMbI M OIIEHKa TOTPEUTHOCTH MPOBOISTCS MO TEM
xe ¢hopMmysiaM, 9TO U B METOJI€ MPOCTOW UTEPAITUH.

Metoa HoroTona:
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F(x,y) =0
G(x,y)=0

Cormacio  merony  HeioToHa,  mocienoBaTeibHbIe  MPUOIMKCHUS
BBIYHCIISIOTCS TI0 hopmyram:

[Tycth nana cucrema: {

n) (]
A 4y

nt1 = Xn 7o S Vit T I T e oS
rae Agcn) — F(Xn, yn) Fy(xn’ yn) ,Ag;n) — Fx(xn’ Yn) F(Xn, }’n) ’

G(Xn, Yn) Gy (%X, ) Gy (Xn, Yn) G (X V)
E. (X, yn) Fy(xn'yn)

Gy (X Yn) Gy (n, Yn)
Havanpubie  nmpulOnmkeHUss  Xg,Yo  ONPEHCNAIOTCS  HPUOIMKEHHO
(mampumep, rpaduueckn). Metoa HeroroHa 3 ()eKTUBEH TOJIBKO P JOCTATOIHON
OJIM30CTH HAYAIBHOTO MPUOIMIKEHUS K PEIICHUIO CUCTEMBI.
Cpena peanu3zanum ajJropuTMoB
AJNTOpUTMBI  pealiu30BaHbl Ha s3bIKe mporpammupoBanus Python 3 ¢
ucnosb3oBanueM Oubmmorek SymPy m NumPy B cpenme paspabotku Jupyter
Notebook.

](xnr Vn) = * 0.

PesyabTaT BhINOIHEHHUs J1a00paTOPHON PadoThI
1. Peanuzamus merona Maycca mist pemenust CJIAY

# Merton ['aycca
import numpy as np
# Marpuiia k03P GUIIHEHTOB TIepea X
A=[

[3.0, 2.0, 1.0],

[2.0, 3.0, 1.0],

[2.0, 1.0, 3.0]
]
lenA = len(A[0])
# Matpuia npasbix yacreid CJIAY
B=15.0,1.0, 11.0]
# EnuHndHas MaTpuLa 1Jis oMcka o0paTHOM
E=[

[1.0, 0.0, 0.0],

[0.0, 1.0, 0.0],

[0.0, 0.0, 1.0]
]
# Ilouck TJIaBHOTO 3JIEMEHTA, €r0 CTPOKH U CTOJIOIa
def find_general(A, lenA):

maximum = 0

for i in range(lenA):

for j in range (lenA):
if abs(A[i][j]) > maximum:
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maximum = abs(A[i][j])
max_i=1
max_j = j

return max_i, max_j

# Onpenenenrie Mi 1711 TOCIEAYIOMIETO BEIYUTAHUS
def Mi_find(A, p, q, lenA):
M=1]
for i in range(lenA):
M.append(Alillq] / Alpllq])
return M

# Beruutanue u3 CTpOKHU
def subtraction_strings(A, B, M, p, lenA):
Ap = A[p][:]
for i in range(lenA):
for j in range(lenA):
Alilj] = ALIGT - Apljl * MIi]
B[i] = B[i] - B[i] * M[i]
return A, B

# VY nanenuve rJIaBHOM CTPOKHU U CTOJIONA
def restruct_matrix(A, B, p, q):
for row in A:
del row[q]
del A[p]
del B[p]
return A, B

# IIpsmoit xox
def forward_go(A, B, lenA):
triangle_matrix = []
A_inv = np.linalg.inv(A)
new_right_matrix = []
n=1lenA-1
for i in range(n):
p, q = find_general(A, lenA)
triangle_matrix.append(list(A[p]))
new_right_matrix.append(B[p])
M = Mi_find(A, p, q, lenA)
A, B = subtraction_strings(A, B, M, p, lenA)
A, B = restruct_matrix(A, B, p, q)
lenA =1
triangle_matrix.append(list(A[0]))
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new_right_matrix.append(B[0])
return triangle_matrix, new_right_matrix, A_inv

# OOpaTHbIi X0
def backward_go(A, B, lenA):
x =]
x.append(B[lenA-1]/A[lenA-1][0])
k=1lenA -2
for i in reversed(range (lenA - 1)):
x1=0
I=1
lenl = len(A[i])
for j in reversed(range(lenl-1)):
B[k] -= A[i][j + 1] * x[j]
x.append(B[k]/A[Kk][0])
k=1
return x
A, B, A_inv = forward_go(A, B, lenA)
print("Kopuu CJIAY meronom ['aycca")
x = backward_go(A, B, lenA)
for 1 in range(len(x)):
print("x", G + 1), " = %.4"%x[i], sep =")
print("OOpartHas maTtpuna")
print(A_inv)

Kopuu CJIAY metonom [Maycca

x1 =0.1667

x2 =-9.8333

x3 =4.8333

OOparnast MmaTpuIa:

[ [ 0.66666667 -0.41666667 -0.08333333]
[-0.33333333 0.58333333 -0.08333333]
[-0.33333333 (.08333333 0.41666667] ]

2. Peanuzarust MeTO10B MPOCTON UTEpAIMU U METO1a 3eiiaens

# Meron mpocToii uTepanuu

from sympy import *

from math import *

A=|
[24.41,4.21, 4.12],
[1.12, 41.49, 1.52],
[2.54, 4.85,30.92]

]
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B =[30.24, 40.95, 42.81]
eps = 0.00001
# IIpoBepka Ha CXOAMMOCTh
for i in range(len(B)):
s=0
for j in range(len(B)):
ifjl=1i:
s += Alil[j]
if s > Ali][1]:
print(""YcnoBue CXOAUMOCTH HE BHIMOIHACTCS'")
input()
print(""YcinoBre CXOAUMOCTH BBITTONTHSIETCA'")
# IlpuBeneHue K UTEPAIIIOHOMY BUY
for 1 in range(len(B)):
for j in range(len(B)):
ifj!=1:
Alillj] = ALilljl / AL
B[i] = B[i] / A[i][i]
x1, x2, x3 = var('x1,x2,x3")
fx =[0,0,0]
fx[0] = - A[O][1]*x2 - A[0][2]*x3 + B[O]
fx[1] =- A[1][0]*x1 - A[1][2]*x3 + B[1]
fx[2] = - A[2][0]*x1 - A[2][1]*x2 + B[2]
print("Cuctema B uTepaliiOHHOM BHIE")
for 1 in range(len(fx)):
print("x", i+ 1, " =", fx[i], sep=")
print()

#Pelenne METOA0M IIPOCTON UTEpaALUU
x = [0, 0, 0]
ro=1
count =0
while ro >=eps :
ex_x = list(x)
x=[
fx[0].subs([(x2,ex_x[1]), (x3, ex_x[2D]),
fx[1].subs([(x1,ex_x][0]), (x3, ex_x[2]D]),
fx[2].subs([(x2,ex_x[1]), (x1, ex_x[0])])
]
cof =[
abs(A[O][1]) + abs(A[O][2]) + abs(B[0]),
abs(A[O][1]) + abs(A[O][2]) + abs(B[0]),
abs(A[O][1]) + abs(A[O][2]) + abs(B[0]),
]
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ro = max(cof) / (1 - max(cof)) * sqrt((x[0] - ex_x[0])**2 + (x[1] - ex_x[1])**2
+ (X[2] - ex_x[2])**2)
count +=1
print("Kopuu CJIAY meromom mpocToit urepauuu')
for i in range(len(fx)):
print("x", 1+ 1, " = %.6f"%x[i], sep =")
print("Uucno urepanuii: ", count)
print()

x =10, 0, 0]
ro=1
count =0
# Pemenune MetonoM 3enmens
while ro >=eps :
ex_x = list(x)
x[0] = £x[0].subs([(x2,ex_x[1]), (x3, ex_x[2])])
x[1] =fx[1].subs([(x1, x[0]), (X3, ex_x[2])])
x[2] = fx[2].subs([(x2, x[1]), (x1, x[OD]D
cof =
abs(A[O][1]) + abs(A[0][2]) + abs(B[0]),
abs(A[O][1]) + abs(A[O][2]) + abs(B[0]),
abs(A[O][1]) + abs(A[0][2]) + abs(B[0]),
]
ro = max(cof) / (1 - max(cof)) * sqrt((x[0] - ex_x[0])**2 + (x[1] - ex_x[1])**2
+ (X[2] - ex_x[2])**2)
count += 1
print("Kopuu CJIAY meronom 3eiinens")
for 1 in range(len(fx)):
print("x", 1+ 1, " = %.6f"%x[i], sep =")
print("Yucno urepanumii: ", count)

VcmoBue cXOIMMOCTH BEITIOTHSIETCS

Cucrema B UTEpALIMIOHHOM BHJIE

x1 =-0.172470299057763*x2 — 0.168783285538714*x3 + 0.0507511897747094
x2 =-0.0269944564955411*%x1 — 0.0366353338153772*x3 +
0.0237884988097908

x3 =-0.0821474773609314*x1 — 0.156856403622251*x2 +
0.0447781613946771

Kopuu CJIAY meToaom npocToil ureparuu
x1 =0.040646

x2 =0.021295

x3 =0.038098

Yucno urepanuii: 6
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Kopuu CJIAY meronom 3eiiaens
x1 =0.040648

x2 =0.021295

x3 =0.038099

Uucno ureparuii: 4

3. Peanuzanus merona Hetorona st pemenust CJIAY

Meron HproToHa (HadanbHbIe TPpUOIMKEHUS HaleHBI rpadhudeckue)
Xg = 1, Yo = 05

X, y = var("x,y")
import sympy as smp
import numpy as np
from numpy import linalg
Fxy = smp.tan(x*y + 0.3) - x**2
Gxy = 0.7#x*%2 4 2%y**2 - ]
dxFxy = smp.diff(Fxy, x)
dyFxy = smp.diff(Fxy, y)
dxGxy = smp.diff(Gxy, x)
dyGxy = smp.diff(Gxy, y)
xn=1
yn=0.5
count =0
while True:
MatrixX = np.array([[Fxy.subs([(Xx, xn), (y, yn)]), dyFxy.subs([(x, xn), (y,
ymDl,
[Gxy.subs([(x, xn), (y, yn)]), dyGxy.subs([(x, xn), (y, ym)D]])
MatrixX = MatrixX.astype(float)
deltaX = linalg.det(MatrixX)
MatrixY = np.array([[dxFxy.subs([(x, xn), (y, yn)]), Fxy.subs([(x, xn), (y,
yn)DI,

[dxGxy.subs([(x, xn), (y, yn)]), Gxy.subs([(x, xn), (y, yn)D]])
MatrixY = MatrixY.astype(float)

deltaY = linalg.det(MatrixY)

MatrixJ = np.array([[dxFxy.subs([(x, xn), (y, yn)]), dyFxy.subs([(x, xn), (y,
ymDI,

[dxGxy.subs([(x, xn), (y, yn)]), dyGxy.subs([(x, xn), (y, ym)D11)

MatrixJ = MatrixJ.astype(float)

J = linalg.det(MatrixJ)

xn =xn - deltaX /J

yn =yn - deltaY /J

count += 1
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if (deltaX/J < eps) and (deltaY/J < eps):
break
print("Kopuu CJIAY merogom Herotona'")
print("x"," = %.6{"%xn, sep =")
print("y"," = %.6f"%yn, sep =")
print("Yucno ureparuii: ", count)

Kopuu CJIAY metonom HeroTona
x =0.929996

y =0.444171

Yucno urepanuii: 4

IIpumep BbINOJIHEHUS Ja00PATOPHOM padoThl Ne3 «AnnpokcuManusi
byuxunii. UHTepnojsiumoHHble MHOTOWIeHbl. CIIaHHBD)
3aoanue 1. IntepnonupoBanue no MHorouieHy Jlarpamxka. Cxema DifTkeHa.
1) Oynkmus y = f(x) 3amana tabmuueit (cMorpu npumep). CocTaBUTH 1O
TaOJIUIlE HMHTEPIOJSAIMOHHBIM MHOrowieH Jlarpawka. Bpruucnuth 3HaYeHHE
GyHKIUY B 331aHHON TOYKe X. OIICHUTH MOTPEIIHOCTD IMOJTYICHHOTO pe3yiIbTaTa.
Ilpumep: y = sinx,x = 1,64.

X 1,60 1,70 1,80 1,90
Vi 0,99957 0,99166 0,9738 0,9463
2) Oynkims y = f(x) 3agana tabnumei: x* = 1.143.
x, | 1,00 1,08 1,20 1,27 1,31 1,38

Yr | 1,17520 1,30254 | 1,50946 1,21730 | 1,22361 | 1,23470
[Tonb3ysich MHTEPNOISLMOHHON cXeMOoW DUTKeHa, BBIYUCIUTH C TOYHOCTBIO IO
1075 3gauenne f(x*).

3aoanue 2. TlepBblit 1 BTOPOI MHTEPHOISAIMOHHBIE MHOTOWIEHB! HbIOTOHA.

1) [Tonb3ysick nepBoil MHTEpHOAALMOHHON (popmysol HetoToHa BTOpO# cTreneHw,
HailTu 3HaueHue ¢yHkuumu f(x) ang 3agaHHoro X. OLEHUTHh MOTPEIIHOCTh
IIOJIyYE€HHOTO Pe3yJbTaTa.

2) Ilonb3ysch BTOPOI MHTEPIIONALUOHHON (Gopmyoil HeroToHa BTOpOI cTeneHny,
Haiitn 3Hauenwe QyHKUM f(x) it 3agaHHoro x. OIIGHWUTH TOTPEIIHOCTH
noJiydyeHHoro pesynbrata. Oynknus f(x) 3amaHa Tabnuieil 3HaYeHUH, KOTOpas
IpeJICTaBJIeHa B BapUaHTax 3aJaHui K JabopaTopHOU padoTe.

Ilpumep: 1) x = 1.53; 2) x = 1.82.

X f(x) X f(x) X f(x)
1,50 0,51183 1,70 0,4894 1,90 0,46678
1,55 0,50642 1,75 0,48376 1,95 0,4611
1,60 0,50064 1,80 047811 2,00 04554
1,65 0,49503 1,85 0,47245

3aoanue 3. InTeprionsus crjlalHaMu
1. CocTaBuTh CIUIaiiH, 3aJaHHBIA HHTEPIIOJISIIIMOHHON TaOJIUIICH.
2. [IpoBepuTh MPAKTUUECKOE COBMAJACHHE 3HAUYECHUU «COCEAHUX» BBIPAKEHUU
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cIulaiiHa B Y3JIOBBIX TOYKaX, a TAKXKC COBIIAACHUC UX CO 3HAYCHUAMHA (1)}/HKHI/II/I B
y3J1aX UHTCPIIOJIAINN.

Ilpumep:

X -4 -2
f(x) -2 -1 0 2

—
[\S]

MHuorouien Jlarpan:ka:
n

L,(x) = Z . (x — x0) o (x = x3-1) (x — Xi51) - (X — %)
" = = x0) e (= X)) (= Xign) o O — )
Orenka norpemHocTy Gopmydsl Jlarpanxka:

|Rn ()] < 2220 (x = ) - (= 1) o (6 = %),

+1)!
e Myyy = max [F 00|

Ecnu Hamo BEIMHUCIUTD He 0011ee BhipaxeHue Ly, (X), a Uik ero 3HaYeHne
Ha KOHKPETHOM X U TPH 3TOM 3HAYeHHs (PYHKUIUHU JAHBI B JIOCTATOYHO OOJBIIIOM
KOJIMYECTBE Y3JI0B, TO MOKHO HCIIOJIB30BATh MHTEPIIOJIALINOHHYIO CXEMY DUTKEHa.

CormnacHo JaHHOH cxeMe MOCIE0BATEIHO BEIUUCIIAIOTCS MHOIOWIEHBI:

L ) 1 Vi Xi—X |
.. x) = ——
Ll Xip1 — X Yitr  Xigr — XV
L () = 1 Lijvi % —x |
Littit2(X) = ———— _ |
Xisz — Xipq \Livritz Xigz —X

1 Liit1,i+2 Xi—X

Lijy1,iv2i+3(x) =

, A T.1.
Liv1iv2i+3 Xit3 — x|

NHTEpnoNIMOHHBIN MHOTOYJIEH N-U CTENEHU, IPUHUMAIOIINAN B TOYKAX X;
snavenus y; (i = 0,1,2, ..., n), 3aMUIIETCs CIASTYIONMM 00pa3oM:

Xi+3~Xi4+2

_ 1 Lo12..(n-1) (x) x9—x
L012...n(x) = .
Xn — Xo LlZ...n(x) Xn — X
Brruncnenus mo cxeme DWTKeHa yIOOHO pacmoiokuTh B Tabnuie 4.1.
Tabmua 4.1
WHTtepnonsiroHHas cxeMa DUTKeHa
X Vi Xi—X Li—1; | Ligi-1; | Li—3i-2i-1,
Xo Yo Xog — X
X1 B4 X1 —X Loy (x)
X2 Y2 Xo — X Lip(x) Lo (x)
X3 Y3 X3 — X Lyz(x) Lip3(x) Loq23(x)
X4 Vs X4 — X L34(x) Lj34(x) Lip34(x)

IlepBbIit HHTEPNOAALMOHHBIN MHOro4JIeH HploTOHA:

A A?
o (0 x0) 5 (= x0) (e — xy) +

Yo
h2
Ay
o > (x—xo) (X = Xpy)
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Ay ANt

Rn GOl ~ [T tE = 1) o (6 =) pae A1y = max [A™*1y, .
Bropoii MHTepnoJIAUMOHHBIA MHOro4I1eH HbloTOHA:
P(x) =y +Ayn_1(x—x )+A2yn_2(x—x Yo — xp_1) + -
n n 1!-h n 21 h2 n n-1
Ay,
+ Tpn (x — x)(x — xp_1) oo (x — x9).

An+1y An+1 An+1
rac = max .
(n+1)P A y osm snl yml

IR,()| < |t(t +1)...(t +n)|
Cnnaiinbl:

S(x) = a; + bi(x — x;—1) + ¢;(x — x;21)% + d; (x — x;1)°,
riae a;, b;, ¢;, d; — Heu3BecTHBIC KOAPPUITUESHTHI (BCETO UX 4n).

Hcnons3ys coBmageHue 3HadeHuid S(x) B y31ax ¢ TaOJUYHBIMH
3HAYCHUSIMHU QYHKIMH f, TOJIyYaeM CIIEAYIOIINE YPABHEHHUS:
S(xi—1) = yi-1 = q;,

S(Xl) =Y = q + bihi + Cihiz + dihig.

Yucmo 3tHX ypaBHeHMH — 2n. [l MOJyYEeHHS JIOTOJHHTEIbHBIX
ypaBHEHHUI HCIOAB3yeM HempepbiBHOCTE S'(x) u S''(x) B y371ax MHTEPIIOISAINAN
unaTepBana (Xxq, X, ).

[Tosydaem clieAyrOIIUe ypaHESHHS:

bi+1 = bi + ZCihi + 3dlh12,

Civ1 = Ci + 3dihi (l = 1,2, e, — 1)

JInst mosydeHust ele IByX YpaBHEHHI HCIONIb3yeM YCIOBHE — PABEHCTBO
HYJII0 BTOPO# pou3BoaHOM S’ (x) B TOUKaAX X, Xp:
¢, =0,¢, +3d,h, =0.

WCKIIfOYMB @; W3 TOJYYEHHBIX BBIINIE YPaBHEHHH, IOJy4aeM CHCTEMY,
COZIEpIKAIy0 3N HEU3BECTHBIX
bih; — c;hf — dihi = y; — yiq (i = 1,2,...,m),
bi+1 - bi - 2Cihi - 3dlhlz =0 (l = 1,2, R (e 1),

Civ1 — Ci — 3dihi =0 (l = 1,2, e, — 1),
¢, =0,
cp, +3d,h, = 0.

Cpena peanu3anum aJIropuTMoB
AJropUTMBI peaTu30BaHbl Ha s3bIKe MporpammupoBanus Python 3.8 ¢ ucnosnb3o-
BaHueM 6ubanoTex SymPy 1 math B cpezne paspabotku Jupyter Notebook.
Pe3yabTaT BhINOJIHEHUs J1a00paTOPHON PadoThI
1. MaTepnomnsiuust MHorowieHoM Jlarpanka

from sympy import *
from math import *
import sympy

x = var("x")
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f = sympy.sin(x)
print("Task 1")
x0=1.64
xi =[1.60, 1.70, 1.80, 1.90]
yi =[0.99957, 0.99166, 0.9738, 0.9463]
n = len(xi)
Ln=0
for i in range(n):

mult x =1

mult_xi=1

for j in range(n):

ifil=j:
mult_x = mult_x * (x - xi[j])
mult_xi = mult_xi * (xi[i] - xi[j])

Ln +=yi[i] * mult_x / mult_xi
Lx0 = Ln.subs(x, x0)
print("Ln(x) =", Ln)
print("Ln(1.64) = %.5{" % 1.x0)
fx0 = f.subs(x, x0)
print("f(x) =", )
print("f(1.64) = %.5t" % £x0)

dif_f n_plus_1 = diff(f, x, n + 1)
list_dif_in_xi =[]
for 1 in range(n):
list_dif_in_xi.append(abs(dif_f_n_plus_1.subs(x, xi[i])))
M_n_plus_1 = max(list_dif_in_xi)
Rn =M_n_plus_1 * abs(mult_x * (x - xi[n-1]))
Rx0 = Rn.subs(x, x0)
print("Rn(x) =", Rn)
print("Rn(1.64) = %.51"% Rx0)
if abs(fx0 - Lx0) <= Rx0:
print("Calculation is OK")
else:
print("Error is too much")

eps = 10**(-5)

x=1.143

xi=[1.00, 1.08, 1.20, 1.27, 1.31, 1.38]

yi =[1.17520, 1.30254, 1.150946, 1.21730, 1.22361, 1.23470]
n = len(xi)

print()

print("Task 2")

k=1

69



L ex=yi
delta=1
while delta > eps:
if k ==n:
print("It's impossible to calculate with this accuracy and input data")
print("Last f(x) was: %.5f"% L_ex[0], " with accuracy %.5"% delta)
break
L=1]
for i in range(n - k):
L.append(1 / (xi[i + 1] - xi[i]) * (L_ex[i] * (xi[i + 1] - x) - (L_ex[i + 1] *
(xi[i] - x))))
delta = abs(L[0] - L_ex[0])
L_ex =1list(L)
k+=1

Task 1

Ln(x) =-166.595*%(x - 1.9)*(x - 1.8)*(x - 1.7) + 495.83*(x - 1.9)*(x - 1.8)*(x - 1.6)
-486.9%(x - 1.9)*(x - 1.7)*(x - 1.6) + 157.716666666667*(x - 1.8)*(x - 1.7)*(x -
1.6)

Ln(1.64)=0.99762

f(x)=sin(x)

£(1.64)=0.99761

Rn(x) = 0/323289566863503* Abs((x-1.9)*(x-1.8)*(x-1.7)*(x-1.6))
Rn(1.64)=0.00003

Calculation is OK

Task 2
It’s impossible to calculate with this accuracy and input data
Last f(x) was: 0.96290 with accuracy 0.01421

2. I/IHTepHOHHHHH MHoroujaeHamMu HrroToHa

print("Task 1")
x =[1.50, 1.55, 1.60, 1.65, 1.70, 1.75, 1.80, 1.85, 1.90, 1.95, 2.00]
y =[0.51183, 0.50642, 0.50064, 0.49503, 0.4894, 0.48376, 0.47811, 0.47245,
0.46678, 0.4611, 0.4554]
h=0.05
n = len(x)
x0=1.53
delta_y = [y]
for i in range(1, n):

a=|]

for j in range (n - 1):

a.append(delta_yl[i - 1][j + 1] - delta_y[i - 1][j])
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delta_y.append(a)
Pn = delta_y[0][0]
mult =1
for i in range(1, n):
mult = mult * (x0 - x[i-1])
Pn += delta_y[i][0] / (factorial(i) * h**(i)) * mult
t=(x0-x[0])/h
print("Pn = %.5{" % Pn)
Rn =delta_y[n-1][0]/n
for i in range(n):
Rn = abs(Rn * (t - 1))
print("Rn = %.5f"% Rn)
print()
print("Task 2")
x0=1.82
Pn = delta_y[0][n - 1]
mult =1
for i in range(1, n):
mult = mult * (x0 - x[1-1])
Pn +=delta_y[i][n - 1 - i] / (factorial(i) * h**(1)) * mult
print("Pn = %.5"% Pn)
t=(x0-x[n-1])/h
Rn = delta_y[n-1][0]/factorial(n)
for i in range(n):
Rn = abs(Rn * (t - 1))
print("Rn = %.5f"% Rn)

Task 1
Pn =0.50879
Rn =0.00229

Task 2

Pn=0.41798
Rn =0.00021

3. UHTepnionsmus criaitHaMu
X:[_49 _25 15 2]
y:[‘Z, _1’ 07 2]

n=len(x)

h=[ x[i]-x[i-1] for i in range(1,n)]
h1=[ x[i+1]-x[i] for i in range (n-1)]
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a=[h[i] for i in range(1,n-2)]

c=[2.*(h[i]+h[i+1]) for i in range(n-2)]

b=[h[i] for i1 in range(2,n-1)]
f=[6.*((y[i+1]-y[1])/h[i]-(y[i]-y[i-1])/h[i-1]) for i in range(1,n-1)]

A=[0.]

B=[0.]

for m in range(len(a)):
B.append((f{m]-a[m]*B[-1])/(a[m]*A[-1]+c[m]))
A.append(-1.#*b[m]/(A[-1]*a[m]+c[m]))

C=[(f[-1]-a[-1]*B[-1]D)/(c[-1]+a[-1]*A[-1])]

for k in range (2,len(A)+1):
C.insert(0,A[-k]*C[-1]+B[-k])

C.insert(0,0.)

C.append(0.)

k3=[]

k2=[]

k1=[]

for j in range(1,len(C)):
k3.append((C[j]-C[j-1D/h[j-1])
k2.append((0.5*h[j-11*C[j-1D)-((1./6.)*((h[j-1D**2.)*k3[j-1D+((y[j1-y[j-11)/h[j-

11)
k1.append(y[j-1])

xi = list(x)
x = var("x")

for i1 in range(0, n-1):
S =kl1[i] + k2[i] * (x - xi[i]) + C[i] * (x - xi[1])**2 + K3[1] * (X - xi[1])**3
print(”s", i + 1’ A\l - IV’ S, Sep - IHI)

S1=0.5*x

S2 =-0.335497835497836*x + 0.445887445887446%*(x + 2)**3-
1.67099567099567

S3 =2.89177489177489*x — 1.33766233766234%*(x - 1)**3 +
1.33766233766234%(x - 1)**2 —2.89177489177489

IIpumep BbINOJNHeHHsA Ja0opaTopHoi padorsl Ned «UmcieHHoe
HHTerpuposanue no ¢popmyJe rpaneuuii u popmysae Cumncona. Boruucienue
HHTerpanoB MmeroaoM Monte-Kapio»

Samanue 1:
1) Beruncnuth uHTErpai no Gopmylie Tpaneluuu; YUciIo YaCTUYHBIX OTPE3KOB
n = 10. OneHuTh aOCOMIOTHYIO MOTPEIIHOCTH MO PopMyIie
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(b-a)® "
oo M2y M= max|f (x)|, x € [a, b].
2) Beruucnuts uaTerpan no Gopmyne Cummcona npu n = 16 (Si¢) u npu n = 8
[Sg—S16l
15

|r] <

(Sg). OueHUTH MOTPEUIHOCTH 10 hopmyre 1 <
Ilpumep:

2

DA ﬁ
1

2) f tgx

2+1

3amanue 2.

1. BerauciauTh ompeeNieHHbI WHTeTpall, 3aJaHHbIi Ha oTpe3ke [a, b] meTomom
Mownre-Kapio.

2. BBIYMCIIUTD BOWHbBIE MHTETPAIBI fa dxdy, || fa f (x,y)dxdy meronom Monrte-
Kapnmo. OO6macte o - 3aMmkHyTass 00JlacTb Ha IIJIOCKOCTH, MPEACTaBICHHAS
TPEYroJILHUKOM, 33J]aHHBIM KOOpAWHaTaMu BepiivnH A, B, C.

Ilpumep:
1) f24 xdx

Nrerel
2) A(0;8),B(6;4),C(3;0),f(x,y) = y* + 2xy.
dopmyJia Tpanenuii:
b Yo Yn
[ redx=n (Geytyas )
OHCHKa MOrpeIIHOCTU METOZa TPpaAIICIIUU:

IRl < M- 222% rre M = max [£" ().
<x<
dopmy.a CnMncona:
h
f: f()dx =~ 3 (()’0 + Vom) + 2o + =+ Yom—2) + 4(y1 +y5 + Yzm—l))
Onuenka norpemnocty Gopmysisl CUMIICOHA:
IR,| <M - M rne M = _max |F @ ()|
<xX=<

Metona MOHTe-KapJIO:

B ocHOBe OIIEHKM HMCKOMOIO 3Ha4y€HHWs HMHTerpaia | JEKHUT H3BECTHOE
cooTHomeHue: | = y* -0, rae y* — 3HAYCHHE IOABIHTEIPAITBHON (YHKIHU B
HEKOTOPO#l «cpelnHei» Touke 00JIacTH MHTETPUPOBAaHUS, a 0 — (MHOTOMEPHBIIN)
oobeM obsactu  uHTEeprupoBaHus. Ilpm STOM  mpeamosaraercsi, 4TO
MOJBIHTETpaNIbHAS  (QYHKIUs (0003HAUMM ee f) HempephiBHA B 00JacTh
uHTerpupoBanus. Bribepem B 3Toi oOmacth n ciuyudaitHelx Touek M;. Ilpum
JOCTaTOYHO OOJIBIIOM 711 IPUOJIMKEHHO MOYKHO CUUTATD:

13 s
i=1

To4yHOCTH OLIEHKM 3HaueHHUs uHTerpajta wmeroaom MonTte-Kapio
[IPONOPLUOHAIbHA KOPHIO KBaJPAaTHOMY U3 YMCJIA CIIy4alHBIX UCIBITAHUN U HE
3aBUCUT OT KpaTHOCTH HHTerpaia. VMeHHO mo3ToMy MpUMEHEHHE MEeTo/a
11erecoo0pa3Ho IS BHIUMCICHHUSI HHTETPAJIOB BBICOKOH KpaTHOCTH. PaccMmoTpum
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MPUMEHEHHUE METO/Ia AJIsl IPOCTEHILero ciryvast MHTerpaia:

b
szf(x)dx.

b—a . o
I=T rf(x), tme x;(i=1,2,..,n) — ciuyvaiiHble TOYKH, JEKAIIHE B

unTepBaie [a,b]. s monydyeHns TaKMX TOYEK HA OCHOBE IOCIIEA0BATENHLHOCTH
CIy4aiHBIX TOYEK X;, PABHOMEPHO pacupejaelieHHbIX B wuHTepBaixe [0,1],
JI0OCTATOYHO BBIIOJHUTH TipeobpaszoBanue: X; = a + (b — a)x;.

Cpena peanu3zanum aJIropuTMoB
ANTOpUTMBI peaju30BaHbl Ha s3blke MporpammupoBanHusi Python 3.8 ¢
ucrnosib3oBaHnueM Oubmmorek SymPy m math B cpeme pa3paborku Jupyter
Notebook.

Pe3ysbTaT BhINOJIHEHUS JIA0OPATOPHOI Pad0THI
1. Meron Tpameuuu u ¢popmyna Cumricona

from sympy import *
import sympy
from math import *

n=10

x1l =1

x2=2
h=(x2-x1)/n
xi=[]

yi=[]

x = var("x")

f=1/2%*x**2+ 1.3)**(1/2)
foriin range(n + 1):
xi.append(x1 + h * 1)
yi.append(f.subs(x, xi[i]))
summ = 0
foriin range(n + 1):
ifi==0ori==n:
summ +=yi[i] / 2
else:
summ += yi[i]
integ = h * summ
print("Task 1")
print("integral 1 = %.5f"%integ)
2 = diff(f, x, 2)
maxim = Dichotomy (x1, x2, {2)
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r=(x2-x1)**3 /(12 * n**2) * maxim
print("Error = %.5t"%r)

x1=0.2
x2=1

xi=[]

yi=[]
h=(x2-x1)/n

f = sympy.tan(x)**2 / (x**2 + 1)
for iin range(n + 1):
xi.append(x1 + h * 1)
yi.append(f.subs(x, xi[i]))
summ = 0
foriin range(n + 1):
ifi==0ori==n:
summ +=yi[i1] / 2
else:
summ += yi[i]
integ = h * summ
print("integral 2 = %.5f" %integ)
2 = diff(f, x, 2)
maxim = Dichotomy (x1, x2, {2)
r=(x2-x1)**3 /(12 * n**2) * maxim
print("Error = %.5f"%r)

print()

print("Task 2")
f=1/@2%*x**%2 4+ 1.3)%*(1/2)
n=16

x1=1

X2=2
h=(x2-x1)/n
X1 =]

yi=[]

x = var("x")

foriin range(n + 1):
xi.append(x1 + h * 1)
yi.append(f.subs(x, xi[i]))

m=n//2

summ = [yi[O]+ yi[2*m], 0, 0]

foriinrange(2 * m - 2):
summ[1] += yi[i]

foriinrange(l,2 *m- 1):
if1%2 !=0:
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summ[2] += yi[i]
intl = h/3 * sum(summ) * 2
print("integral 1 with 16 sections = %.5f"%int1)

n=3y

xl=1

x2=2
h=(x2-x1)/n
xi=[]

yi=[]

x = var("x")

foriin range(n + 1):
xi.append(x1 + h *1)
yi.append(f.subs(x, xi[i]))

m=n//2

summ = [yi[0]+ yi[2*m], 0, 0]

foriinrange(2 * m - 2):
summ/[1] +=yi[i]

foriinrange(l,2*m-1):
if 1%2 '=0:

summ/[2] +=yi[i]

int2 = h/3 * sum(summ) * 2

print("integral 1 with 8 section = %.5f" %int2)

r =abs(int2 - intl) / 15
print("Error = %.5{" %r)

Task 1

Integral 1 =0.42336
Error = 0.00023
Integral 2 = 0.34398
Error = 0.00806

Task 2

Integral 1 with 16 sections = 0.42192
Integral 1 with 8 sections = 0.41734
Error = 0.00030

2. Meroa Monte-Kapiio

import random
f=x/(x**2 + 1)*¥*(1/2)
n = 1000
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x1=1.6
x2=24
h=(x2-x1)/n
xi =]
Xin = []
yi=[]
summ = 0
foriin range(n + 1):
xin.append(random.uniform(x1, x2))
foriin range(n + 1):
xi.append(xin[i] * (x2 - x1) + x1)
yi.append(f.subs(x, xi[i]))
summ += yi[i]
intl = (x2 - x1)/n * summ
print("Task 1")
print("integral = %.5f" %int1)
def point_ok(point, a, b ,c):
checkl = (a[0] - point[0])*(b[1] - a[1]) - (b[O] - a[0]) * (a[1] - point[1])
check2 = (b[0] - point[0])*(c[1] - b[1]) - (c[0] - b[O]) * (b[1] - point[1])
check3 = (c[0] - point[0])*(a[1] - c[1]) - (a[0] - c[0]) * (c[1] - point[1])
if ((checkl1 > 0) and (check2 > 0) and (check3 > 0)) or ((checkl < 0) and
(check2 < 0) and (check3 < 0)):
return True
else:
return False
a=[0, 8]
b =[6, 4]
c=[3,0]
S =abs(1/2 * ((a[0] - ¢[0]) * (b[1] - c[1]) - (b[0] - c[0]) * (a[1] - c[11)))
X,y =var("x, y")
f=0*x1+0*x2+1
k=0
for 1 in range(n):
point = [random.uniform(0, 6),random.uniform(0, 8)]
if point_ok(point, a, b, c):
#summ += f.subs([(x, point[0]), (y, point[1])])
k+=1
intl = S/k
print()
print("Task 2")
print("integral = %.5f"%int1)
f=y**2 + 2%x*y
k=0
summ = 0
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n = 1000
for i1 in range(n):
point = [random.uniform(0, 6),random.uniform(0, 8)]
if point_ok(point, a, b, c):
summ += f.subs([(x, point[0]), (y, point[1])])
k+=1
intl = S/k * summ
print()
print("Task 3")
print("integral = %.5f" %int1)

Task 1
integral = 0.76404

Task 2
integral = 0.04852

Task 3
integral = 741.31872

IIpakTHYeckHe 3aHATHA.
Yucnaennoe nudpPepeHuupoBanue

1) Haiiti 3Ha9enue npou3BoaHOM Gpyukuuu y = f(x), 3a1aHH0ii Ha oTpe3ke [a, b]
¢ momoIpio MHorowieHa Jlarpamxka (n=4) B Touke Xx =m. CpaBHHUTbH
HOJ'Iy‘-IeHHI)H\/JI peE3yiabTaT ¢ TOYHBIM 3HAYCHUCM HpOI/I3BOI[HOI>i B TOYKEC, UCIIOJIb3Ys
HeTocpeacTBeHHoe TudPepeHpoBanme QyHKIUH.

Ilpumep pewenus:
X
) =In (E),a =45 =10,m=503,n=4
Xn — X9 10 —4.5

h = = = 1.375
n 4
_m—x, 503-45 0.38545
1= T 71375
Yo y=fl) = In (%)
4.5 0.81093
5.875 1.07756
7.25 1.28785
8.625 1.46152
10 1.60944
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) 1 n (_1)n—i d qn+1
y@) ~ Ly (x)=zzyii!(n_i)@(q_i>

, 1 (=D*d
L' Gx=m) =057 {(q -D(q-2)(q-3)(q-D}+
—_1)\3
+y1 (1, 3), —{(g—-0)(g—2)(q—-3)(q -4}
2
+ Y2 (2,2), —{(g-0(@-D(@-3)(@g-H}+
hy S0 rrACRICRENCRRICREDS
0
+ V4 (4, 0), —{(@-0)@-D@-2@-N} =
1
= 737 [0.81093 + ﬁ—{q —10¢® — 18¢% + 27q + 36} —
~1.07756 * %—{q —9¢3 + 26q* — 24q} + 1.28785

1 d
*——{q —8q® +19¢% — 12q} —

1d
—1.46152 * 6—{q4 —7¢3 + 14 — 8q} + 1.60944

1d

24d

[0.03379 * {4q® — 30¢% — 36q + 27} — 0.17959
*{4q% — 27q% + 52q — 24} +

+0.32196 * {49 — 24q® + 38q — 12} — 0.24359 * {4q® — 21q® + 28q — 8} +
+0.06706 * {49 — 18q> + 22q — 6}] =

[0,30059 — (—1.38984) + (—0,22201) — (0.02395) + 0.00233]

= 1.05222
L, (m) = 1.05222

1
Fe) = flle=m) = g5z
AoOcontoTHas IMOrpCIIHOCTh:
= |f'(m) — L,,’(m)| =10.19881 — 1.05222| = 0.85341
OrtHocuTenbHas IOrp€IIHOCTh:

5 A 085341 _ 429259
~ f'(m)  0.19881

—{q* —6¢> + 11q* — 6q}] =

~ 1375

~ 1375

= 0.19881
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2) Haiitu 3Ha4YeH#e mpou3BoaHOM GyHKIwmK y = f(x), 3amaHHoi Ha oTpe3ke [a, b]

¢ mnomomplo MHoroureHa Hprootona (n=05) B Touke x =a. OueHUTsH
HOIPENIHOCTb.
Pewenue:
f(x)=In (f),a =45b=10,n=5
2 10 — 4.5
Xy, — X -4,
h=""_2= =11
n 5
_b-a_10-45__
1T=7y T 711 T
Xi | y=In (x;) Ay A%y A%y Aty A%y
4,5 0,81093 0,218689 | -0,03935 0,01202 | -0,00479 | 0,00225
5,6 1,02962 0,179341 | -0,02732 0,00724 | -0,00254
6,7 1,20896 0,152016 | -0,02009 | 0,00469
7,8 1,36098 0,131928 | -0,01539
8,9 1,49290 0,116534
10 1,60944
Tabnuya 1.2
1 2g—1 3¢q%> —6q + 2
flx=a)= E[AYO + qz A%y, +%ASJ’0
2¢3 —9¢*+11q -3
12 Ay,
5g% — 40g3 + 10592 — 100qg + 24
54 q q q A5y,
120
1 2x5—1
= 11 [0,218689 + — * (—0,03935) +
3%52—6%5+2 2%535-9%524+11%5—3
G *(0,01202 + 12 * (—0,00479) +
5%5% —40%5%4105%5%2—100 %5 + 24
+ * 0,00225] = 1,12778
1 1201
'(x) ==; f'(x = a) = — = 0.22222
Fe=2iflle=a) =1

AOCOITIOTHAS TIOTPELTHOCTB:

A= |f'(a) — L'(a)| =10.22222 — 1,12778| = 0,90556
OTHOCHUTENbHAS TIOTPEUTHOCTH!

5 A 0,90556

~F(m) 022222

= 4,07506

IIpuéau:keHHbIe MeTOABI pellleHHs] O00bIKHOBEHHBIX AuGdepeHHATbHBIX
YPaBHeHUil
3amanue: coctaBuTh peurenue 3aaaun Ko aiis OV 1-ro nopsiaka
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1) ycoBepIIeHCTBOBAaHHBIM METOIOM JIOMaHbIX

2) meronom Diinepa-Komu Ha otpeske [0.2,1.2] ¢ marom 0.1 mpu HadaabHOM
snavennn y(0.2) = 0.25.& = 0.0001.

Nel.y" = 0.133(x? + sin 2x) + 0.872y.

Ne2. y" = 0.215(x? + cos 1.5x) + 1.283y.

Ne3. y" = 0.158(x? + sin 0.8x) + 1.164y.
Ne4. y" = 0.173(x% + cos 0.7x) + 0.754y.
Ne5. y" = 0.221(x? + sin 1.2x) + 0.452y.
Ne6. y' = 0.163(x% + cos 0.4x) + 0.635y.
Ne7.y" = 0.218(x? + sin 1.6x) + 0.718y.
Ne8. y' = 0.145(x? + cos 0.5x) + 0.842y.
Ne9. y' = 0.213(x? + sin 1.8x) + 0.368y.
Nel0. y" = 0.127(x? + cos 0.6x) + 0.573y.
Nell.y" = 0.232(x? + sin 1.4x) + 1.453y.
Nel2.y' = 0.417(x? + cos 0.8x) + 0.972y.
Nel3.y" = 0.324(x? + sin 1.5x) + 1.612y.
Nel4.y' = 0.263(x% + cos 1.2x) + 0.453y.
Nel5. y" = 0.372(x? + sin 0.7x) + 0.758y.
Nel6. y' = 0.343(x? + cos 0.4x) + 1.315y.
Nel7.y" = 0.276(x? + sin 1.6x) + 0.988y.
Nel8.y" = 0.173(x? + cos 0.6x) + 1.534y.
Nel9. y' = 0.258(x2 + sin 0.4x) + 0.724y.
Ne20. y' = 0.317(x? + cos 1.4x) + 1.344y.
Ne21.y" = 0.166(x? + sin 1.1x) + 0.883y.
Ne22. y' = 0.215(x? + cos 0.9x) + 1.213y.
Ne23. y" = 0.188(x? + sin 1.5x) + 0.885y.

3ajaHue: UCHOJb3ys MeToja Oijepa C YTOYHEHUEM, COCTaBUTh TaOJIUIly
npuOIMKeHHBIX 3HadeHuid wuHTerpana Y y' = f(x,y), yIOBIETBOPSIOIIETO
HaYaJIbHBIM yCIIOBHSIM YV (X,) = Y, Ha orpe3ke [a,b], ¢ marom h = 0.1. € =
0.0001.

Nel.y' =x + cosj—g,yo(1.8) = 2.6,x€[1.8,2.8].

N2, y' =x+ cosz,yo(l 6) = 4.6,x€[1.6,2.6].

Ne3.y' =x+ cos\/_ ,¥0(0.6) = 0.8,x€[0.6,1.6].
N4, y' =x+ cos\/_,yo(O.S) = 0.6, xe[0.5,1.5].
Ne5. y" = x + cos= ,yo(l 7) = 5.3,x€[1.7,2.7].
N96.y’—x+cos ,y0(14)—22 x€[1.4,2.4].
N7, y' =x+ cos%,yo(1.4) = 2.5,xe[1.4,2.4].
Ne8.y' = x + cos } 0(0.8) = 1.4, x€[0.8,1.8].
Ne9. y' =x+ cosﬁ,yo(l.Z) = 2.1,x€[1.2,2.2].
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Nel0.y' = x + cos %,yo(2.1) = 2.5,xe[2.1,3.1].
Nell.y' =x+ 51nf,y0(1.8) = 2.6,x€[1.8,2.8].
Nel2. y" = x +sin= ,yo(l 6) = 4.6,x€[1.6,2.6].
Nel3. y' =x + 51nr,y0(0 6) = 0.8,x€[0.6,1.6].
Neld. y' =x+ smﬁ,yO(O.S) = 0.6, x€[0.5,1.5].
Nel5. y" =x+ sinz,yo(l 7) = 5.3,x€[1.7,2.7].
Nel6.y' = x + 51nr,y0(1 4) = 2.2,x€[1.4,2.4].
Nel7.y' =x+ sm—,yo(l 4) = 2.5,x€[1.4,2.4].
Nel8.y' =x + sm\/_,yO(O.B) = 1.3,x€[0.8,1.8].
Nel9. y' =x + sm\/_,yo(l 1) = 1.5,x€[1.1,2.1].
Ne20. y' = x + 51nr,y0(0 6) = 1.2,x€[0.6,1.6].
Ne2l.y"' =x + sin—— ,yO(O 5) = 1.8,x€[0.5,1.5].

Ne22. y' = x + 51nr,y0(0 2) = 1.1,x€[0.2,1.2].

Ne23.y" =x + sm\/_ ,¥0(0.1) = 0.8,x€[0.1,1.1].

3agaHue: MCIOb3ys METOI AJlamMca CO BTOPBIMH PAa3HOCTSAMU , COCTABUTh TaOIUILY
npuOIMKeHHBIX 3HadeHuit waTerpata JAY y' = f(x,y), yIOBIETBOPSIOIIETO
HavyaJbHBIM ycinoBusM Y(xg) =y, Ha otpe3ke [0,1], ¢ marom h=0.1l.e =
0.0001. HavaneHb1# 0OTpe30K onpenenuts Meto oM Pynre-KyTTol.

Nel.y" =1+ 0.2y sinx —y?%,y(0) = 0.

Ne2. y’ =cos(x +y) + 0.5(x —y),y(0) = 0.

CosXx

Ne3. y' = — 0.5y2,y(0) = 0.

Ned, y' = (1 y?) cosx + 0. 6y, (0) = 0.
Ne5.y" =1+ 0.4ysinx — 1.5y2,y(0) = 0.
Ne6. y' = =2+ 0.3y2,y(0) = 0.

Ne7. y' = cos(l 5x+y)+ (x —y),y(0) =0.
Ne8. y' = 1—sm(x+y)+ ,y(O)—O
Ne9. y' = 22 4 0.1y2 ,y(0) = 0.

1.5+x
Nel0.y' = 0.6sinx — 1.25y% + 1,y(0) = 0.
Nell. y" = cos(2x + y) + 1.5(x — y),y(0) = 0.
Nel2.y' =1 —% —sin(2x + y),y(0) = 0.
Nel3. y" = == —0.1y%,y(0) = 0.

Nel4, y’ =1+ 0.8ysinx — 2y?%,y(0) = 0.

Nel5. y" = cos(1.5x + y) + 1. S(x —vy),y(0) =0.

Nel6. y' = 1—sm(2x+y)+ ,y(O) = 0.
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0 P 28V 2 =
Nel7. y" = ——==—— 0.5y ,y(0) = 0.

Nel8.y' =1+ (1 —x)siny—(2+x)y,y(0) =0.
Nel9.y" = (0.8 — y?) cosx + 0.3y,y(0) = 0.
Ne20. y" =1+ 2.2sinx + 1.5y2,y(0) = 0.

Ne21.y" = cos(x + y) + 0.75(x — y),y(0) = 0.
0.5y

Ne22. y" =1 —sin(1.25x + y) + m,y(O) = 0.
Ne23.y' = % —0.3y2,y(0) = 0.

3amaHue: WCMONB3yS MeTox MuiHA CO BTOPBIMH PA3HOCTSIMH , COCTaBHUTH TaOIHILY
NpUONIMKEHHBIX  3HaueHwid wHTerpama JY y' = f(x,y), yIOBIECTBOPSIOIIETO
HavalbHBIM yciaoBusM Y (x,) =y, Ha orpe3ke [0,1], ¢ marom h =0.1.¢ =
0.0001. HayanbHblil 0Tpe30K onpeaeanTs MeTogoM PyHre-KyTThl.

Nel.y" = x + y2,v(0) = 0.5.

Ne2. y' = 2x + 0.1y%,y(0) = 0.2.
Ne3. y' = 2x + y2,y(0) = 0.3.

Ne4. y' = x% + xy,y(0) = 0.2.

Ne5. y' = 0.2x + y2,y(0) = 0.1.
Ne6. y' = x? + 2y,y(0) = 0.4.
Ne7.y" = x? + 2y,y(0) = 0.1.

Ne8. y' = xy +y2%,y(0) = 0.6.

Ne9. y' = x% + y2,y(0) = 0.7.
Nel0. y' = x% + 0.2y2%,y(0) = 0.2.
Nell.y' = 0.3x + y2,y(0) = 0.4.
Nel2.y" = 0.1x + 0.2y2,y(0) = 0.3.
Nel3.y' = x + 0.3y?,y(0) = 0.3.
Nel4.y' = 2x2 + xy,y(0) = 0.5.
Nel5.y" = 0.1x% + 2xy, y(0) = 0.8.
Nel6. y' = x% + 0.2xy, y(0) = 0.6.
Nel7.y" = 3x2 + 0.1xy, y(0) = 0.2.
Nel8.y' = x% + 3xy,y(0) = 0.3.
Nel9. y" = x%2 + 0.1y2,y(0) = 0.7.
Ne20. y' = 2x2 + 3y?%,y(0) = 0.2.
Ne21.y' = 0.2x% + y2,y(0) = 0.8.
Ne22. y' = 0.3x% + 0.1y2,y(0) = 0.3.

YucnenHoe pemenue AuddepeHunaIbHbIX ypaBHEHUI 2-T0 MOPSAKA
3aganue: pemnts OY 2-ro nopsiaka mytem cBeaenus ero k cucteme OAY 1-ro
Mopsi/IKa.

Nel. 2xy" =y, x>0,y(1) =4,y'(1) = 3.

Ne2. y""=4 cos 2x,y(0) =0,y'(0) =0.

Ne3. y"—4y"+ 4y =0,y(0) =3,y'(0) = —1.

Ne4. y" +4y"+ 29y =0,y(0) =0, y'(0) = 15.
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Ne5. y" —2y" +y =0,y(0) = 4,y'(0) = 2.
" 3m (31

Ne6.9y" +y =0,y (£) =2,y (¥) =0. ]

1 ! n (T 6
No7.y" —2y" + 10y = O,y(g) =0,y (g) = es.
Ne8.y" +3y' =0,y(0) =1,y'(0) = 2.
Ne9.y" +5y" + 6y = 0,y(0) = 1,y'(0) = —6.
Nel0. y"” —5y"+4y =0,y(0) =5,y'(0) = 8.
Nell.y"” +3y" 4+ 2y =0,y(0) =1,y'(0) = —1.
Nel2.y"” +4y =0,y(0) = 0,y'(0) = 2.
Nel3. y" +2y"=0,y(0) =1,y'(0) =0
Nel4.2y" =3y2,y(-2) =1,y'(-2) = -1
Nel5. y"(x2+1) =2xy’,y(0) =1,y'(0) =3
Nel6. xy" +x(y")?>—y' =0,y(2) =2,y'(2) =1

" y' x2 ’
Nel7.y" = ;+;,y(2) =0,y'(2)=4

Nel8.yy" = (¥ )2 = ()% y(D) =1y'(1) = -1.
Nel9. y3y" = —1,y(1) = 1,y'(1) = 0.

Ne20.y* — y3y" = 1,5(0) = V2,y'(0) =
Ne2l.y" = e?¥,y(0) = 0,y'(0) = 1.

Ne22.2(y")? =y"(y - D,y =2,y'(1) = 1.

Ne23.y" =xy"+y+1,y(0) =1,y'(0) = 0.

Ne24. 2yy" = (y)? —1,y(0) = 1,y'(0) = 2.

Pemmts cuctemy OJ1Y meronom Pynre -KyTThl Ha €eIMHUYHOM OTPE3KE C LIarom
h = 0.1 u c marom h = 0.05. Cnenatb O1EHKY MOTPEITHOCTH.
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